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Igazmondó esküdteik dolga lesz 
megmondani, apjuk becsülete védőimé­

in döntötték-e le a Zsilinszky-fi.uk kép- 
- jb trónjáról a csabai „parasztkirályt,“ 

tfagy sem. Mi nem fogjuk védelmezni a 
bukat és nem akarjuk kárhoztatni áldo­
zatukat. Még azt sem mérlegeljük, hogy 
melyik oldalon van az igazti áldozat. 
Ebben a pillanatban megállunk a száraz 
tény előtt, hogy Achim András képvise­
lőt, az úgynevezett parasztpárt vezérét 
agyonlőtték s hogy Békéscsaba várost, 
mint cgv puskaporos tornyot, őrizni kell, 
nehogy felrobbanjon.

Első sorban tisztázni akarjuk, hogy 
Achim András nem a politikai harozok 
el vadulásának áldozata. A politikai har­
citoknak Achim esetéhez semmi közük. 
Achim András akadálytalanul apostol- 
kodhatott volna az ő parasztjai érdeké­
ben a parlamentben, ahol őt erre a sze­
repre mindenesetre illetékesebbnek fo­
gadták volna el, mint például Mezőfit, 
aki a parasztapostol szerepébe csak 
be csöppent és akit különben szintén 
elóg türelmesen hallgattak meg a par­
lamentben. De Achim András a parla­
mentben sohasem apostolkodott, valami 
ösztöne súgta meg neki. hogy illetékes 
fórum előtt ne leplezze le jelentéktelen- 
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Egy nagy tenorista.
Irta: .Váradi Antal.

(Utánnyomás tilos.)'

Ifjú karom egyik legszebb művészi em­
léke. a Nemzeti Színház egyik előadása, 
melyben a külföldről hazatért nagy teno­
rista, Stéger Fcrencz lépett föl, mint Bienzi. 
Mert Wagner „Kienzi“-jót a régi Nemzeti 
Színházban adták egynéhányszor s az óriási 
kiállítás, a fényes kosztümök, de kiváltképen 
a Stéger föllépése nagy diadalt biztosított 
Wagner e kezdő operájának, melyben az 
olasz formák uralkodnak még, s az oroszlán 
körmei csak a hangiszerelésben s a nagyszerű 
együttesek beállításában nyilatkoznak.

Stéger európaszerto ismert művész volt. 
Megjárta és meghódította Bécset, Rómát, 
Londont, Nápolyi, Madridat. Mikor hozzánk 
visszatért, mar fogyatékán volt rengeteg 
hangjának, de ez a maradék még mindig 

lég óriási volt ahoz, hogy egész fővárosunk 
bámulására siessen. Ugyanígy voltunk Oa- 
•ina Annával is, aki művészete javat a, kül- 

j öblön szórta el s mire hozzánk került, meg- 
yolt még a fejedelmi szép alakja, a földet 

•ö aranyszőke haja, de a hangja pnár 
rom. s mint Vadnay mondotta:’„Köve- 

énekelt.“
Stéger még hozott magával eleget az 

ér őzből, melyet torkába varázsolt a .szóién- 
cső. Madridban föl lázadt a közönség, mikor 
1;p- '«a hírét hallották és boj kottái ta az
0p0rát, Nápoly Van a válla ikon hordozták kö­
rül a ’„Portiéi“ után lelkes tisztelői.

A múlt hó végén szunnyadt cl csöndé

ségéfc s ezért hallgatott, ezért némaság­
gal őrizte nimbuszát, mintha népszónok­
nak, demagógnak félelmes volna. Az or­
szágos politikai harcaoknak tehát nem 
esett áldozatul Achim. De még a helyi 
politika sem sodorta volna a katasztró­
fába. Nem volt ő meggyőződéseiben 
olyan makacs, hogy katasztrófák leve­
gőjében kellett volna élnie. A magyar 
politika elég sok pártra szakadt, de ez 
a sok párt zavarba jöhetne, ha azt kel­
lene megállapítani, hogy melyik párt­
nak haló1 ,ja. Achim ugyanis idők for­
gásával tartozott valamennyihez, leg­
gyakrabban egyszerre háromhoz is. Mert 
a parasztokat megszerezte magának, de 
csak azért., hogy ügyeskedjék velük. 
Parasztjainak tömegére mutatva, fel­
ajánlotta ö szolgálatait egyszer a füg­
getlenségi, máskor a szabadelvű, har­
madszor a demokratái, negyedszer a szo- 
czialista, ötödször az antiszemita párt­
nak, a Fejérváry-korszakban pedig két 
gyékényen is árult s kínálta paraszt- 
pártját Kristóffynak, hogy ő tud csak 
igazán szolgálni a választói jog ügyének, 
pedig ugyanakkor a nemzeti ügy szol­
gálatában se röstelte értékesíteni a pa­
rasztok hozzá való ragaszkodását. Nem 
vérzett ő tehát politikai meggyőződé­
sekért, mert annál sokkal élelmesebb 
volt.

De azt lehetne mondani, hogy ha­

sén, nyolezvannyolez esztendős korában, 
amely kor ritkán adatik a forró deszkákon 
énekelő művészeknek. Sok hatvanéves teno­
ristát ismertem, — hiszen Ellinger hatvan- 
esztendős korában még énekelt, s Eleázár 
egyik legjobb szerepe volt, — de nyolczvan- 
évesről vajmi ritkán szól az ének. Már mint 
az ő énekök.

1823-ban született. Szent-Eudre volt szü­
lőfaluja. ahol apja patikárus volt. Szent- 
Endre ezelőtt száz esztendővel nagy szerb 
központ, amelynek hatalmas lakossága a Jó­
kai Rab Rabijában is erősen szerepel, s mint 
kincsek birtokosa s hatalom letéteményese 
erős szerepet játszik a pesti krónikában.

Gazdag községnek nem lehet szegény a 
palik ári usa. Elein tóm az öreg Stéger sem volt 
az. mert ha gazdag rácz ember megbetege­
dett: nem számíthatott annyit orvosságért, 
amit az meg nem adott volna. Már pedig a 
régi világban nem volt „gyógyszerkönyv.“ 
Különben már, amint a németek mondják 
„háztól“ is gazdag volt a család s patikárius 
mein lehetett akkor sem akárki.

A fiút, természetesen, csak patikárius- 
nak nevelték. El is végezte azt a praktikus 
kurzust, amely o foglalkozás megtanulásá­
hoz szükséges, s a laboratóriumban munka 
közben énekelt. Nagyon szépen énekelhetett, 
mert a szerb kántor — maga is nagy éne­
kes, — nagyon örömest hallgatta s a dél­
előtti „carminativák“ idején minden száj el­
némult, ha a laboratóriumból a Feri gyerek 
éneke hallatszott.

Apja Belovárra küldte praktizálni, ahol 
egy rokonának volt gyógyszeriára. Persze, 
he")' ott is zengett a sok göreh és fiola a 
Fercncz csengő hangjától s mihamar meg-

lán szocziálista agitácziója sodorta ka< 
tasztrófába. De ez se felel meg a valóA 
Ságnak. Szocziálista agitátor van ebben 
az országban elég, ügyesebb is, véresebb 
is, vakmerőbb is, mint Achim András 
volt. A magyar fogházak vendégei kö- / 
zött csinos arányszámmal is vannak 
képviselve a szoczialisták, akiket — ta 
Ián nem is tűin agy bölcseséggel — már­
tírokká avatott az igazságszolgáltatás.
De se Bokányi, se Weltner, se a többi 
nem jutott még olyan helyzetbe, hogy 
életével kellett volna fizetnie meggyőzei 
dóséért vagy ági tábori szerepléséért* 
Még a legvadabb nemzetiségi agitátorod 
élete se forgott koczkán. Odáig a pofi' 
tikai harezok mégse vadultak még Ma­
gyarországon. Az se áll tehát, hogy 
Achim Andrásnak talán azért kellek 
volna meghalnia, mert féktelen agitátor; - 
és vakmerő ellenfél volt. Budapesten az 
utolsó politikai kulisszatologató is tud­
ta, hogy Achim in ás nemzetközi nyel­
ven is ért, mint a Browning-nyelven. És 
még Békéscsaba legbelsőbb dolgai sem. 
találtak benne valami hajthatatlan meg­
győződésű harezost. Tranzigált, mintha 
diplomata lett volna s például azzal az 
emberrel, akivel végzetes volt kikötnie, 
nemrégen még egy hajóban evezett. Se 
országos, se helyi, se nagy, se kis poli­
tika nem játszott bele az ő tragédiájába, 
mely végső elemzésben nagy hullámai

hallották mások is s nemsokára egy műked­
velői előadásom — 1846-ban — fölszólították, 
ha nem volna-e kedve föllépni ? Persze, hogy. 
volt kedve.

Első föllépése a nyilvánosság előtt errat 
az esztendőre esik, amelyben Lucia operá­
ból Edgar do szerepét énekelte. Mikor föl­
hangzott a második dal, „Te, ki szellemszár­
nyaiddal C!gy jobb világ felé repülsz ...“ (au 
utolsó felvonás buosudala) a közönség fre­
netikus tapsban tört ki. Gyönyörű hang volt, 
bár iskolázatlan és képezel len. De az iskola 
sem maradt el s nemsokára Zágrábba ment, 
— tudván szerbül és horvátul s ott kezdett 
énekelni tanulni. Zágráb kicsi lett neki a 
Becsbe kívánkozott, ahová apja el is küldte. 
Már ekkor el volt végezve, hogy énekes lesz 
a fiúból. Előbb azonban kijelentette, hogy 
több pirulát nem görget, s próbára Becsbe 
ment.

Bécsiből aztán Pestre jött vissza. Gróf 
Ráday volt akkor a Nemzeti Színház inten­
dánsa, aki előtt próbát énekelt a fiú. Ráday 

el volt ragadtatva, nemkülönben a karmeste­
rek s Erkel egyenesen bámulta. Nem Ígértek 
neki azonban többet negyven forint havi fize­
tésénél — azt is Kossuth bankóban, mert 
akkor annak az ideje járta — s a Fcrencz 
fiú felcsapott s énekelt negyven forintért ha­
vonta. kisebb szerepeket, mert a nagyokat a 
színház akkori emeritus tenoristája, a német 
származású Wolf Károly kapta, aki „Far­
kasára magyarosította a nevét. De sokat 
ütik szegényt az akkori kritikusok! Divat 
volt szidni az operát és különösen a ten or is­
tákat. Ellenben egy-egy külföldi csillagnak 
olyan dicsériádákat zengettek, hegy ma nem 

i tudja az ember az \ olt-e bolond, aki meg-
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daczára egy kis családi perpatvarrá zsu­
gorodik össze. Aohimék és Zsilinszkyék 
jóbarátságban voltaic, aztán valami egy­
házi kérdésben összekülönböztek s mi­
kor a lobbanékony fiatal Achirn egy él­
tes papot nyilvánosan inául tált, akkor 
a két család halálos ellenségként került 
egymással szembe. De ezt a halálos el­
lenségeskedést se kell tulszigoruan ven­
ni. Nagyobb halálos ellenségével is ki 
tudott békülni Achim. És a Browning­
ból kilőtt erőszakos pont nélkül ez a 
mondat is szelídekben végződhetett 
volna. De Achim, a fiatal, aki megvert 
egy öreg papot, lapjában naponta ar- 
czulverte a hatvanesztendős Zsilinszky 
professzort is. Ezt pedig, ha a nyu-gal- 

■ -ott professzor tűrte is, nem tudta 
tűrni két fia. Ezek voltak azok, akik 
ítyjuk távollétében fölkeresték Achim 
Andrást. Hogy ki okozta e látogatás 
explózióját: azt döntse majd el az igaz­
mondó esküdtek verdiktje. De bizonyos, 
áogy ez a családi perpatvar robbantotta 
fi Achim alakját az életből és nem a 
politika.
v A ravatal mindig szomorú hely. A 
világ szereti azt sajnálni, aki a ravata­
lon fekszik s azt vádolni, aki oda jut­
tatta. Az a csabai nép pedig, mely 
Achim Andrásnak hibáit nem ismerte, 

‘engesztelő virágok helyett gyújtogató 
Kényekkel öntözi ezt a ravatalt. Igen, 
ezek a könyek gyújtogatnak. Lehetsé­
ges, hogy az a ravatal kigyullad a csa­
bai nép dühös kényeitől. Lehetséges, 
hogy Achim halála fogja csak megte­
remteni azt a parasztpártot, mely eddig 
igazában nem volt s csak azért kellett 
léteznie, hogy Achim játszszéik rajta, 
mint egy viharzongorán. Ha Adumból 
legenda válhat s ha a csabai népfantá­
zia megszépíti egy uj Dózsa Györgygyé: 
akkor igenis lehet még országos politi­

kai jelentősége Achim András szomorú 
halálának. Pedig nem volt Dózsa 
György. Nem volt parasztvezér sem. 
Igazi agitátor sem volt. Csak egy na­
gyon délczeg, nagyon erőszakos és na­
gyon könnyelmű paraszt volt. Erősza­
kosan futott fölfelé és erőszakosan zu­
hant alá. Halálát szinte jobban kell 
őrizni, mint életét kellett. Mert halva 
veszedelmesebben agitálhat.

Polónyi alkonya.
Budapest, május 15.

Nos hát megérkeztünk ide is: tegnap 
egy nópgyülésen több ezer ember ordította azt 
a követelést, hogy:

— Pogromot! Pogromot!
A népgyülést hivatalosan a katolikus 

Népszövetség rendezte s az üvöltő kórusban 
Polónyi Géza tartotta kezében a dirigensi 
pálczát. Ezt a szegény, elvakult embert im­
már sajnálni kell: azóta, hogy a miniszteri 
székből lerántotta az a ballaszt, amit a bün­
tető törvény könyv szakaszainak a határni es- 
gyéjéig elkalandozva szedett magára mono- 
manikus hévvel szenteli magát annak a föl­
adatnak, hogy boszut álljon azokon, akiknek 
a bukását tulajdonítja; a szabadkőműveseken 
és a zsidókon. Lengyel Zoltán, aki Polónyit 
annak idején megvádolta,: keresztény és nem 
zsidó, Andrássy Gyula, aki legelsőnek mondta 
ki a minisztériumban, hogy Polónyi addig, 
amíg a Lengyel Zoltán vádjai alól nem tisz­
tázza magát, nem maradhat a kabinet tagja, 
szintén keresztény és nem zsidó. Viszont az 
esküdtek közt, akik kegyelmi tényt gyako­
rolva futni hagyták Polónyi Gézát, nem egy 
zsidó adta le a kegyelmi vótumát. Igaz, hogy 
ezt a kegyelmi vótumot pedig a Kúria meg­
semmisítette, ám azt talán Polónyi sem ál­
lítja, hogy a Kúrián zsidók ítéltek fölötte- A 
Polónyi monomániája tehát, amelylycl utána 
vetette magát a szabadkőművesek és a zsidók 
szekerének, annál veszedelmesebb, mert már 
a kiindulási pontja is egy fixa idea: Polónyi 
Gézát nem a zsidók és a szabadkőművesek 
stigmatizálták, hanem a tulajdon bűnei.

Aedd, május it>.

Polónyit megérteni nehéz volna: a mti. 
nomaniások ésakiflczamJásait úgy sem lehet, 
de nem is szükséges megérteni. Legfeljebb 
furcsáim lehet, hogy ő, aki valamikor a leg­
rosszabb hirü helyekről szerezte a barátjalt, 
moSt a pápizmus Szent György lovagja akar 
lenni; ő, aki valamikor a gráczi tolvajokat 
protezsálta és támogatta, most, a klérust veszi 
pártfogása alá; ő, aki valamikor a hót főbűn­
nel vétkezett, ma az erkölcs papja lett s egy 
uj kereszteshadjárat Tankrédjo akar lenni. 
Polónyiró! lévén szó, akinek kezén minden- hi­
vatás, ügyvédi tisztség, városatyaság, képvi­
selőség, erkölcsi tartalomban! s dekórumban 
egyformán devalválódott, természetes, hogy 
a hü kereszténytónysóget is azzal kezdi, hogy 
gyűlöletre lázit s uj polgárháborút hirdet. 
Mégis ámulni kell azon a teljes összeroppaná­
son, amelyet a Polónyi legújabb szereplése 
jelent, Polónyi Géza eddig is sokszor tévedt 
rossz útra, de éles elméje és ravasz kiszámí­
tása mindig megóvta attól, hogy a hidakat 
föl égesse maga mögött. Közte és az élet kö­
zött átjáró hi dúl mindig megmaradt az a lát­
szat, hogy a függetlenségi politika ügyét szol­
gálja. Most azonban, amikor nyíltan a legsö­
tétebb reakezió mellé szegődött, teljesen a 
függetlenségi politika hagyományai ellen for­
dul. Ez már a legteljesebb megsemmisülés, 
onnan, ahová most jutott el, még a Polónyi 
agyafúrtsága számára sincsen visszatérés. Az 
a függetlenségi vezér, aki miután évtizedeken 
át Kossuth Lajos és Irányi Dániel eszméinek 
a hirdetésével maradt felszínen, az aktiv poli­
tikai életből úgy akar kivonulni, hogy csak az 
antiszemitizmust viszi a tarsolyában, örökre 
becsapta maga mögött az élet kapuját. A 
tegnapi népgyülés, mely örömünnepnek lát­
szott, tulajdonképpen nagyon szomorú aktus 
volt: ezen a nópgyülésen temették Polónyi 
Gézát. A feltámadás minden reménye nélkül. 
A tegnapi nap volt a Polónyi napjának teljes 
és tökéletes alkonya.

Azok. akik látták, hogy az utolsó ülőben 
ez a nap milyen czéltévesztett, vad őrjöngő 
vágtatással vágtat össze-vissza, előre sejtet­
ték. bog az alkonyé.dús nem késhetik sokáig. 
S ezzel a megállapítással beérhetnék, 
hogyha csak Polónyi Gézáról volna szó, aki­
ről többé nem érdemes- beszélni. Polónyi Géza 
körül azonban ezrek álltak üvöltő kórust, ezek

irta, vagy az, aki elhitte ezeket az életeién 
hazugságokat f

Első nagy diadala Erkel „Hunyiady 
László“-!á,ban volt. Ez akkor országos neve­
zetességre tett szert. A Hunyady László haty- 
tyudala országszerte, mint a siró hazaíiság 
csöndes elegiája volt ismeretes, s mikor a 
Hunyady első hangjegy-kiadósa megjelent, 
— Fáynak ajánlva — hány százszor hallot­
tam a mi régi Schnabel-zongoránkon művé­
szi kezek által elviharoztatni úgy a hattyú­
dalt, mint a „Meghalt a cselszövő“ hatalmas 
kórusát.

Stéger, minit Hunyady László, hangja 
virágjában, ifjúsága teljében nagyszerű ha­
tást ért cl. Nem volt és nem lesz olyan Hu­
ny ad ynk többet.

Következtek a sötét idők. Haynau lett az 
ur Magyarországon s az operák is czenznra 
alá kerültek. Hunyady Lászlót, amelyben a 
király tanácsosát komczolják fel, dehogy is 
volt szabad játszani!... Még kedvet kap­
hattak volna a magyarok, hogy valamelyi­
ket Iekonczolják. Amint megcselekedtek La- 
tour-ra!... No, meg a másikkal... akinek 
kést döftek a szivébe.

Kiválogatták tehát a legártatlanabb 
dalműveket, amelyeken csak épülni lehet, 
romlani nem. Ilyenek voltak a Linda, a Se­
villai borbély, az Ilka, a Benyovszky, a 
Norma, Az alvajáró, a Lucia, a Morzsinai 
Erzsébet, és — ki írja le csodálkozásunkat, 
mikor egy szép napon megjelenik a szinla- 
pon, —• Hunyady László ?...

Azt mondják, hogy Haynau egy lipót­
városi szalonnak volt rendes látogatója. Ab­
ban egv zongoraművész játszotta neki a 
Hunyady nyitányát s az ott jelen volt Stéger

el is énekelte a „Mi szép vagy édesem, öröm­
ben, búban, — Bájló vonásidon az Isten 
képe van . . .“ kezdetű áriát. Haynau annyira 
megbámulta, hogy mikor a ház szép asszonya 
sajnálkozva mondotta neki, hogy meg van­
nak fosztva e szép opera hallásától, mivel 
a czenzor nem engedi előadatni, állítólag 
még azon este, még onnét az estélyről izent 
az igazgatóságnak, hogy nyomban tűzzék ki 
a szén asszony kedvéért Hunyady Lászlót.

Hja. asszony! kezek finom csipkemun­
kája volt ez is.

Pestről elhívták a fiatal Stégért — per­
sze. tenirostának volt igen fiatal, — Prá­
gába. Megfordult aztán egész Európában s 
Londonban, Becsben olyan nagy diadalokat 
aratott, hogy 1854-l>cu a bécsi opera első te­
nor! stájáuak szerződtették. Érdekes volt 
odesszai szerződése. Az odesszai direktor azt 
kérdezte, mennyi a gázsija? — „Hatszáz fo 
rint“, mondja Stéger. — „Nos, ón adok 
nyolezszóznt.“ — Csakhogy Stéger egy esz­
tendőre gondolta, a direktor meg egy hó­
napra értette.

Mnycrbeer, Hnlévy és Rossini nagy ope­
ráinak sohasem volt és nem lesz nagyobb in- 
ternretátoruk, mint ő volt.

Az angol királynő udvarában sokszor 
megfordult s a Prófétát, Iteoult, Eleazárt és 
a Verdi-opevák nagy tenor szerepeit, énekelte 
bámulatos hangon, bámulatos énektudással. 
Hangja a csengő ezüsthöz nem baeonlatlan s 
terjedelme óriási, ereje megdöbbentő, lágy- 
sásra fzivres'zóló. Egyetlen volt a maga ne­
mében.

Olaszországból sántán jött meg. Belelőt­
tek a carabinierik a lábába, amiért a népnek 
a „Portiéi nem a“ lázitó dalát énekelte az 
utczán.

Mayerbeernek az volt a hite, hogy- lío- 
geir-n, a párisi opera nagy tenoristáján kí­
vül az ő operáinak csak egy énekese vau 
Európában: ez Stéger.

Ekkor indult meg világutjára Wagner 
Richard. É-s vele Stéger is belekóstolt a Wag­
ner i alakok poózisébe s az elsők között éne­
kelte Tannhaeuisört, s 1863-ban Wagner Ri- 
chárdnak Pesten időzése alkalmával a nagy 
hangversenyeken, melyeket nálunk rende­
zett. Siegfriedet énekelte.

Ekkor történt, hogy Wagner megkér­
dezte Stégért:

— Mondja, Stéger . .. hány magas cé-t 
énekelt ma este?

Stéger miniden gondolkozás nélkül felelt;
— Kilenczet, m ester . . .
Ez a hangversenyeste Stéger életének 

egyik legnagyobb ünnepe, mert hazánkfiai, 
látván a Wagner Richard kódolását, verse­
nyeztek abban, hogy őt hívják-e ki többször, 
vagy a Tnmmihae-user szerzőjét?

Azontúl is nagyon jó dolga volt nálunk". 
Minden nyáron eljött hozzánk és Ma gyár or 
szagon töltötte a két szabad hónapok 
1863-ban pedig újra eljött vendégszerepel i 
s „Bánk bán“ czim,szerepében lépett föl, ame­
lyet Erkel, mintha a hangjára szabott vein 
Annak minden ereje, fénye, lágysága és 1 
talma érvényesülhet a Bánk áriáiban. 
Stéger ki tudta aknázni az adott pompás a, 
kaimat. Soli a frenetikusaid) taps nem ren­
gette meg a Nemzeti Színház falait, mint 
ezen az estén.

Azután visszatért hozzápk egészen. A 
hetvenes évek idején hosszú vendégszerep­
lésre jött hozzánk, <!e már romjaival annak 
a hangnak, amely Európa nagy színpadain
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az ezrek mindent ieledvo elfogadták <it sár- 
kán yülő Szent Györgynek és Tanknál lovag­
nak. Ezek az ezrek hangosan ordították, hogy 
polónyi az ő vezérük és Polónyival együtt 
követelték a programot.

S itt már ám alva és csodálkozva kell 
megáljahi. Igaz, hogy ezek az ezrek a tem­
plom járó néni kékből, kivezényelt kongre- 
gaczionistákhól tohorzódott össze mégis 

tömeges sötételméjüsófniek, gyűlöl­
ködésnek és reakeziú« l'anatizmusnak ek­
kora foka és ekkora kiterjedése olyan meg­
döbbentő jelenség, mely kétségbeejtő per­
spektíváját nyitja a mai társadalomnak. Eb­
ben a népgy ülésben a Baranszky G\ lila szel­
leme uralkodott, aki szerint templomok kel­
lenek a népnek és nem kórházak. Ebben a 
népgy illésben a Huszár Károly erkölcse ural­
kodott, aki a zulukafferek' közt is kötelező 
vendéglátást megsértve aposztrofálta és kva- 
lifikáihatatlau sértéseknek tette ki a jelen 
volt liberális újságírókat. Az ő magvetésük 
kelt ki tegnap s ezzel a gyűlölködést és ember- 
vadászatot hirdető katolikus népszövetség 
végképpen elszakadt a szere te tét es feleb ara. ti 
megértést hirdető kereszténységtől. „Uj ke­
resztes hábom“-t kiáltozott ez a tömeg, me­
lyet azok toboroztak össze, akik országos szál­
lni mo. súgót tíznek a keresztény jelszavakkal. 
Az nj keresztes háborútól nincsen okuk meg­
ijedni azoknak, akik ellen irányul és ebben a 
háborúban Krisztus és az igazi keresztény­
ség bizony nem azok részén lesz, akik a ke­
resztet- mint buzogányt dühödt bolondokként 
forgatják.

— Megszavazták a honvéd-tárczát. —
t

A Icápviselőház ülése.
Budapest, május 15.

Ma, összesen két napoe vita után, meg­
szavazták a honvédelmi költségvetést. Ezt a 
gyorsaságot, kétségtelenül annak a szeretet­
nek, népszerűségnek és bizalomnak lehet tu­
lajdonítani, amelyet Hazai Samu honvé­
delmi miniszter szinte pártkülön’oeég nélkül 
élvez. Hazai ma egyébként föl is szólalt s tar­
talmas, szép beszédével ismét gyarapította 
parlamenti sikereinek számát. Előtte Haller 
István, a klerikális méregkeverök egyik lég­
ii a rczi asabb békerontója papolt a világbeliéről, 
majd Branleovics Demeter, a hosszú szakáin 
archimandrita a h orv átok túlzó katonai köve­
teléseit fejtette ki, majd pedig Oholicsányi 
László pártonkiviili függetlenségi mondott 
igen figyelemreméltó és jóakarata kritikát a 
magyar hadseregről. Az ülés végén, miután a 
honvéd-tárczát általánosságban és részleteiben 
elfogadták, a kereskedelmi minisztérium bud­
get-] éré került a sor, amelyet Heltai Fercncz 
röviden ismertetett s bevezetőül Hicronymi 
Károly váratlan elhalálozásáról emlékezett 
mag kegyeletteljesen.

Részletes tudósításunk itt következik:

Budapest, május 15.

A képviselőház iilese. A képviselőház 
holnap, kedden, tartandó ülésében folytatja a 
kereskedelemügyi táreza költségvetésének 
tárgyalását, s amennyiben ezzel végezne, a 
vallás- és közoktatásügyi tárczát veszi tár­
gyalás alá.

A választójogi gyűlések. A gyűlések eddig 
megállapított sorrendje szerint a pécsi, 21-én tar­
tamié, gyűlés után, 28-án a kassai gyűlés volt tervbe 
véve és utána, június 11-én a hódmezővásárhelyi 
gyűlés. A gyűlések programmján utólag az a válo­
gatás történt, hogy május 2S-án a hód mezöv ásár- 
Helyi gyűlést tartják meg.

I Jelentések.
Kabos Forencz alelnök az ülést egynegyed­

ül1. órakor megnyitja.
A múlt ülés jegyzőkönyvét hozzászólás nélkül 

I Hitelesítik.
Elnök őszinte kegyelettel emlékezik meg a 

! Háznak közel két évtizeden át volt tagjának, 
i Förster Ottónak haláláról.

A Ház Förster Ottó halála felett érzett fáj- 
i diáim as részvétének jegyzőkönyvileg ad kifejezést.

Elnök bemutatja Justh Forencz levelét, mely- 
: ben a szuesányi kerületben viselt képviselői meg- 
. bizatásáról lemond.

A Ház felhatalmazza az elnököt, hogy a s;.u- 
, csányi kerületben uj választás megejtóse miatt. 
! intézkedjék.

Elnök bemutatja Fráter Lóránd levelét, mciv­
ilen a könyvtári bizottsági állásáról lemond.

Bemutatja továbbá Issekut-z Győző levelét, 
melyben 6 heti szabadságot kér.

A Ház a kórt szabadságot megadja.
Lukács László pénzügyminiszter a Dráva- 

völgyi helyiérdekű vn.sut Kiskőszeg állomásának

bámulatba ejtette a közönséget. Ekkor tör­
tént az emlékezetes „Rienzi“ föllépés, ami­
kor a „Santo Spirito Cavaliere“ nagy áriá­
jával, melyet lóháton ülve énekelt, (ez volt 
az akkori rendezés) :— egyikét érte el a leg- 
na:>;vobb hatásoknak. Pedig már fogyatékán 
volt ban via erejének. Éppen ezert volt na­
gyon megerőltető a forszírozott magas han­
gi,'; rendkívüli erővel való vételé, mely aztán 
végképp megártott neki. Még a „Próféta - 
ban lépett fel vagy. tízszer, ezek mindegyi­
kén ott voltam, még pedig — a színpadom.

Növendékeik voltunk, akik tartoztak 
még az operai előadásokon is részt venni. 
Nekem az ügy elés jutott s a bárom felől meg­
induló óriási menetek rendjét kellett ellen­
őriznem. Emlékezem, hogy Stéger melle, 
mint akolitáriust egy rövidlátó növendekun- 
].;et (szítottuk be. Hz. a szerencsétlen aztan 
feltette a. ezvikkerjét, s mikor a próféta a 
felülről reá eső fény tenger egész özönében a 
bibliára teszi a kezét, mellette egyszerre 
csak megkövülve látja a gyertyatartót, a sze­
mén esiptetővel ...

Majd megverték szegény növendékek s 
hogv nagyon gyorsan röpült ki a színfaluk 
közül, annak magam is tanúja voltam.

Ezen az előadáson — a Proieta akkoii 
premiere jón, már mint uj (linzietekkel é-s k i - 
ál li hí-sál való premier ej én — verte pofon 
C'ampilli mester a ballet mest er a fővilágo- 
sitót,, amiért a ballet-zene alatt nem ragyog­
ta tin kellő fénynyel a esoportozatokat, Cam- 
pillit ezért hat száz forintra és el bocsátta tus­
ra Ítélte a sziIIházi törvényszék.

Na.gx nehezen vissz a könyörögték, liánom 
a hat száz forintot meg kellett fizetnie. Illet­
ve, — levonták egy havi gázsiját. Ez egyi»o 
volt, saját vallomása szerint, a legdrágább

pofonoknak, melyet balletmesteri minőségé­
ben osztogatott.

Stéger a Próféta második előadásán 
adta azt a nevezetes gixert, amely a vég kez­
detéit jelentette. Azontúl félt erős hangot 
venni és nagy mérséklettel énekelt. Mivel pe­
dig a mi közönségünk már akkor a nagy or­
dításhoz volt szokva, amelyet El linger, Pe­
reit i és társai honosítottak meg s Wilt mami 
tetőzött be — a halkabb éneket, az ének tu­
dást és finom pián ókat a közönség zöme nem 
vette művészetszámba. Neki ordítani kellett. 
Csupa Zubolyokat kívánt a szín pádon,

Stéger aztán végképp visszavonult, s 
mint maiga tréfásan mondotta:

— Eddig két dologból éltem. Sörből és 
dicső.-égből. Most kénytelen leszek az egyik­
kel megelégedni.

Igazi nagy művész volt, virága a. te.no- 
í'istákiiak. akinél szebben énekelő tenort ke­
veset hallottunk.

Múlt esztendőben ülte meg házasságá­
nak hatvanadik évfordulóját. Gyönyörű szép 
családi élete volt, boldog és megelégedett. 
Művésznél már-már ritkaság ezen a világon.

Sléger, mini ember :s kiváló. Gentleman 
társaságban európai műveltségű chavmeuv, 
tréfás, különösen régen te víg kedvű, örök 
anekidotázó, aki sokszor kél perezczcl a szín­
padra lépése előtt k aezngf a tó adomát mon­
dott el a. színfalak között s a point-1 sokszor 
már a színpadról súgta vissza a hallgatósá­
gának.

Nyolc/.vaumos korában balt meg. Ezer 
harmóniát keltett életében__kísérje azon­
túl is az örök harmónia...

kiépítéséről; az afrikai iabszolgakereskedés ügyében, 
hozott brüsszeli nemzetközi egyezmény 5. czikke- 
1 yenek módosításáról tör vény j avaslatot; az ipar­
iéi ügyel ők működéséről és a BánffyhunyadS—keczeli 
helyiérdekű vasútépítésről jelentést nyújt be.

A Ház a törvényjavaslatokat és jelentéseket 
megfelelő bizottságokhoz utasítja.

Pékár Gyula, a könyvtári bizottság előadója 
bemutatja a bizottságnak a könyvtár 1910. évi gya­
rapodásáról szóló jelentését.

Elnök: Következik a honvédelmi költségvetés 
tárgyalásának folytatása, )

A honvéd táreza.
Haller István hibáztatja a nagymérvű fegyver­

kezést, amelynek költségei a nemzetre nézve káro­
sak és nyomasztóak. Örvendetes a kétéves katonai 
szolgálatnak terve, de a méltányosság elvébe ütkö­
zik, hogy a kétéves szolgálat előnyeit a legénység 
csak egy része élvezze. A hadgyakorlatoknak a 
gazdaközönségre háramló kárait teszi szóvá és ki­
fogásolja azt a kárpótlást, amit a hadvezetőség 
ilyen esetekben adni szokott. A honvédség fejlesz­
tésére szívesen szavaz meg nagyobb költségeket, ha 
ezek a költségek a honvédség nemzeti iránya fej­
lesztésére szolgálnak. A költségvetést pártállásából 
kifolyólag nem fogadja el. (Helyeslés balfelöl.)

Brankovics Demeter a horvát képviselők nevé­
ben horvátul kezdi beszédét, majd magyarul előter­
jeszti a horvát képviselők követeléseit magában 
foglaló deklarácziöt s annak kijelentése után, 
hogy a horvát képviselők a Magyarországgal való 
jó viszony fentartását óhajtják, követeli, hogy a 
horvát nyelv a honvédségnél minden vonatkozásban 
érvényesüljön. A honvédség elnevezését kifogásolja. 
A magyar királyi honvédség elnevezés a kiegyezési 
törvénynek nem felel meg s szükséges volna egy 
regnikoláris bizottsággal helyes elnevezést adni 
ennek a közös intézménynek. A zágrábi honvéd­
kerület elnevezését a statusquo ante szerint kellene 
helyreállítani. Sérelmes a horvátokra nézve, hogy 
Horvátország területén nincsen honvédségi iskola, 
A horvátok nem szívesen látogatják a nem horvát 
iskolát, ami a horvát honvédtisztek apadását vonja 
maga után. Az előterjesztett követelések honorálá­
sától teszi függővé azt, hogy a horvát képviselők 
megszavazzák-e a költségvetést, vagy nem.

Okolicsáuyi László reflektál Brankovics fel­
szólalására s a horvátok követeléseit a törvény 
szellemével ellenkezőnek tartja. A védteröretfomi 
kérdésével foglalkozik s azt fejtegeti, hogy a had­
seregben nem elégséges a nemzeti szellem. amit 
bizonyít Francziaország példája, ahol a legrégibb 
a nemzeti hadsereg, de legerősebb az nntimilitarista 
mozgalom. Vitatja a hadseregre fordított kiadások 
improduktivitását. Szükségesnek tartja, hogy a' 
népet felvilágosítsák a hadsereg intézményének 
fontosságáról. A1 t-i s ztnovelö -intézetek létesítését 
ajánlja. Nem akar gátat vetni a honvédség fejlesz­
tésének s ezért a költségvetést elfogadja.

Elnök: Szólásra senki sincs feljegyezve, a -=t- 
tát bezárja. Az ülést 10 perezre felfüggeszti.

Szünet után
Elnök: Az ülést újból megnyitja,

Hazai beszél.
Hazai Samu Honvédelmi miniszter szólal fel; 

nem kíván programmbcszédet mondani, mert. na- 
j gyón sok faktor működik közre azon a téren, ame- 
I lycn ő működni hivatva van. A katonai szolgálat. 
I nagy teher a népre nézve; 5 a maga részéről azon 

van, hogy ez a teher minél inkább megkönnyii.-- 
tossék: nagy könnyebbség lesz a szolgálati időnek 
két évre való leszállítása. Kívánatosnak tartja azt. 
is, hogy a fegyvergyakorlatra bevonuló családos 
emberek az állam részéről szükség esetén nálunk 
is éppen úgy segítségben részül jenek, mint Ausz­
triában. Erre a szükséges fedezetet meg lehet ta­
lálni a hadmentességi díjnak progresszív alapra 
való helyezésével. Alihoz a tervhez, hogy a kitűnő 
c/ellövök az egyévi szolgálat kedvezményében ré­
szesüljenek, nem járulhat hozzá, mert a katonaság­
nál nem csupán a ezéllövés a fontos, hanem a 1 • 
gyei®! is, amit egy év alatt aligha lehetne elérni. 
Az egyévi önkéntesektől a jövőben is a középiskola 
elvégzését*követelik, de mindazoknak, akik a közép­
iskola hatodik osztályát elvégezték, megengedik, 
hogy fölvételi vizsga utján a jogot megszerezzék. 
Azt az értelmiségi vizsgát, amelynek utján bárki 
megszerezhette az egyévi önkéntességi kedvezményt, 
el fogják törölni, mert ezon a téren igen s; k visz- 
sznrlés történt- Részletesen foglalkozik az altiszti 

kérdéssel, amelyet szerinte úgy lehetne legkönnyeb­
ben megoldani, ha hivatásos altiszteket nevelő 
intézeteket állítanánk. A kiszolgált altisztek dolgát 
is újra kell rendezni, talán úgy, hogy a vasútnál■ 
és a postánál alkalmazzák az altiszteket és ne a. 
közigazgatásnál. Megemlékezik még a tisztikar 
anyagi helyzetéről is, amely igen szomorú, Három-, 
czerhatszá7 honvéd és csendőrtisztet szólított föl, 
hogy vallja he az adósságait, amire ezer-négyszáz 
tiszt mintegy hót millió1 korona adósságot, jelentett 

.be. A tiszti fizetésnek mintegy huszonöt százalékát

,f|

1
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az adósságok kamataira fizetik. Ezen a bajon va- különböző testületek éa felekezetek üdvözölték kül­
döttség! icg és meleg szavakban adtak kifejezést há.lamiképpen segíteni kellene, talán úgy, lugy a 

tisztek és állami tisztviselők hitelképességét csök­
kenteni kellene s mindenesetre föl kellene emelni 
azt a minimumot, mely a fizetésből le nem foglal­
ható. (Helyeslés.) Részletesen reflektál ezután a 
miniszter a vita egyes szónokainak. Sajnálja, hogy 
Kelemen Béla a közös hadsereget idegen seregnek 
nevezte. Harmineznyolcz évi katonai szolgálata 
alatt sohasem tapasztalta, hogy a közös hadsereg­
ben idegen szellem vagy éppen magyar gyűlölet 
Volna. Brankovics mai beszédére nem válaszolhat, 
inert nem az ő föladata, hogy közjogi kérdések 
fejtegetésébe bocsátkozhassák. Azt a kívánságot, 
hogy Horvátországban külön honvédségi akadémia 
legyen, lehetetlen teljesíteni, mert tizenöt hall­
gató részére nem lehet akadémiát föntartani. Vé­
gezetül Kelemen Bélának a fegyverkezés korláto­
zására vonatkozó indítványával foglalkozik a mi­
niszter. A maga részéről nagy hive a békemozga- 
lomnak, de azt hiszi, hogy ezen a téren a kezde­
ményezést a nagy államoknak kellene megragad- 
iriok. A honvédelmi költségvetést különben elfo­
gadásra ajánlja. (Élénk helyeslés és éljenzés a 
jobboldalon.)

Héderváry és a korvátok.
Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterel­

nök válaszol Brankovics horvát képviselőnek. A 
horvátolenek azon követelése, hogy a honvédség 
elnevezése xnegváltoztassék. csak regnikoláris bi­
zottság utján volna lehetséges, de mivel a magyar 
királyi honvédség elnevezés teljesen törvényszerű, 
a kormány felfogása^ szerint az semmiféle korrek. 
vzióra nem szorul. (Élénk helyeslés.)

A Ház ezután a honvédelmi tárcza költségveté­
sét elfogadja s a beadott határozati javaslatokat 
elveti.

Ezután a Ház a honvédelmi tárcza költségve­
tését részleteiben is megszavazza és a vele kapcso­
latos jelentéseket tudomásul veszi.

A kereskedelmi tárcza.
Elnök: Következik a kereskedelemügyi költ­

ségvetés tárgyalása.
Holtai Ferencz előadó fájdalommal emlékezik 

meg Hiercnymi Károly elhunyt kereskedelemügyi 
miniszterről, s ismerteti a kereskedelemügyi költ­
ségvetést. Az interregnumra való tekintettel kérte 
a Házat, hogy ne bocsátkozzék hosszú vitába. Kéri 
a kereskedelmi minisztert, hogy a megkezdett be­
ruházási politikát folytassa tovább. A posta, táv. 
irda és távbeszélő személyzetének teljes fizetésren­
dezését az elhunyt kereskedelemügyi miniszter 
programútjába vette. Reméli, hogy a pénzügyi bi­
zottság által is támogatott ezen elhatározást a ki­
nevezendő kereskedelmi miniszter is magáévá teszi, 
Kéri a költségvetés elfogadását.

Hegyi Árpád engedélyt kér a Háztól, hogy be­
szédét. holnap mondhassa el. (Helyeslés.)

Elnök az ülést háromnegyedkét órakor be­
zárja.

id.iuünflk, hogy a brassói magyarság érdekeit min­
dig szivén viselte. Délután hat órakor az egységes 
magyar párt tartott értekezletet, amelyen Szte- 
rényi szintén hosszabb beszédet mondott. Este az 
.Európa-szálló éttermében bankett volt, amelyen 
úgy a magyarság, mint a szászság igen nagy szám­
mal vett részt.

A munkapárt értekezlete. Az országgyűlési 
nemzeti munkapárt holnap, kedden este fél 8 óra- 
bor értekezletet tart, amelyen a vallás- és közok­
tatásügyi tárcza kerül tárgyalás alá.

A fiumei községi választások. A szétkergetett 
! fiumei raprezentanza helyébe ma újat választot- 
i tak s a Fiúméból érkezett távirataink Zanelláék 
■ bukásáról és a Wickenburg-,—Vió-féle liga autc- 
! roma győzelméről számolnak be.

A községi választások reggel nyolcékor kez- 
j dődtek s két szavazatszedő küldöttség előtt foly- 
I tak le. Gróf Wickenburg István kormányzó is le- 
I szavazott a liga autonóma listájára. A választási 
I elnök délután :á órakor a szavazást befejezettnek 
I nyilvánította. Megállapították, hogy a városi ke- 
! rületben 1448, az alközségi kerületben 300-an sza- 
j vaztak le. A névjegyzékbe fölvett 2366 választó 
j közül 61S-an a szavazástól tartózkodtak. A Zanella- 
I pártra hatszáznyclczvanan, a liga autonóma je- 
I leltjeire pedig hétszázhatvanan adták szavazatukat, 
j A végleges eredmény a listákon tett törlésekre és 
I javításokra való tekintettel csak éjféltájban lesz 

megállapítható, de az bizonyos, hogy a liga aula 
néma jelöltjei majdnem kivétel nélkül bejutnak 
a képviselőtestületbe; legfölebb a Zanella-párt 
c-gy magyar jelöltje fog még győzni; maga Zanella 
azonban elbukott. Az alsó-községekben, ahol hat 
képviselőre szavaztak, teljesen keresztülment a 
liga autonóma listája; Zanella, akit itt is jelöltek. 
itt is elbukott. A választási küzdelem rendkívül 
heves volt, ami a leszavazottak nagy számából is 
Kitűnik. A városiéit» nagy az izgatottág, a rendőr­
ség elzárta a városházához vezető utczákat és a 
katonaság készenlétben van, hogy szükség esetén 
közbe lépjen. Ha a Liga-autonóma győz, ez a város 
igazgatásában uj korszak kezdetét jelenti és Za- 
nelláékat egészen leszorítja a vezetésről.

A községi választások eredményét, tekintettel 
arra, hogy, a szavazatok összeolvasása roppant nehe­
zen halad előre, csak hajnali három óra felé hir­
dethetik ki, de már most megállapítható, hogy 
a Lcg-a Autonómia óriási többséggel fog bekerülni 
a rapprezentanezába, annyira, hogy az autonompárt 
alig 5—6 taggal fog kikerülni a választásból. 
Hozzávetőleges számítás szerint eddig a Lega 
Autonómjának hWmincz jelöltjét választották meg 
í árosi képviselőnek. Az alközségi-kerületekben1 a 
Bega Autonoma jelöltjeit választották meg.

pontjukat. A horvát képviselők klubjának értekez­
lete véget érvén, az eszéki csoport tartott gyűlést, 
amelyben egyhangúlag megállapították, hogy a 
bán és az eszéki csoport között az egyes kérdése­
ket illetőleg semmiféle véleménykülöndség neon. fo­
rog fenn s erről kommünikét is adtak ki.

Mint Zágrábból jelentik, délután Tuskán 
Gergely képviselő elnökletével a koalicziőhoz tar­
tozó önálló horvát párt gyűlést tartott, amelyen 
a párt képviselő tagjai, valamint az ország egyes 
kerületeiből küldött delegátusok vettek részt. A ta­
nácskozás tárgyát főleg a belső pártkérdések ké­
pezték, valamint a legközelebbi országgyűlési vá­
lasztásokra való előkészület. Az egyes delegátusok 
jelentései után, melyeket kerületük politikai vi­
szonyairól terjesztettek elő, elhatározták, hogy 
minden kerületben a kormány jelöltjei ellen sza­
vaznak, egyébként pedig a horvát-szerb koalicziő 
választási bizottságára bízzák az elhatározást a 
további előkészületek és a többi ellenzéki pártokkal 
való esetleges együttműködés ügyében. Politikai kö­
rökben azt hiszik, hogy csak a Starcsevics-párt és 
a szociáldemokraták lesznek hajlandók a választá­
soknál a koalícióval együtt működni.

Népgyülés Félegyházán. A félegyházi függet­
lenségi párt vasárnap délelőtt tizenegy órakor 
nagysikerű gyűlést tartott, amelyen gróf Bat­
thyány Tivadar, Holló Lajos, a város képviselője 
és Várossy Gyula, volt omzággyüléei képviselő is 
megjelent. Gróf Batthyány beszédében a politikai 
helyzet minden aktuális kertesére kitérjeszkedett 
s rámutatott az országnak arra a sok orvosi an dó 
sebére, amelyek hiába várnak a kormány segítő ke­
zére. Az áldatlan helyzetből való kibontakozásra 
az általános, egyenlő és titkos választói jogon ala­
puló reformban látja az egyedüli eszközt, amely­
nek mint égető szükségnek kivívása a hagyományai­
hoz hii függetlenségi és 48-as pártra vár. Holló 
Lajos szólott ezután és szintén az általános, titkos 
választói jog megvalósításának szükségére mutatott 
iá, hogy az ország bajait orvosolhassuk. Még be­
szélt Várossy és dr. Horváth Zoltán ügyvéd. A más­
fél órán át tartó gyűlés ezzel lelkes hangulatban 
véget ért.

Budapest, május 15.
Szterényi Brassóban. Szép ünneplésben volt 

része vasárnap Szterényi Józsefnek, Brassó város 
képviselőjének, akit abból az alkalomból, hogy a ■ 
Magyar Ház felépült és ezzel a brassói magyar- j 

Ságnak régi vágya teljesült, a brassói Magyar Pol- i 
gári Kör iiszgyiilésre hivott meg. Szombat este, a 
gyorsvonattal érkezett Szterényi Brassóba, akit az j 
állomáson százakra menő tömeg, élén Séirossy Ra- I 

■ jós üdvözölt lelkes szavakban. _
Vasárnap délelőtt 11 órakor volt a diszgyiilés ' 

a Vigadó nagytermében. A brassói vegyes dalárda j 
éneke után tíárossy Lajos, a brassói Magyar Pol- 1 
gári Kör, Zászló Elek a brassói magyar tanítók ! 
nevében üdvözölte Szterényit, majd dr. tízele I 
Béla hatásos beszédben fejtegette Szterényinek a í T.... 
brassói magyarság körül kifejtett érdemes műkő- | 
cését, és a brassói magyarság háláját tolmácsolta 
azért a buzgó munkálkodásáért, amelylyel a Magyar 
Ház reiallitasát elősegítette. Szterényi József meg- 
hatottan mondott köszönetét az ünnepelte'ésért.
Majd áttérve a politikára, igy szólott:

Radikalizmus fenyeget az. egész vonalon

A főrendiházból. A főrendiház igazol6-biz.ott- 
sága csütörtökön, május hó 18-án, délelőtt 11 óra­
kor a főrendiház iga zoló-bizott sági termében ülést 
tart.. Az ülés tárgya a főrendiház részéről az 
igazol ó-bizottsághoz utasított azon kérdés eldöntése, 
hogj- az ágostai hitvallású evangélikus egyház vi­
lági képviseletében megüresedett főrendiházi tag­
sági hely Véssey Sándor dunántúli ágostai evan­
gélikus egyházkerületi felügyelővel vagy Wolff Ká­
roly erdélyi ágostai evangélikus országos egyházi 
gondnokkal töltendő-e be. Az ülés a határozat meg­
hozataláig a főrendiháznak az igazoló-bizottsághoz 
nem tartozó tagjai számára nyilvános.

Egy hitközség a választójogért. A hatvani iz­
raelita hitközség tegnap tartott gyűlésen állást 
foglalt az általános, titkos választói jog mellett a 
erről Justh Gyulát, a függetlenségi és 48-as párt 
elnökét következő táviratban értesítettet

„A hatvani izraelita hitközség vasárnap tar­
tott képviselőtestületi gyűlésén a viri.lizmust el- 
törülte és a nép jogok ki terjesztését mondotta ki 
az általános titkos választói jog alapján. Rotten- 
storn, hitközségi elnök.“-

jelszavaknak hódolnak itt is, ott is. Do ha a való 
elet reális alapjára helyezkedünk, akkor a jelsza- 
vak nem téveszthetnek meg minket és ha nem 
jelszavak mán futunk, hanem az élet reális küve- 
tc.méryeit i ártjuk szem előtt, akkor biztosítva van 
ennek a nemzetnek a jövője, ha a mi józan belá­
tásunk párosul a becsületes, komoly munkával, 
amelyet mindannyian akarunk végezni és Isién 
segedelmével végezni is fogunk

A beszédet lelkesen megtapsolták és a végen 
lelises^ o\ ácziókkal halmozták el Szterényit, Azután 
a dalárda énekelt, majd átvonultak a Polgári 
.Ivóimé ahol, ielálliíották Szterényinek mellszobrát 
amelve* 'leás Ede szobrászművész készített. Itt a I fejteni a k

A horvát képviselők értekezlete. A horvát kép­
viselők klubja vasárnap délelőtt értekezletet tartott, 
melyen a gyengélkedő gróf Pejacsevich Tivadar he­
lyett, Svindermann püspök elnökölt. A tanácskozá­
son részt vett Tomasich Miklós bán és Chavrak 

osztályfőnök is. A vita során megvitatták 
m.ndazon kérdéseket, melyek Horvátországot illető­
leg az eayes tárczák költségvetéseinek tárgyalásá­
nál szólva kerülnek. E tekintetben Spevecz Ferencz 
os Pinterovies Antal a pénzügyi tárcza körében 
felmerülendő kérdésekre vonatkozólag fejtette ki a 
horvát képviselők álláspontját. Ami gróf Serényi 
Béla földmivcléstigyi miniszternek az erdészeti aka­
démiák egyenjogúsítására az államvizsga leté­
telére vonatkozó nyilatkozatáét illeti, amely a hor­
vát képviselőket nem elégítette ki. Tomasich bán ki­
jelentette, hogy ez a kérdés a magyar kormánynyal 
egyetértőleg kedvező megoldásban fog részesülni. 
Az értekezlet végül elhatározta, hogy a képviselők 
az egyes tárczák költségvetésének tárgyalásánál cgy- 
egy szónok által nézeteiknek kifejezést fognak 
adni és hogy az appropriácziós vitában ki fogják 

ormánynyal szemben elfoglalt állús-

Bosnyákok a minisztereknél. A bosznia-hercze- 
govinai tartományi tanácsnak a legeziikségosebb 
vasúti vonalak kiépítésére vonatkozó felterjesztését 
ma nyújtotta át gróf Khuen-Héderváry Károly 
miniszterelnöknek az a küldöttség, amely tegnap 
este érkezett meg Becsből, ahol a közös miniszter­
ieknél és az osztrák kereskedelemügyi miniszternél 
járt. A küldöttség tagjai voltak: dr. Basagics 
Savfet tartománygyülési elnök, Sola Vojszláv 
első ál el nők, dr. Mandics Nikola második alól nők, 
dr. Sumrics Spázó és dr- Simics Jovo mérnök, a 
bosznia-herczegovinai tartomángyülds tagjai. ’ A 
küldöttség kérését dr. Basagics Safvet tartomány 
gyűlési elnök tolmácsolta. Elmondotta, hogy a tar­
tományok közgazgazdasági fellendítése érdekében 
a közlekedési viszonyok rendezése és tökéletes!tése, 
első sorban pedig a szükséges vasúti vonalak kiépí­
tésé főfontosságu érdek. A tartományok mostani 
vasúti hálózata teljesen elégtelen s n kifelé való 
kapcsolatokat szinte teljesen nélkülözi. Ezek az 
állapotok a tartonpányok közgazdasági helyzetére 
csapást jelentenek. Első sorban azoknak a vona­
laknak kiépítését kéri, amelyek a tartományokat 
Magyarországhoz és Ausztriához közelebb viszik. 
Gróf Khuen-Héderváry Károly igen jóakarata vá­
laszt adott s azután hosszasan elbeszélgetett a kül­
döttség tagjaival. Megígérte, hogy a legnagyobb 
méltányossággal fogja az ügyet kezelni s az Illeté­
kes faktorokkal való cg.yetórtéslx'n oda fog hatni, 
hogy minden méltányos kérés teljesülésig jusson. 
A küldöttség ezután Lukács Lászlót, úgy is mint a 
kereskedelemügyi minisztérium vezetésével mep- 
1-L'ott pénzügyminisztert kereste föl s neki is elő' 
terjesztette kívánságait. A küldöttség teejni holnap 
még -Budapesten maradnak s azután visszautasnak 
Boszniába.
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KÜLFÖLD.
A német császár Angliában.

— Vilmos császár, u békefejedelem. —
Budapest, május 15.

A koronás fők sablonos vizitéi közül je­
lentősegében kiemelkedik az a látogatás, 
melyre Vilmos császár most érkezett Lon­
donba. Az Európát kom pl ikáeziókkal fenye­
gető ellentétek között tudvalevőleg nem 
utolsó az a feszültség, mely az utolsó időben 
Anglia és Németország között mutatkozott. 
Éppen azért a béke érdekéiben csak örülni le­
het annak, hogy Vilmos császár barátságos 
szándékainak dokumentálására fölkereste 
Angliát, s hogy ott barátságos fogadtatásra 
talált. Ez a látogatás talán Angliában is el 
fogja oszlatni azokat" a rémképeket, amelyek 
egy esetleges német invázió veszedelmével 
tartották állandó izgalomban a közvéleményt.

A német császári pár angliai látogatásá­
ról a. következő híreink érkeztek:

A német császári pár és Viktória. Lujza, her- 
czegnő ma a Hohenzollcrn jatton, amelyet a Ku- 
nigszberg czirkáló és a Rleipner nevű gőzös kísért. 
pert. Viktóriába, érkeztek. Abban a pillanatban, 
amint, a Hohenzollcrn a britt vizekre ért, egy 
csapat angol torpedónaszád fogadta és bekísérte 
a kikötőbe. A kikötőben a hadihajók fölhúzták a 
füárbóezra a német lobogót és á gy ulövésekkel üd­
vözölték a Hohenzollernt. A német császári pár 
az éjszakát a hajón töltötte cs ma reggel ment 
Londonba.

A királyi különvonat, melyet a német császári 
párnak rendelkezésére bocsátottak, Port Victoria 
állomását délelőtt 11 órakor hagyta el és a Vic- 
toria-állomásra röviddel egy óra előtt érkezett. 
A császári vendégeket a pályaudvaron a király, 
a királyné és a királyi család többi tagjai üdvö­
zölték. A német nagykövet, a nagykövetségi sze­
mélyzet és a német kolónia több kiváló tagja szin­
tén megjelent a pályaudvaron. Miután a felségek 
szívélyesen üdvözölték egymást, az utczákat sűrűn 
ellepő núptömeg viharos ovácziói közben a Bu­
ck inch am-palotába mentek, ahol a német császári 
pár lakosztályai vannak.

A Daily Telegraph Vilmos császárt, mint 
békefejedelmet magasztalja. Az angol lap ezt Írja: 
'Amikor Vilmos császár válságos időben hadgyakor­
laton az osztrák cs magyar uralkodók vendége volt, 
a német és az osztrák és magyar tábornokok való­
sággal haditanácsot tartottak, amelynek folyamán 
minden lehetőséget tárgyaltak, amely a bonyolult 
nemzetközi helyzetből származhatott volna. E ta­
nácskozás folyamán egy hang elejétől végig állhata­
tosan a béke mellett szólalt föl. Ez a hang a német 
császáré volt, aki azt mondta, hogy semmi szili 
alatt sem akarja országát vagy Európát könnyel­
műen háborúnak kitenni; ha megtámadják, véde­
kezni fog, de támadni sohasem fog.

Az ifju-török pártegység. Az ifjú-török párt 
elnök-választó gyűlésén, habár Thalaat bej kijelen­
tette, hogy az c-lnökségot nem fogja vállalni, a 110 
jelenlévő közül mégis OS rászavazott. Miután Tha­
laat azonban ragaszkodott az elhatározáshoz, Szeld 
bej szmyrnai képviselőt, az eddig alclnököt válasz­
tották meg 7S szavazattal elnökké. Szcid a radiká­
lisok csoportjához tartozik, de mint szakember a 
mohamedán jogban, kedveltscgnok örvend a hod- 
zsftk mil. Az ifju-török központ távirata nagy hatást 
tett, különösen a zárópasszus, mely a képviselőket 
egyetértésre szólítja fel.

Komité-körökben határozottan állítják, hogy 
a pártegység isméi helyreállott. Még csak néhány 
személyes kérdés elintézése van hátra, A jelen pil­
lanat minden tényező erélyes munkálkodását kö­
veteli.

Abesszínia uj királya. A bins Abbéimból jelen­
tik tizennégyediki kelettel: Lid Jeassu, ahessziniai 
trónörököst ünnepélyesen királyivá kiáltottak ki, 
A koronázási ünnepségeket későbbre halas:, ettük-
A városban béke és nyugalom uralkodik»

Uj YŐderötörvény Spanyolországban. Madrid­
ban a kamara megkezdte az általános védkötelc- 
zcttségről szóló törvényjavaslat tárgyalását, amely 
véget vet a szolgálat alól való megváltás lehetősé­
gének. A konzervativek ellenzik a javaslatot.

Az angol—amerikai szerződés. Az angol—ame­
rikai választott bírósági szerződés első tervezete el­
készült. A legnagyobb nehézségeket bizonyos pon­
toknak a tervből való kiküszöbölése képezi, amit 
azonban azt hiszik sikerülni fog a két kormány 
között jegyzékváltás utján elintézni.

A mexikói felkelés. A mexikói diadalmas for­
radalmárok közt valóságos anarchisztikus állapotok 
uralkodnak. Madero emberei főképp azért elégedet­
lenek, mert, azt. követelik, ’hogy Navarro tábornokot, 
Juarez Volt parancsnokát, végezzék ki. Navarro 
ugyanis nagyon kegyetlen ember volt és ezért kö­
vetelik most a fejét. Egy távirat szerint Madero 
fölkelővezérnek Orozco tábornok által vezetett, 
csapata fellázadt és M-aderot fogolynak jelentette 
ki mindaddig, amig az ideiglenes kormány vissza 
nem lép. Két óra hosszat a legnagyobb anarchia 
uralkodott emiatt a táborban, mig végre a kormány 
lemondott.

Más távirato-k azonban so-kkal kevésbbá ko­
molynak mutatják ezt az inczidenst. Azok a hírek 
amelyek a harcz színhelyéről érkeznek, valósággal 
operette-szinben tüntetik fel az egész forradalmat. 
Az uj fővárosban, Juarezben Madero és Orozco 
szembe került egymással cs mindegyik a másikat 
jelentette ki foglyának, de azért tényleg egyik sem 
ejtette foglyul ellenfelét. Orozco Maderot tékoz­
lással vádolja, mig katonái éheztek, a valóság azon­
ban az, hogy Madero Garibaldi érdemének jelen­
tette ki Juarez bevételét, mig Orozco ezt a babért 
önmagának tulajdonítja. A Veszekedés annyira 
fajult, hogy Orozco revolvert szegzett Madero mel­
lének. Mindketten kiléptek a városháza erkélyére, 
ahol Madero így kiáltott fel:

— Én hoztam nektek a szabadságot! Nekem 
csak addig ér valamit az életem, amig a haza 
javára szentelhetem. Ha úgy gondoljátok, hogy 
többé nem lehetek hasznotokra, lőjjetek agyon!

A nép erre Maderot lelkesen éljenezte.
Mexikó város helyőrségét, a fülkelök várható 

támadása következtében megerősítették. A tüzérség 
a nemzeti palota előtt készenlétben áll és a kato­
naság megszállta az utczákat. Diaz elnök hir sze­
rint föl akarja oszlatni a kongresszust és Reyes 
tábornokot meg akarja tenni katonai diktátornak.

Chihuahua északmexikói várost, amelynek 
1500 főnyi védöcsapata van, a fölkelők körülvet­
ték és a külvárosokat már meg is támadták. A 
mexikói határról érkezett jelentések szerint a szö­
vetséges csapatok Kínaié ja helységet elhagyták. A 
helyőrség a szokásos tisztelgés mellett hagyta el a 
várost, amelyet hosszas tárgyalások után adtak át 
a felkelőknek.

Török—bolgár határvillongás. Amidőn tegnap 
egy bolgár százados egy katona éö egy polgári em­
ber kíséretében a török-bolgár határon Urumbegli 
mellett (Kiszil-Agaj kerület) a katárinspekeziót 
végezte, török katonák rálőttek. A százados életet 
vesztette. Holttestét a bolgárok kézrekeritetöék.

Görök—török kibékülés. Athénből táviratoz­
zék, hogy a porta kör jegy zeke következtében, amely­
ben a görögellenes boykott abbahagyására szólítja 
fel a lakosságot, legközelebb helyreáll a barátságos 
diplomácziai viszony Görögország és Törökország 
között és a követek egy hónapon belül visszatérnek 
fi 11 o m ;í she lycikrc.

Köztársasági tüntetés. A köztársasági párt 
tegnap navy tüntetést rendezett a hadi törvény 
székek eltörlése és bizonyos politikai foglyoknak a 
szabadon boesőjtása érdekében. A tüntetésen, me­
lyet szenátorok, képviselők és községtanácsosok ve­
zettek, több mint, húszezer ember vett részt. Rend­
zavarás nem történt.

A vétő-bili. Az angol alsóházban a vétó-bili 
mai hamu.dik olvasásánál Asquit miniszterelnök 
kijelentette, hogy ha volt valaha törvényjavaslat 
amelyhez a 1 irályság választói megadták hozzájá­
rulásukat és felhatalmazásukat, úgy bizonyára a 
vétó javadat az, amelyet a parlamentnek ezért kö­
telessége megszavazni.

Ächim Andrást lelőtték.
— Meghalt a kórházban. —.

Budapest, május 15.
Vasárnap délelőtt egv becsületében mélyen 

sértett úri család két fiatal sarja revolverrel 
számolt le Achim L. Andrással, a békéscsabai 
paraeztkirálylval, aki az úri családról tudato­
san rágalmakat terjesztett. A fiatalemberek 
először békés utón próbálták rágalmai vissza­
vonására bírni Ac hímet, de amikor ő cl biza­
kodott gőgjében botot emelt rájuk, eldördült a 
lövés, mely halálosan találta a paraszt,királyt.

Az eset mindenfelé óriási feltűnést kel­
tett és általános a részvét úgy Achim, mint 
a két fiatalember családja: a ZsiZmsz/cf/-család 
iránt.

Az esetről — amelylyel 'érdemben vezér- 
czikkünk foglalkozik — tudósításunk a kö^ 
vetkező;

A merénylet előzményei.
Achim L. András tragédiájának előzményei 

nem uj keletűek. Visszanyúlnak Békéscsaba leg­
utolsó közgyűlésére, amikor Achim — mint a több­
ségben levő parasztpárt vezére, —■ oly fenyegető 
álláspontot foglalt el, hogy a gyűlést csak csendőrt 
fedezet mellett lehetett megtartani. Ez az inczidens 
és Achim Andrásnak már-már elviselhetetlen ön­
kényeskedései, amelyekkel a község egész lakosságit 
terrorizálta, végre is elhatározásra bírták a köz­
ség elöljáróságát, amely az intelligencziával egyet- 
értöleg elhatározta, hogy Achim terrorizmusának’ 
letörésére kormánybiztos kirendelését fogja kérni 
a belügyminisztertől. Akkoriban Achim szereplé­
séről bőven Írtak a fővárosi lapok is. Egyik buda­
pesti lap külön tudósítót küldött le Békéscsabára, 
hogy meginterjúvolja a közéleti férfiakat Achim 
garázdálkodásáról. A többi közt nyilatkozott a kép­
viselőről dr. Zsilinszky Endre békéscsabai földbir­
tokos, Zsilinszky Mihály nyugalmazott államtitkár 
öcscse is. Nyilatkozatában, amely több más nyilat­
kozattal együtt megjelent a budapesti Friss Újság­
ban, nem volt sértő kifejezés Achim Andrásra, 
csakis hü fotográfia volt benne a csabai ön­
magokról. ;

A paraszt-képviselőnek azonban mégis fájt a 
dolog s uton-utfélen kiméletlenül szólt Zsilinszky 
Ént:re dr.-ról, alaptalan rágalmakat terjesztett róla 
és a nyugalmazott államtikárxól, sőt lapjában, a 
Békésmegyei Friss Újságban mindezt meg is irta. 
E gyanúsító cs igaztalan támadások a nevezett 
lap pénteki és szombati számában jelentek meg, ál­
talános fölháborodást keltve az úri társaságban. 
Egy darabig szótlanul tűrte Zsilinszky Endre a 
rágalmakat, tegnapelőtt azonban nyilatkozatot tett 
Lözzó a „Szabadság“ czimü este megjelenő békés-1 
csabai lapban, amelyben visszautas!fetta Achim 
hazug vádjait és kijelentette, hogy az ügyben a. 
bíróságnál fog elégtételt keresni. A nyilatkozat Így 
hangzott:

„Achim András az én nevem czime alatt, 
czilekben Zsilinszky Mihályt is a leggaládabbi 
n;cd<ín meggyanúsítja, amikor burkoltan ugyan, 
de világos czélzattal elég vakmerő, újra azt a 
gjanut vetni a nép közé, hogy a bukott Nép­
bank pénze nála van. Köszönet érte Achim L. 
Andrásnak. Legalább módot ad nekünk, hogy 
azért a pamfletért is, amelyet Zsilinszky Mihály- 
jyni \ mben való megválasztása kor tót nyelven 
százával és ezrivel szórt a nép közé s amelyben 
meg is nevezte Zsilinszky Mihályt, azt a magas- 
állású politikust, aki a nép clri.Mott pénzét el­
vitte, felelősségre vonjuk a sajfcóirósúg előtt. 
Akkor azt hittük, hogy a választási láz meggon­
dolatlan szülötte^ most azonban látjuk, boy tu­
datos rágalom- Éppen olyan tudatos rágalom 
mindaz, amivel még ezután r a fenyegetőzik 
Achim, főleg ellenem. És én bármennyire utá­
lom a piszkos rágalmakat, ezúttal örülök, hogy 
Achim vakmerő közleményei alkalmat adnak ne­
kem sok olyan piszkos, gyalnzó rágalmat megezá- 
folni, amelyeket 5 eddig csak titokban terjesztett 
az ilyesmi iránt fogékony nép között.

Dr. Zsilinszky Endre."
Zsilinszky Endre ezzel a komoly, higgadt nyi­

latkozattal egyelőre cl intézettnek tekintette az
Ügyet és szombaton Budapestre utazott, ahol a

V
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6 EGYETÉRTÉS Kecld, május 16'.
Vasárnap délelőtt folyamán felkereste dr. Tető 
Sándor orsz. képviselőt, ki a múlt czikluson éppen 
Békéscsabát képviselte, hogy őt az Achim ellen 
indítandó sajtóperben tsnuságfételre kérj« fel. Dr. 
Zsilinszky Endre az ügyvédnél is teljesen higgad­
tan beszélt az afférról cs azt kizárólag a saját 
ügyének tekintette. Nem is gondolt arra, hogy 
az ügyet két legényfia is magáévá fogja tenni és 
sokkal radikálisabb eszközökhöz fog Adrimmal 
szemben nyúlni, amint azt ő tervezte. Zsilinszky 
Endrének bét fia van. Ezek közül az ifjabbik 
Endre, aki 2Í évVs, tartalékos huszárkadét, s ügy­
védjelölt, az idősebbik Gábor, aki 27 éves okleveles 
vegyészmérnök s segéd tan ár a berlini egyetemen es 
azért van itthon, mert fegyvergyakorlatra volt be- 
hiva. Amikor a két fiú elolvasta a szombat este 
megjelent nyilatkozatot, az nem elégítette ki 
őket és azért elhatározták, hogy másnap íVggel föl­
keresik Aclvim Andrást és kényszeríteni fogják 
alaptalan vádjai visszavonására.

A merénylet.

Ijfu Zsilinszky Endre dr. és bátyja, Zsi­
linszky Gábor, amint elhatározták, tegnap 
reggel 8 órakor beállítottak Ackim Andrásnak 
békéscsabai lakására, ahol a szolga kérdezös- 
ködésükre, hogy Achim otthon van-e, azt vá­
laszolta, hogy öltözködik, várjanak kissé, ö 
majd bejelenti őket. A szolga azután bevitte 
névjegyeiket és Achim visszaüzent, hogy 
mindjárt kész lesz, várják meg. Félkilenez 
óra tájban megjelent Achim. Bot volt a kezé­
ben és amint kilépett szobájából, nyergen 
kérdezte:

— No, mit akarnak ?
A két Zsilinszky-fiu elmondta, miért jött 

és követelték, hogy adjon nekik elégtételt, 
vonja vissza vádjait. Achim ezen módfölött 
dühbe jött és egészen magánkívül ordította:

— Takarodjatok ki! Taknyoa kölykök! 
Elég volt nekem a dajkálkodásból! Takarod­
jatok ki!

— Szemtelen goromba paraszt! — fa­
kadt ki Zsilinszky Endre,

Achim erre botot ragadott és Zsilinszky 
Endre homlokára csapott. Kétszer érte bot- 
iités a fiatal embert, aki erre visszavágott a 
sétapálczájával. Achim mellenragadta ellen­
felét, az ágyra vetette, dulakodás közben egyre 
fojtogatta és tovább ütlegelte.

Ekkor lepett közbe Zsilinszky Gábor.
— Ereszsze el az ősömet! — kiáltotta.

' ATajd mikor Achim még mindig ütötte el­
lenfelét, igy kiáltott:

— Vigyázzon, mert lövök!
A képviselő azonban nem ijedt meg a 

Browning-pisztolytól, amelyet Zsilinszky Gá­
bor kezében látott, hanem tovább akarta ütni 
Zsilinszky Endrét. Erre kétszer egymásután 
eldördült a mérnök kezében a fegyver s Achim 
véresen összeesett. Csakhamar azonban újra 
felugrott és felragadott egy széket, de nem 
volt annvi ereje, hogy lesújtson vele. Tántorgó 
léptekkel kirohant a verandára és egyre kiál­
tozott :

— Rablók! Gyilkosok! Segítség!
Aztán visezavánszorgott a szobába, ahol 

egy karosszékbe omlott és fájdalmasan kia­
bálta:

— Megöltek a bitangok!
A háznépe összeszaladt a kiáltozásra, de a 

két Zsilinszky ekkorra már elfutott. A revol­
ver ott maradt a földön, ott maradt szalma- 
kalapjuk és botjuk is, amelyeket azután, mint 
bűnjeleket le is foglaltak.

Aehim n kórházban.
Ezalatt gyorsan elterjedt Békéscsabán a me­

rénylet hire. Achim hivoi százával ellepték a kép­
viselő házát. Az n fiatalember, aki Achimnál volt 
a támadás idején, először dr. Szarnék orvost, majd 
a hatóságot értesítette a történtekről. Dr. Szamok 
együtt érkezett Achim lakasara dr. Jiemenéir Elek 
kórházi igazgató-főorvossal. A sebesültet karosszék­
ben ülve, vérző testtel eszméletén találták. A fő­
orvos intézkedésére rögtön kórházba szál ütött fik 
Achimot. A betegszállító kocsit nagy tömegben ki- ' 
sérte a nép. Még útközben is pózolt. Szónokol: '< 
híveihez, akik közül kellők'; ttő jo,l i.*] és halló)

a kezét kérte. Egyes házaknál, ahol hívei laktak, 
megállította a kocsit s vizet kért.

A kórházban rögtön megoperálták a sebesültet; 
kivették testéből a golyókat. Megállapították, hogy 
mindkét golyó talált. Egyik térdén alól a lábaszá­
rába ment, a második pedig átfúrta a hasát és 
a hólyagját. Ez a sebe életveszedelmes, mert a golyó 
hét helyen átszalcitotla a beleket. Az. orvosok véle­
ménye az volt, hogy n sebesült életéhez nincs re­
mény, mert a béltartalma inficiálta a hashártyát.

Achim betegágyánál még vasárnap délután 
megjelent Jankovic Tivadar büntető járásbiró és 
ki akarta nllgntni.

— Ne zaklasson, hagyjon békében. Nagyon 
ideges vagyok, — mondta Achim. — Orvul meg­
támadtak és megöltek.

Majd gyenge, elhaló hangon vallott és úgy 
mondta el a dolgot, hogy a Zsilinszky-fiuk felhú­
zott revolverrel rontottak he hozzá, rászögezték a 
íegyvcrcsövet és az kiáltották:

— Most véged van! Meghalsz kutya! 
Elmondotta, hogy ő egyáltalán nem bántotta 

a Zsilinszky-fiukat, hanem azok egyenesen táma­
dási czéjzattal törtek lakásába.

Achim meghalt.
Achim András a vasárnap éjjelt nyugod­

tan töltötte. Reggel toló kis láza volt, egyéb­
ként azonban jól érezte magát, csak ereje ha­
nyatlott egyre. Délfelé erősödött a láza ős ál­
lapota súlyosabb lett. Közben fölvette az úrva­
csoráját. 12 óra után beállt az agónia és ne- 
gyedkettőkcl- családjától körülvéve meghalt.

Achim családja ma délelőtt táviratilag 
megkérte dr. Dolling er sebésztanárt, hogy 
utazzék Békéscsabára, a súlyosan megsebesült 
megvizsgálására. Dollinger tanár már a pálya­
udvaron volt, mikor távirat érkezett, melyben 
Achim haláláról értesítették. Dollinger erre 
visszafordult és lakására hajtatott.

Előkészületek a temetésre.
Achim András, ki régebben vagyonos ember 

volt, de vagyona nagyrószót elköltötte, újabb idő­
ben újabb vagyont szerzett. Békéscsaba határában 
körülbelül 200 kis magyar hold prima földje volt, 
amely mintegy 250,000 koronát ér. Ezt most el’ 
akarta adni. A tiszta vagyona Adrimnak mintegy 
100,000 korona, mert a birtokot adósság terheli. 
Achim ma délelőtt végrendelkezni akart, de mire 
a közjegyző megérkezett, Adrim agóniába esett, 
úgy, hogy már nem tudott végrendelkezni.

Az elhunyt képviselő családja a bonezolás 
mellőzeset körte, de ennek daczára valószínü, lrogy 
a törvényszék mégis el fogja rendelni a törvény 
rendelkezése szerint. Csak a bonezolás után fogják 
a temetés idejét megállapítani. A kórház tájékán 
és a város utczáin kisebb nagyobb csoportok látha­
tók, amelyek élénk n tárgyalják a történteket, de 
zavargás mindez ideig még nem történt. Sok 
helyütt Békéscsaba környékén Adrim hívei meg 
nem is tudnak a történtekről. A délután folyamán 
a hullát a kórházból átszállították a hullaházba 
A katonaság készenlétben van s a csendőrség ki­
stül) csapatokban czirkál az utczákon és megaka­
dályoznak minden csoportosulást. Tartanak tőle, 
hogy lesznek zavargások s ezért Liszy Viktor kirá­
lyi főügyészi helyettes is még néhány napig Csa­
bán marad.

Adrim hivoi ma délután felkeresték Koren 
Pul ev. rcf. lelkészt és felkérték, hogy engedje meg, 
hogy az elhunytat a templomból temessék. Koren 
levelet intézett Zsilinszky Endréhez, aki az egy­
ház felügyelője és intézkedést kért tőle, Zsilinszky 
azonban1 lelkiállapotára való hivatkozással elhárí­
totta magától az intézkedési jogot.

Achinr temetésén, nrely valószinüleg szerdán 
délután lesz, hívei óriási számban fognak meg­
jelenni,

A két Zsilinszky fiú.
A két Zsilinszky-fiu, amint Adrim házából 

menekült, n föszolgabiréságra ment, almi bejelen­
tették, mi történt. Seiler Elek főszolgabíró jegyző­
könyvet vett föl vallomásukról s ulasitotta őket, 
bt g.v jelentkezzenek Gyulán az ügyészségen. A Zsi- 
Imrzky-fiuk rügten Gyulára utazlak, ahol Liszy 
'■ Jl-tor főügyészi helyettes meghallgat a előadásu­

kat, azután utasította őket, hogy további rendelke­
zésig utazzanak vissza Békéscsabára s tartózkodja­
nak állandóan a lakásukon.

Ma délelőtt 11 órakor Kart. Antal vizsgáló­
bíró és Liszy Viktor királyi főügyész kiszálltak 
Békéscsabán és kihallgatták a Zsilinszky-fiukat. A1 
kihallgatás után Kurt vizsgálóbíró utasította a 
csendőrséget, hogy a Zsilinszky-fiukat tartóztas­
sák le és kisérjék be a jársábirőság fogházába. 
Egész délután folyt a kihallgatásuk, azonkívül ki­
hallgatta a vizsgálóbíró Tass dr.-t is, aki Adrim­
nak az dső segélyt nyújtotta.

A hatóság attól való féltében, hogy a nép föl 
talál zendiilni, rendőri fedezet alá helyezte Zsi- 
linszkyék házát, nehogy megostromolják. Mára kii- 
1 ön ben lecsillapodott Achinr híveinek izgatottsága.

Id. Zsilinszky Endre már visszaérkezett Bé­
késcsabára. Lesújtva értesült a történtekről és ki­
jelentette, hogy ő Adiimot sohase bántotta, sőt a 
Pető-fcle választás idején egy táborban küzdött 
vele. Nagyon rosszul esett neki, hogy éppen öt vá­
lasztotta támadásai czélpontjául. Most teljesen 
egyedül van, mert a felesége, akit nagyon megvisel­
ték a történtek, rokonaihoz, Budapestre utazott, 
de nem fél semmiféle támadástól, fegyver nélkül 
jár és várja a Lekövetkezendőket.

Fiai letartóztatásáról igy nyilatkozott:
f Hep esnek tartom, hogy fiaimat letartóz­

tatták. Ha a lriróság úgy véli, hogy bűnösek, 
Ítélje el őket. Én azonban meg vagyok győződve, 
hogy az esküdtszék felmenti fiaimat, mert bizo­
nyos, hogy önvédelemből cselekedtek. Adrim, 
aki rabiátus természetű ember, nreg akarta toj­

na egér de-tairi Endrét. Sajnálom Achimot. úo 
incite.

Achim pályafutása.
Achim L, András minden hibája daezára nem 

kis kvalitású ember volt. Pompás iiépszónok, aki 
szavának erejével és lobogó temperamentumával a 
kisemberek ezreit tudta lázba hozni. Parasztember 
étere sokat olvasott cs tudott. Közgazdasági jára­

tossága a pénzembereket, is meglepte, törvénytudása 
ügyvédeket hozott zavarba és szocziális képzettségé­
vel n legfinnyásabb szabndgondolkodó előadáson if* 
hullhatott volna vitára. Emellett feltűnő szép om- 
ber. Csengő, mély bariton, teljesen úri. biztos fel­
lépés cs minden mozdulatában, minden szavában a 
férfiasság imponáló biztossága, fiat gimnáziumot 
végzett, azután hazament gazdának, szülővárosába. 
Alig melegedett egy kicsit nreg, mr kezdte a ge­
rendás korcsmákat járni, tanyáról-tanynra járt és 
izgatott a jegyző, a szolgabiró, az urak és főként a 
zsidók ellen. Huszonötéves korában népkört alapí­
tott. cs mint annak vezére, megkezdte agitáczióját 
a közigazgatás visszaélései és a zsidók ellen. Ekkor 
határozottan néppárti volt. Mikor aztán látta, hogy 
igx elfordulnak tőle az urak, átcsapott a független­
edi táborba. Ez a dicsőség azonban nem tartott so­
káig, mert egy szép napon felcsapott újjászervezett 
szocziálistának és Mezőfít vallá vezéréül. Ezzel a
programmal lépett is fel 1901-ben Csabán Barabás 
Bélával és Zsilinszky Mihály közoktatásügyi ál­
lamtitkárral szemben. Barabás az első választásnál 
kibukott és Aehim a függetlenségiek segítségévet 
legyűrte Zsilinszkyt, akit hannincz évig egyhan­
gúlag választott meg szülővárosa. Antiimnak első 
dolga volt megtagadni vezérét, Mezőfit és felcsapni 
ismét függetlenségi hazafinak. Ahogy bekövetkezett 
a darabontvilág, Aehim szónokolt, a legélesebben a' 
darabontok ellen. Ugyanaz az Aehim, aki egy hónapi 
kuruezkodús után maga is darabont lett és Kris­
tófig pénzén megszervezte a parnsztpártot. Ekkor 
került összeütközésbe n megye úri társadalmával, 
ekkor szabadult ra kíméletlenül és szenvedélyesen 
az urakra. Ekkor alapította meg ,,Paraszt TTjság“ 
ezimii lapját, amelyben az efféle kitételek voltak a 
legenyhébbek, mint ,,a. lámpaknróra minden úrral“, 
..üssetek le minden nadrágban járó gazembert“. 
Nekisznbndult mindenkinek, aki szembeszállóit vele. 
Es ez lett a veszte.

Az „EGYETERTE S“
fizprlmsztfiséjrc és kiadóhivatala

V?., Eötvös-utcza 32. alatt van.
Ä szerkesztősei» leV1 fonja 788. 
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A reakezionárius gyűlés.
- Klerikális perfitliá. —

Budapest, május 15.

Hetek óta. hirdetik, terjesztik, dobbal- 
nijjpal s egyéb fúvó hangszerekkel reklámoz­
zák, hogy a Katolikus Népszövetség vasár­
napra gyűlést hiv össze a Vigadóba, hogy til­
takozzék. Mi ellen? Ki ellen? . . . Egyelőre 
kimondottan a szabadkőművesség ellen. Való­
sággal pedig minden ellen, ami a haladást és 
felvilágosodást képviseli. A korszellem ellen, 
mely nem tudja tűrni tovább sem a nópbuti- 
táfit, sem a nép kizsákmányolását és a jogfosz­
tást. Tulajdonképpen a klerikális vérebek 
gyűlése volt ez, mely minden eszközt jónak 
tart arra, hogy a haladás útját megállítsa és 
letörje.

Hogy mekkora erkölcsi tartalma és ér­
téke volt a sötét lovagok e gyűlésének, az ki­
világlik abból, hogy Polónyi Géza volt a ren­
dezője, aki elérkezett karrierjének egyik leg- 
szomorú bb állomás áh o z.

Ez már magában is jellemzi a gyűlés er­
kölcsi színvonalát, de jellemzi még egy külö­
nös, a maga nemében példátlan mozzanat is. 
Huszár (Schorn) Károly néppárti képviselő, 
aki magát szabad óráiban újságírónak is 
vallja, meghívta a lapok tudósitóit, hogy jelen­
jenek meg, mint a napi események krónikásai 
a gyűlésen. A tudósítók meg is jelentek s ho­
lvet foglaltak a részükre fentartott helyeken. 
Ilyenformán az újságírók Huszár Károly 
vendégei voltak s legalább is annyi tisztelet 
illette volna meg őket, amennyire a vendégjog 
szabályai szerint igényt tarthattak.

Mégis, mikor beszédet mondott, Így 
aposztrofálta a megjelent újságírókat:

— Itt ülnek sorainkban az ellenséges sajtó 
küldöttei. Mi meghívtuk őket, alkalmat adtunk 
nekik, hogy beszámoljanak a főváros keresztény 
népének szive dobbanásáról. Itt vannak összes 

• ellenségeink.
A felizgatott, összetoborzott közönség erre 

a meghívott vendégek, az újságírók ellen for­
dult és irtózatos zsivaj tört ki. Abczwgolták az 
újságírókat s csaknem tettlegességre került 
por. Azután Huszár folytatta:

— Mi türelmesek vagyunk, majd meglát­
juk reggel, hogy a mi keresztény igazságunkról 
milyen hü képet fognak mutatni.

Ha hü kép megrajzolását kívánta Huszár 
Károly, altkor senki sem rajzolta meg hűsé­
gesebben az ö hasonmását, mint saját maga.
A vendén jog megsértése maga nagy imperti- 
nenczia. Még nagyobbá válik az által, hogy ö 
maga hívta meg az újságírókat, tehát az ő ven­
dégei is voltak a tudósítók. Gsak klerikális 
fenegyerekek tudnak a perfidiunak olyan 
magaslatára emelkedni, hogy munkájukat 
végző, kötelességüket teljesítő napi króniká­
sok ellen felzuditanak egy fanatizált közön­
séget, melv esetleg még pogromra is hajlandó 
volna. Kiáltó bizonyíték és adalék ez arra, 
milyen vezérei vannak a reakezionárius tá­
bornak. A gyalázat, mely benne volt Huszár 
Károly magaviseletében az egész klerikális 
sereg gyalázata is egyszersmind.

A gyűlés lefolyásáról az alábbiakban szá­
molunk be:

A vigadói gyűlés.
árnap délután tartották meg a gyűlést a 

Vígadéban.
X)r. Zboray Miklós megnyitójában hangoztatta, j 

bogy a gyűlés kizárólag a katolikusok tömörülését 
czclozza és jogainak megvédésére irányul. Mi bán­
tani senkit nem akarunk, sem felekezetűt, sem 
fait. sem nemzetiséget, de nem engedjük a mi jo­
gainkat sem.

Dr. Baránszlaj Gyula elmondja, hogy n fővá­
ros közönségének többsége keresztény és hu a köz- 
igazgatásút nemis keresztények vezetik, mégis be 
fogják e gyűlésen bizonyítani azt, hogy ezt az 
uralmat megsokalták és öntudatra ébredtek'. Fe.- 
hivja a gyűlést, hogy a legközelebbi községi vá­
lasztásokra már most szervezkedjék.

Ezután Haller István országgyűlési képviselő 
elmondta, hogy a felekezet nélküli ok'iüást es a 
hittan eltörlését, a szoczialistak, a szabadkőmivesek, 
szabadgondolkozók és a tanítók szabad egyesülete

akarja. Végül határozati javaslatot terjesztettek 
elő, amcjy igy hangzik:

„Mondja ki a budapesti szervezeteknek 1911. 
évi május 14-én Budapesten tartott nagygyűlése, 
hogy tiltakozik a hitvallásos iskolákat ért támadá­
sok ellen, azok védelmére sorakozik. Egyszersmind 
felszólítja az országban levő összes katholikus szer­
vezetekéit, hogy pünkösd ünnepén tartsanak gyű­
léseket s hasonlóképen tiltakozzanak a felekezeti is­
kolák államosítása, a hitoktatás kizárására irá­
nyuló törekvések elleni“

Ezután Polónyi Géza beszélt, aki többek kö­
zött ezeket, mondotta:

— Mi. nem bántottunk az országban soha sen­
kit felekezeti téren, Rákóczi, a nagy fejcdo’em, .jó 
katolikus volt és hamar elfelejtették, hogy a val­
lásszabadságért küzdött, .Deák Fcrcnez «ilkottn 
meg a jó katolikus türelmességének nagy bizonyí­
téka gyanánt az emanczipácziót. Nem számítot­
tunk arra, hogy ezért olyan hamar hálátlansággal 
kell találkoznunk. Ma már ott vagyunk, hogy ha 
valaki katolikusnak mondja magát, akkor már kle­
rikális és ultramontán, ha pedig ezt a szót, zsidó, 
ki meri ejteni, akkor mór antiszemita. Éri sem 
az egyik, sem a másik nem vagyok.

Azok ellen harczolunk, akik minket, vallá­
sunkat, hazánkat támadják. Kik ezek? Csodálatos 
fajta emberek. Zsidók, anélkül, hogy izraeliták 
volnának. Megtagadják az istent, de azért egy 
istent imádnak, Mammont, a pénz istenét. Bab iná­
nak nyilvánítják az istenanyja legendáját, tie rög­
tön felcsapnak Maria-huszároknak, ha Szűz Mária 
képét a körmöczi aranyokon ölelhetik magukhoz. 
Megtagadják a Krisztust, de akkor hisznek neki, 
mikor pengő érezben kínálkozik nekik. Megtagad­
ják a talmu'dot, de mikor üzletről van szó. akkor 
elsőbbségi igényt jelentenek be saját testvéreikkel 
szemben, akiket előbb megtagadtak. Le akarnak 
dönteni minden templomot, de azért gyülekezetbe 
állanak, hogy hirdessék a gyűlölet szcrctetét.

Ezek azok, társadalmi életünknek ezek a va­
kondok jai, akik nem mernek a világossági elé jönni, 
pedig azt keresnék, a világosságot. Nekünk nem 
is a szabadkőművességgel, nem is a zsidósággal van 
bajunk, hanem ezekkel a crypto szabadkőművese,» - 
kel. akik megtagadták a hazafias szabadkőműves­
ségnek múltját, akik összeszövetkeztek, hogy meg- 
döntsék — a saját uralmuk helyreállítása czcljábói 
-— az istennek, hazának és vallásnak birodalmát.

Végül határozati javaslatot terjeszt be, mely 
szerint annak kimondását kéri, határozza el a gyü- 
’és. hogy olyan kérelemmel fordul a fővárosi tör­
vényhatóság nem rém. kát. tagjaihoz, miszerint 
ők maguk szüntessék meg a plébánosválasztások­
nál eddig fennállott áldatlan gyakorlatot; felkéri, 
hogy a római katolikusok autonómiájának törvény­
hozási utón való rendezését sorolja legsürgősebb 
feladatai közé; küldöttség által kérvénvnvel járul 
a herezogp;."máshoz, hogy a budapesti római kato­
likus polgárokat megillető plébánosválasztási kegy­
úri jogot vegve oltalmába és védelmezze meg.

Azután Huszár károly állt. föl szólásra s ek­
kor vetemedett n fönt. említett perfidiára.

Zboray Miklós végül néhány szóval berekesz­
tette a gyűlést.

Justli Gyula nyilatkozata.
A tegnap a Vigadóban lefolyt gyűlésről 

Justh ezeket mondotta:
• - A legnagyobb megütközéssel értesültem 

a tegnapi katolikus népgyiilcsen történtekről. Ez 
a leggyülöletesebb felekezeti politika zászlóbon­
tása, ame.v ellen a parlament nyílt ülésén fogok 
tiltakozni, különösen ha kiderül, hogy csak­
ugyan függetlenségi képviselők lobogtatták leg. 
hevesebben az antiszemitizmus zászlaját. Irányi 
Dániel liberal izmusa a függetlenségi Programm 
legfontosabb része é-s én parlamentben és azon 
kivül mindent el fogok követni, hogy ez a vég­
zetes felekezeti politika, amely tegnap olv vak­
merőén vallott szint, még csirájában elfőjtassek.

Polónyi búcsúzik.
Polónyi Géza ma melanehólikus hangulatban 

ment a Házba, ahol a folyosón a következő nagy- 
hangzású kijelentést tette:

Búcsúzni jövök! Nagyon keveset fogtok 
már engem látni ebben a Házban. A tegnapi kato­
likus gyűlés egyszerre megérttette velem, hogy 
más a hivatásom . . . En veszem a kezembe a ka- 

toliezizmus zászlaját s bejárom az országot. .Város- 
rói-városra megyek, hirdetem az igazságot! . , . 
A jövő heten Szombathelyen tartunk nagygyűlést, 
És innen kezdve nincs pihenés . . . Ha bejártam 
az országot s befejeztem missziómat, visszavonulok 
Köröskényre, ahol könyvet fogok Írni. Az aktiv 
politikától visszavonulok, talán mindörökre. Ha 
csak hazám érdeke nem szólít mcjaiut olíL , «.

EGYHÁZAK.
(Püspökavatás.) A budapesti egyetemi 

templomban vasárnap délelőtt, szentelték fel Csa­
nádi püspökké dr. Glattfelder Gyula egyetemi ta­
nárt. A püspökavatási szertartáson a többek között 
resztvettek József Ferenc« és László főherczegek, 
gróf Zichy János kultuszminiszter két fiával, Náray 
Szabó Sándor államtitkár. Szűcs István miniszteri 
titkár, Glattfelder Jakab és neje, az uj püspök szü­
lői, dr. Concha Győző egyetemi, Töttösy Béla mű­
egyetemi tanárok' és még sokan. A felszentelés a 
szokásos szertartások között folyt le, dr. Hosszú 
Vazul lugosi görög-katholikus püspöki és dr. 
Prohászlca Ottokár székesfehérvári római katolikus 
püspök végezte az avatást. A már felavatott püs­
pök a templomon keresztül vonulva megáldotta ti 
jelenlevőket, amikor szülei elé ért, megcsókolta 
őket. Az uj püspököt, felavatása után igen. sokan 
üdvözölték Szent Imrc-kollégiumbeli lakásán. Dél­
ben egy órakor diszebéd volt tiszteletére, amelyen 
a felköszöntők sorát maga az uj püspök' -nyitotta 
meg, a királyra emelvén poharát. Utána Csernoch 
érsek Glattfelder Gyulát köszöntötte föl, Glattfeb 
der válaszában gróf Zichy János kultuszminisztert 
éltette, boldog családi életet és terveinek sikeres 
megvalósítását kívánva neki. Gróf Zichy János a 
püspök édesatyját köszöntötte föl. Beszéltek mégl 
Wittenberger Antal Csanádi apátkanonok. Te,íbisz 
János temesvári polgármester, dr. Prohászka Otto­
kár székesfehérvári püspök, Sághy Gyula prorek- 
tor. Hosszú Vazul lugosi püspök, Krizsán Mihály 
és Kiss János egyetemi tanárok.

— (Amerikai magyar reformátusok.)" Har­
kányi Sándor amerikai magyar református lel­
kész írja hogy az amerikai egyetemes református 
egyház kormányzata alatt álló magyar egyházme­
gye, melyhez az úgynevezett konzervatív^gyülekeze­
tek tartoznak, április hó végén Loradn-hsm. tar­
totta meg évi rendes közgyűlését. A gyűlésen tel­
jes számmal jelentek meg a kebelbeli egyházak lel­
kész! és világi képviselői. Az egyházmegyei gyűlés 
Örvendetesen vette tudomásul azokat a különbörii 
jelentéseket, amelyek mindnyájan a kebelbeli gyü­
lekezetek haladását igazolják. A pénztári jelentés 
szerint az egyházmegye bevétele 500 dollár, kiadása 
200 dollár volt, igy 300 dollár a maradvány. Megvá­
lasztották az uj tisztikart, amelynek tagjai Viráfii 
István lelkész, elnök, dr. Ballagi János alelnök, 
Porzsolt Ernő jegyző, Radácsi Sándor pénztárnok. 
Az egyházmegyéhez csatlakozott ujabban, a hatal­
mas bridgeporti egyház is.

— (Geduly Henrik felavatása.) Geduly Henri­
ket, a tiszáninneni evangélikus egyházkerület újon­
nan megválasztott püspökét o hó 16-án avatják fel 
ünnepélyesen Nyíregyházán. A felavatás szertartá­
sát Schotte Gusztáv bányakerületi püspök végzi,, 
inig a pesti magyar evangélikus egyházat Raffay 
Sándor lelkész és Wagner Géza felügyelő képvis«-. 
ük az ünnepségeken.

— (A szerb egyházi kongresszus megnyitása.1!j 
Karlóezáról jelentik: Rohonyi Gyula kir. biztos, 
Joannovics Pál miniszteri tanácsos adlátus és űr. 
VelyTeov titkár kíséretében vasárnap délután az. 
egyórai gyorsvonattal Karlóczára érkezett. Bogdcu 
novics Luczián szerb pátriárka ma'délelőtt nyitotta-, 
meg a kongresszus ülését. Ez alkalommal a királyi, 
biztos helyettesével a kongresszuson nem jelent meg 
tekintettel arra, hogy ez a kongresszus a király áH 
tál tavaly őszszel összehívott gyűlésnek a folyta­
tása. A kongresszusra a verseczi püspököm, Zme}a-. 
novics Gáboron kivül valamennyi püspök eljött.

A szokásos jelentések megtétele után dr. Novak 
radikális párti nagy vihar közepeit erős tamadust 
intézett a többség ellen, liogy bár teljes féléve volt 
a kellő előkészületek megtételére, hogy a király általi 
engedélyezett napirendet letárgyalja és az anyagot 
földolgozza, a kongresszus választmánya semmit; 
se végzett el. Ezzel szembem az önálló pártiak azzal1 
védekeznek, hogy a nagy tárgysorozat miatt min­
dent nem tudott elvégezni. Medlcovics, aki. önálló-j 
párti volt, de kilépett, nagy zajongásban, miköz­
ben a szót is megvonták tőle, támadta az önálló- 
pártot s megmagyarázta kilépését. Kijelentette, j 
liogy az önálló-pártiak hivatalos lapja részéről, 
durva támadásban volt rész-e. l>r. Miladinovics, aki 
támadta a miniszterelnököt, hogy az egyházi statú­
tumok ellenére a királyi biztos mellé helyettest ne­
vezett ki. Bogdanovics pátriárka hangoztatta, hogy 
a miniszterelnöki leirat a király által adott, utasí­
tás alapján a királyi biztosnak csak az. adminisz­
trátori ügyekben való helyettesítésével bízta meg, 
Joannovics Pál miniszteri tanácsost. Mielőtt a napi-; 
'rendre áttérhettek volna, az elnök bezárta az ülést)1
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és folytatását holnapra tűzte ki. — Hir szerint a 
kongresszus alelnöke, Poles és Dupca nyug. szent­
endrei polgármester Budapesten jártak, hogy ga- 
rancziát kérjenek és kapjanak gróf Klnien-Héder- 
váry Károlyt ól az iránt, hogy ha a kongresszus 
eredményes munkát fog kifejteni és ha a javasla­
tokat ki fogja dolgozni, ajánlani fogja a királynak, 
hogy vagy hagyja jóvá, vagy utasítsa vissza a napi­
rendet, de a miniszter ein öle semmiféle oktroyt nem 
fog alkalmazni. A miniszterelnök iölhaborodással 
utasította vissza ezt a kérést, kijelentvén, hogy ha 
a kongresszusnak valami kérelme van, forduljon 
egyenesen a Ivarlóczán időző kormánybiztoshoz. X a- 
lószinii, hogy a kongresszus nem lesz együtt hosszú 
ideig, mert a király föloszlatja.

— (Változások a bácsi evangélikus egyház­
megyében.) A bácsi evangélikus egyházmegye jú­
nius 22-én tartja meg ez évi közgyűlését Újvidéken. 
A közgyűlés legfontosabb tárgya lesz az egyház­
megyei felügyelő és a föesperes megválasztása. A 
jelenlegi felügyelő ffo/tonyi Gyula ig'azságiigymi- 
niszteri államtitkár és Belohorszky Gábor föesperes 
a közgyűlésre szóló meghívóban határozottam kije­
lentik, hogy hivatalukról végleg lemondanak. Belo­
horszky Gábort 1873-ban választották meg íöespe- 
resnek. Már beadta nyugdíjaztatása iránti kérvé­
nyét. Az evangélikus világ reméli, hogy Rohonyi 
Gyula lemondása nem jelenti egyszersmind az egy­
házi élettől való visszavonulását.

Rg|fetozíeíés!

Az „Egyetértésire sem a 
Magyar Kiviteli és Csomagszálli- 
tási Részvénytársaság, sem az 
Általános Beszerzési és Szállítási 
részvénytársaság utján előfizetni

rába Lalin idő mellett. Az ellenséget sortüzzel Ss 
szuronyos ellentámadással megfutamították és nagy 
veszteségeket okoztak nekik. A francziák részéről 
egy lövész esett el.

A ezár Péíervárott.
Pétervár, május 15.

A czár tegnap este öt és hét óra között 
meglátogatta a székvárost. A lakosság az ural­
kodót mindenütt nagy lelkesedéssel fogadta.

Péter király látogatásai.
Belgrád, május 15.

Frilality itteni román követ ma Bukarest­
ből ideérkezett. Azt állítják, hogy hosszabb buka­
resti tartózkodása Péter királynak a román ud­
varnál legközelebb teendő látogatásával függ 
össze.

Az albán felkelés.
Konstantinápoly, május 15

A skutari szandzsákban ma kihirdették 
az ostromállapotot.

Ccttinjo, május 15.
(Saját tudósítónktól.) Elkeseredett küzdelem 

után, mely egyfolytában tizenöt óra hosszat tar­
tott, a török csapatok elfoglalták Decsicset és a lá­
zadók visszavonultak. Mivel a török sereg ki akarja 
aknázni győzelmét, a további ütközet kikerülhetet­
len. Ka strati felől ágyudörgés hallatszik és látsza­
nak a. falvak felől a lángok-

Szaloniki, május 15.
Négyszáz főnyi lázadó csapat a Sáléi magasla­

tokon megtámadott egy török hadosztályt., azonban
nem lehet.

Ennek folytán a lapot csak 
azoknak küldjük, akik közvetle­
nül az „Egyetértés“ kiadóhivata­
lánál (Budapest, VI. kér., Eötvös- > 
utcza 32.), akár kihordó utján, 
akár posta utján fizetnek elő.

TÁVIRATOK.
A marokkói zavarok.

Madrid, május 15
Itt nem kétlik, hogy a spanyol csapatok elő" 

nyomulása Ceutából és Melillából a napokban meg­
kezdődik. Kaisuli szent háborút hirdet a spanyo­
lok ellen, mig a Riff-hegység területén a rliogi a 
francziák ellen izgatja a kabilokat. X'atábap pus- | 
kákát árusítanak, melyeket a fölkelők a legutolsó j 
összeütközésnél a francziáktól vettek el.

Madrid, május 15.
(Saját tudósítónktól.) Melillából távira­

tozzak, hogy a ií iff-föld ön a 6zent háborút hir­
detik a francziák ellen. Agitátorok járják a 
falvakat s huj tógát ják a népet, hogy áldozzák 
vagyonukat és vérüket a f ránézi a bitorlók 
ki kerge lésére.

a tüzérség visszaverte őket, nagy pusztítást okoz­
va soraikban. A csapatok vesztesége tizenöt em­
ber. Egy tiszt életveszélyesen. megsel>esült. Puka 
helység ellen szintén tüzérségnek kellett felvonul­
nia, hogy visszavesse onnan a lázadókat.

A krétai kérdés.
Konstantinápoly, május 15

A krétai védöhatalmak tegnapelőtt közölték 
szóbelileg a török nagykövetekkel válaszukat a 
porta azon szándékára, hogy Krétába kádikat 
küld. A portai informáeziók szerint a hatalmak 
azt felelték, hogy a kádik kiküldetését egyelőre el 
kell halasztani, nehogy ez a sziget közrendjét 
veszélyeztesse. Portai körökben alaposnak tart­
ják azt a nézetet, hogy a hatalmak módot ke-

Japán—spanyol egyezmény.
Madrid, május 15.

A külügyminiszter és a japán követ ma alá­
írtak a spanyol—japán barátsági szerződést.

Az arábiai lázadás.
Konstantinápoly, május 15

A meklcai nagysheriff és az assziri lázadók 
közötti liarezok már megkezdődtek. A nagy- 
sheriffnek a hadügyminiszterhez érkezett táv­
irata szerint Guznál 3000 főből állott a lázadók 
csapata. Az itt kifejlődött hnrezban a lázadók 
vesztesége 0 halott és 5 sebesült volt

A császárné fivére — felségáruló.
Berlin, május 15.

(Saját tudósítónktól.) Tangerből jelentik: Az 
Andsera-törzs c-gy küldöttsége járt tegnap El Gá­
tasnál, a szultán itteni képviselőjénél és tiltakozott 
az ellen, hogy a spanyolok elfoglalták az Andsera- 
törzs területét. A küldöttség fenyegetőzött, hogy ha 
n spanyol csapatok nem ürítik ki a megszállott te­
rületeket, akkor az Andsera-törzs Angolországot 
vagy- Németországot fogja felszólítani, hogy ők 
okkupáljál. a spanyolok által jogtalanul elfoglalt te. 
rületet. mert a spanyol urakat nem hajlandók 
tűrni. El Gebas azt felelte, hogy a spanyol csapatok 
előnyomulása jelentéktelen és az Andsera-törzs jól 
teszi, ha kerüli az összeütközéseket. Ma hir jött 
Tangsj'Lu, hogy az Andsera-törzs megtámadta a 
jogtalanul megszállott területen a spanyolokat.

Mchedia, május 
A Béni Assen as n Zcmur törzsek májú; 

14-re virradó éjjel kétszer tettek kísérlet, t. 
behatoljanak Brulnrd cs Gouraud ezredesek

15.
13-1*.>i 

hogy 
1űb

Köln, május 15.
A Kölnische Ztg. jelenti mai kelettel Ad is 

Abebaból: Has Raliét, a császárné fivérét felség ■ 
árulásért halálra Ítélték.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Ne j'york.
máj. 15. máj. 13. m áj]. 12.

Bűza helyben 101 90%
májusra 97 98Vi —.—
júliusra 95% 97 Fa

Ten geri májusra 60 01
júliusra 60 61 _,—

Chicago.
Búza májusra 96 ii 97 ___

júliusra 88% 89% —.—
Ten geri májusra 53 53% ____ _

Neuyyurk ii áj 1 IS 15. C yapot New, orkban,heh 
(15.

ben 15. S0 ( 0.-—). Gyap > t májusra 15.6074). Gyapot jul iusra 15. 70 (15.84). GyapotX e \ -< >rl cans ban. la lyhen 15 í (15%). Petro-ícuin tel end wh i to Ncwyor kban 7.25 (7.25).

Petroleum Stand white Philadelphiában 7.25 
(7.25). Petroleum Rafined in Oases 8.75 (8.75). 
Petroleum Credit Blnnces at. Oil City 1.30 (1.30). 
Zsír Western steam 8.50 (8.50). Zsír Rohe és 
Brothers 8.70 (8.70).

Chicago, május 15. Zsir májusra 9.17 (9.15). 
Zsir júliusra 9.20 (9.20). Szalonna short clear 
8.06 (8.06). Sertéshús júliusra 16.05 (16.05).

UJ DONSAGOK.
NAPIREND. Naptárt kedd, május 16. — 

Köm. katli.: Nép. János ev. — Prot.; Peregrin. — Gö­
rög-orosz: május 3. N. Atanáz )i. •— Zsidó, Thaszria 
18. — A nap kél réggé,’ 4 óra 24 perczkor, nyugszik 
este 7 óra 20 perczkor. — A hold kél este IX óra 11 
perczkor, nyugszik reggel 0 óra 38 perczkor.

A képviselőház elnöke fogad a képviselőilázban dél­
után 5 órakor.

A posta- és távírda vezérigazgatója fogad délben 
12—2-ig.

A képviselőház ülése délelőtt 10 Órakor,
Gyermeknap a fővárosban.
Petőfi-ház (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be­

lépődíj nincsen. — Háziipari Szövetség kiállítása (Ki- 
győ-tér 1.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen.

Ryitvalevő múzeumok: Nemzeti Muzeum régiség­
tára 9—2-ig. — Erzsébet Muzeum 9—4-ig. — Fővárosi 
Muzeum 3—6-ig. — Népművészeti kiállítás az Iivir­
uld vészét i Múzeumban 9—1-ig. — Mezőgazdasági *íu- 
zeum 10— 1-ig. — Néprajzi kiállítás az Iparcsarnok­
ban 3—7-ig. •— Rátli Muzeum 10—4-ig. — Széchenyi 
Muzeum t Akadémin-utcza 2.) 10—12-ig. — Tanszer­
múzeum 3—7-ig. — Technológiai Iparmuzeum 9—1-ig. 
— XTas- és fémipari kiállítás az Iparcsarnokban 9—8 
óráig.

Xyitvalevő könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—6-ig. — Fővárosi
Könyvtár 9 6-ig. •— Iparművészeti Muzeum Könyv­
tára 9 12-ig és 6—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum
Könyvtára 9—12-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára 
8~t-ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig.   Statiszti­
kai Könyvtár 9—2-ig. — Technológiai Iparmuzeum
Könyvtára 9—1-ig.

Xyitvalevó képtárak: A „Nyolczak“ kiállítása a 
Kemzeti Szalonban. Nyitva 9—6-ig. Belépődíj I korona.

Bállá Béla aradi festőművész gyűjteményes kiállí­
tása a Könyves Kálmán művészeti szalonjában (Na<ry- 
mező-uteza 37—39.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj 60 fii- 
ler- W A Szent-György-Czéh VII. művészeti aukezója 
ai«?5ÜJ6sZ0!th0nban> .Vficzi-utcza 9. Megteginthető dél­
előtt 9 órától este 8-ig. Belépőjegyül a tárlat e"ész tar­
talmára az 1 koronás illusztrált katalógus szolgál. — 
Csoportos kiállítás a Miivészházban (Kritóf-tér 2 ) 
Nyitva 9—7-ig Belépődíj 1 korona. — Történelmi 
képcsarnok. Nyitva 10—2-ig. — Népművészeti Muzeum 

régi képtára. Nyitva 10—2-ig.

A király Gödöllőn. Gödöllőről jól on tik, 
hogy a király vasárnap délelőtt csendes -pisát 
hallgatott. Délután félnégy órakor a Virály a 
pompás időben kikoejsizott és c-ste félhétkor 
visszatért a kastélyba. A király a mai délelőttöt 
Csekély megszakítással dolgozószobájában töl­
tötte. Délután 2 órakor érkezett Gödöllőre gróf 
Thurn-XX alzassina Douglas, az újonnan kinevezett 
Pétervári osztrák-magyar nagykövet, akit a ki­
rály külön kihallgatáson fogadott. A nagykövet a 
3 órakor megtartott udvari ebéden résztvett és 4 
órakor visszautazott Budapestre. Négy órakor a 
király ismét kikocsizott Szentkirály felé és két- 
órai sétakocsizás után 6 órakor visszatért a 
kastélyba- A király egészségi állapota semmi kí­
vánnivalót sem hagy fenn.

— A román királyi család útja. Bukarestből 
jelentik: A román király és a királyné, valamint 
a királyi család többi tagjai tegnap délután, a 
dmai hajózás csomópontját alkotó Szulinába ér­
keztek. A királyi családot az osztrák-magyar és 
a franczia allomáshajók. melyek Konstantinápoly­
ból érkeztek ide a királyi család üdvözlésére va­
lamint az európai dunabizottság és az idegen al- 
konzulok fogadták. Este a pompásan illuminált ki­
kötőben a királyi jachton diszbankett volt, A 
déln.ött folyamán a királyi család Gernavoda vá­
roson át visszatért Constanzába, ahová ma dél­
ben érkezett meg.

Kossuth Ferenc/ Állapota. Kossuth Fe 
rencz állapota annyira javult, hogy tegnap már ki 
is kocsikázhntott. Orvosa reméli, fogy 8—10 nap 
múlva már megkezdheti rendes életmódját.

— A görög király látogatásai. György g,,,,;.. 
király, aki júliusban Aix les Bainsbe ulazik 
fürdózni. a nyáron meglátogatja Ferencz József 
királyt Becsben, aztán Vámban találkozni' foa- 
FalÜéres elnökkel. ‘ b

Bolgár herrzegek Sz; rhiálmu. C,. rill bolgár 
herezeg bátyjával, Boris trónörökössel nemsokára 
Belgrádiig érkezik meglátogatni Sándor trón örök­
ké A három herczeg kirándulást fog tenni a 
Vaskapuihoz és Nisbe is «llátogat.
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Kedd, május 1(1 egyetértés 9
— Az olasz egység szobra. A római kőfaragók ] 

sztrájkja miatt, amely megakasztotta a jubileumra 
készülő nemzeti szobor felállításának munkáját, a i 
szoborbizottság kérésére a kormány ötszáz utászka- ! 
tornát rendelt ki, hogy azokkal végeztesse el talap- i 
zat építését. A szobcrlcleplozési ünnep június ne- , 
gyedikérő van kitűzve.

— A király unokája Budapesten. Scefried 
Ottóné grófné Erzsébet bajor hcrczegnö, királyunk [ 
unokája, szombaton este 7 óra 10 perczkor Buola- I 
pestre érkezett és bugánál Auguszta főberczegasz- 
szonynál szállt meg. Seefried grófné, aki tegnap 
József íőlverczcg családjával a lóverseny téren a
király dijat, végignézte, néhány napot fog Buda- i 
pesten eltölteni.

— Prágai diákok Budapesten. A prágai német 
kereskedelmi akadémia ötvenöt növendéke vasár, 
nap este hév órakor érkezet Budapestre dr. Oppelt 
Rudolf, dr. Weisz Miksa és dr. Pohl Hugó ta­
náraik vezetésével. A vendégek fogadására megje- 
lcn'elc a nyugati pályaudvaron dr. Schade Béla, 
a kereikedelmi akadémia igazgatója és több keres­
kedelmi iskolai tanár. A vendégeket Szuppán Vil­
mos igazgató üdvözölte néhány szóval és annak az 
óhajának adott kifejezést, hogy érezzék jól magu­
kat Budapesten és tapasztalatokban gazdagodva 
távozzanak majd. A diákok levett kalappal hallgat­
ták a beszédet, melynek befejezésekor Hoch.ki ál 
fásokban törtek ki. A beszédre dr. Oppelt Rudolf 
válaszolt néhány meleg szóval. Vacsora után a 
diákok a keleti kereskedelmi akadémiába mentek, 
ahol vetített képeken mutatták be nekik Budapest 
nevezetességeit. A prágai diákok hétfőn és kedden 
maradnak Budapesten. aM reggel a Flóra gyertya- 
gyárat tekintették meg, onnan majd a közúti vas- 
pályatársaság kocsijain a városligetet keresték fel 
ahol a közlekedési Múzeumot és a Nemzetközi X as- 
ipari kiállítást szemlélték meg. Délután a parla­
mentet tekintették meg, onnan átmentek Budara 
a Halászbástyán át várba, megtekintették a Szent 
István szobrát, a Maty as-templomot, a királyi 
várat és a várkertet. A várból lejövet, hajón a Mar­
gitszigetre -onultak. Kedden reggel a Luiza-ma- 
icm és annak tárházai megtekintésére mennek. On­
nan az Osztrák-Magyar Bank, a Börze és a Keres­
kedelmi Akadémia megszemlélése következik. Dél­
után a Bazilikát és a Pesti Magyar Kereskedelmi
Bank helyiségeit keresik fel.

_ Bémer püspök emlékünnepély. Ungváron
vasárnap leplezték le báró Bémer Antal volt nagy­
váradi püspöknek, a szabadságharca egyik mártír­
jának az emléktábláját. A díszes emléktáblát azon 
1 házon helyezte el dr. Laudon Sándor főgimná­
zium! tanár, mint háztulajdonos, ^ amely házban 
fogságot szenvedett, püspöki méltóságából elmozdí­
tott nagy hazafi elhunyt. A leleplezo-ünnepen jelen 
volt a város, a vármegye egész intelligencziaja 
Lörinczy Jenő alispán vezetésevei, tovaóba az isko­
lák növendékei tanáraik vezetésével. Az ünnepet 
a dalárda nyitotta meg a Hymnusz enekleseve , 
majd Tlidasy Sándor kir. tanfelügyelő, a Közmű­
velődési Egyesület ügyvezető alelnoke nagyszabású 
ünnepi beszédet mondott. Orosz, István joghallgató, 
Bajza Apcthcozisát szavalta, végül a dalarda a 
Szózatot énekelte. Az ünnepségen resztvett Pechy 
Andor min. tanácsos neje Kassáról, akinek anyja 
Bémer-leány volt.

— Mahler Gusztáv állapota. Mahler Gusztáv 
áilapota — mint nekünk Bécsböl jelentik — még 
mindig nagyon súlyos, de nem reménytelen. A 
bal tüdőszárnyban gyuladás támadt s ez aggodai 
mat okoz, egyébként azonban a szimptomák ör­
vendetesek, mert ha a szívműködés nem is telje­
sen kielégítő és az érverés rendellenes, de a köz­
érzés nagyon jó és a beteg elég bőven táplálko­
zik. A délutánt az üveges verandán töltötte s a 
nap szemlátomást jól esett neki. Délután 5 óla­
kor nyugodt álomba szenderüu.

— Expcdiczió a pestis tanulmányozására. Pá- 
risból jelentik: Metsriikow tanár, a Pasteur-mté- 
zet vezetője ma délután négy íranczia orvossal 
tanulmányútra indult Astrahánba, ahol 20 év óla 
Úgyszólván szakadatlanul pestis van. Grosz 
országban öt pétervári és moszkvai tudós *>n 
csat'akozni az cxoodiczióhoz, amclyiiok ezrja a 
pestis terjedésének tanulmányozása. KtÜönöesn 
azt fogja kutatni Mctsnikow, hogy a pestis- 
taczillu^ok nyáron át mi képen szaporodnak, ni* 
tudvalevőleg u pestis rendesen csak télen szokott 
dúlni Az egyik feltevés az, hogy a bacz,Húsok 
nyáron állatok test ében szunnyadnak.

_ \ Grand Fayenve-szappan a legkivá­
lóbb toilett« -szappan. Ára 1.50 kor.

— Múzeum-megnyitás Székesfehérváron. A 
1 cjérmcgyei és Székesfehérvári Múzeumot szép 
ünnepség kezeiében nyitották meg Székesfehérvá­
ron vasárnap. A megnyitási ünnepségre Szék es­
teliéi várra érkeztek Szatay Imre, a Nemzeti Mu­
zeum igazgatója, dr. Horváth Géza helyettes igaz­
gató, Mihalik József, a múzeumok és könyvtárak 
országos felügyelője és sokan mások. A megnyi­
tási ünnepség a cziszterczita-rendi főgimnázium 
dísztermében díszközgyűléssel kezdődött, ame­
lyen gróf Széchenyi Viktor főispán, a muzeum el­
nöke tartott emelkedett megnyitó beszédet az ün­
nep, a muzeum jelentőségéről. A gyűlésen Sza" 
lay Imre is felszólalt. Lauschmann Gyula titkár 
ismertette a muzeum alakulásának történetét. Az 
elnöki zárszó után a díszes közönség átvonult a 
főgimnáziummal átellenes házban levő mú­
zeumba, ahol három teremben vannak elhelyezve 
az igazán értékes régiségek, amelyek közül nem 
egv darab valóságos vagyont képvisel. Régi fegyve­
rek, edények, érmek, régi pénzek, értékes 
relikviák vannak művészi Ízléssel elhelyezve ha­
talmas szekrényekben. A régiségek legnagyobb ré­
szed Fejérvármegyében találták. A megnyitási 
ünnepség után társaslakoma volt a vendégek tisz­
teletére a Fcketesas'szállóban, A muzeum életre- 
keltésében Lauschmann Gyula kiváló régésznek, 
Yéríess József igazgatónak és Marossy Arnold ta­
nárnak vannak nagy érdemei.

— Enver bey esküvője. Enver bey berlini ka­
tonai attasé — mint. Konstantinápolyból jelentik 
— ma tartotta esküvőjét Murat szultán unokájával, 
Adile herczegnövel és ugyanakkor Fáik Ariz bég, 
a. bécsi katonai attasé helyettese esküdött meg 
Nadsie lierczegnőv'cl, a szultán unokahugával.

— Katonatiszti botrány. A bécsi Burg- 
theater tegnap esti előadásán kínos jelenetet 
rögtönöztek katonatisztek. S. Norbert tartalé­
kos dzsidás-badnagy a feleségével a földszinten 
ült. Az asszonytól jobbra ült A. báró huszár­
hadnagy. Felvonás közben a huszárhadnagy 

1 egyszerre felugrott a helyéről, kirántotta a 
kardját és ezzel a szóval: Uram! rá akarta 

I magát vetni a dzsidás-hadnagyra. De aztán 
j hirtelen meggondolta magát és visszatette
I kardját a hüvelyébe. A két tiszt azután kiment 
1 az előcsarnokba s ott intézkedtek ügyük lova­

glás elintézéséről. Az ügy előzménye az, hogy 
S.-nek úgy tetszett, mintha A. tüntetőén nézte 
volna a feleségét s ezekkel a szavakkal rivallt 
tiszttársára: Mit bámészkodik a feleségemre!

\ Ekkor történt, hogy A. kardot rántott.
— Pogrom. A kievi rituális gyilkosság! vád 

j miatt, mely legutóbb a dumában is megvitatás 
! tárgyát képezte, nagy nyugtalanság kezd erőt 
; venni a lakosságon. Már kezdik előkészíteni a 
i pogromot és bárha a legcsekélyebb bizonyíték 
! sincs arra, hogy a Kievbcn holtan talált fiú 

rituális gyilkosságnak esett áldozatul, megindult 
az izgatás és a csendőrség ezt nyugodtan tűri. 
Sok zsidó család elutazott.

— A derecskéi nabob öngyilkossága. A bihar- 
megyei Derecske községben nevezetes volt dús- 
gazdagságáról Koppel Károly földbirtokos^ Az 
egész környéken „derecske! nábob“ néven tisztel­
ték. Még az ötvenes években mint osztrák császári 
hivatalnok került Magyarországba, de teljesen el- 
magyarosodott, magyar nőt vett feleségül, a „zsan- 

; dárvi’ág" letüntévei gazdálkodni kezdett. Oly sze­
rencsésen gazdálkodott, hogy most, midőn főbeiőtte 

I magát, mint magányos özvegy ember, több mint 
félmillió korona értékű vagyont hagyott hátra. A 
derecske! nábob busz év óta öreg gazdasszonyával 
egyedül lakott a kastélyában. Fürdőt parancsolt 
magának és a fürdőkádban lőtte agyon magát. A 
dolgozószobája íróasztalán feküdt a végrendelete, 
nákobi vagyonát legnagyobbrészt jólékonyczélokra 
hagyta.

— Egy hadtestparancsnok balesete. Bécsi je­
lentés szerint Sprecher Arthur gyalogsági tábor­
nok, a pozsonyi hadtest parancsnoka, ma reggel 
hat órakor, a bécsi államvasutak pályaudvarán, hir­
telen rosszul lett és összeesett. A mentők Sprecher 
tábornokot, aki éppen Pozsonyba akart utazni, bé­
csi lakására szállították.

Házasság. Tcszász Kálmán fővárosi tanító 
folyt há 14 áll tartotta esküvőjét Hinter Mariskával a 

! VJJ. kér. anyakönyvi hivatalban.
Fényes esküvő volt vasárnap délben a Doliány- 

! utezai i,.. templomban. Mendelssohn Ilonkát, üzv. Men- 
! dclssohn Gyulán« leányát vezette oltár elé Biró Imre 

Máv főmérnök. Az ifjú' párt Lazarus főkántor és Hevesi 
. főrabbi eskették előkelő nagy közönség jelenlétében.

Burger György, fővárosi fodrász, c hónap Id án ve­
zeti oltárhoz a nagykőrösi rof. templomban Labanc* 
Mariskát.

Kulit Jni Sándor május 21 én déli főleg/ Órakor 
: tartja esküvőiét. Müller Arankával a Dohány-utczai 

izraelita templomban,

— Ezüst érdcmkcrcsztes bírák. A király Bax- 
tni Vendel erdőhátkarcsai, Somogyi Lörincz ná- 
öasdi és Gáspár György mezőkövesdi községi bí­
ráknak, buzgó szolgálataik elismeréséül a koronás 
ezüst érdemkeresztet adományozta.

— Orosz nagyherezegek Rómában. Rómából 
jelentik: Vladimir orosz ne.gyherczeg neje, Boris 
r.ag.ylmrczeg és az olasz királyi pár ma délután egy 
kerti ünnepélyen vettek részt, amelyet az özvegy 
királyné rendezett a Marguerita-palola kertjében.
A bécsi férfi-dalegylet hangversenyt rendezett, 
mely nagy tetszést aratott. A királyi pár, Margit 
özvegy királyné és az orosz vendégek a bécsi da­
losoknak elismerésüket fejezték ki. Ezután a kirá­
lyi pár, ÍVlalimir nagyberczeg és Bor:s nagyhevezeg 
automobilokon a pályaudvarra hajtattak, hol az 
orosz vendégek szívélyes búcsút vettek a királyi 
pártól és délután 6 órakor Firenzébe utaztak.

— Molnár Ferenez állapota. Molnár Ferenez. 
nkí még mindig a vas-utezni Pajor-szanatóriumban 
fekszik, a hétfőre virradó éjszakát kissé nyugtala­
nul töltötte. Egész délelőtt bágyadtnak érezte ma­
gát és ez által közérzülete rosszabbodott. Aggoda­
lomra azonban nincs ok, mert a délután már sok­
kal jobban érezte magát. A nagynevű Író kezelő­
orvosai remélik, hogy rövid időn belül felépül.

— A szultán Szalonikiben. Szalonikiből jelens 
t.k, hogy Mohamed szultán fogadására tett előké­
születek befejezésük felé közelednek. Több másod­
osztályú redifceapatot behívtak, hogy a díszszem­
lén és a vasútvonalak őrzésében részt vegyenek. A 
szultán e hó 29-én indult el hadihajón Sznlonikibe,

— Fegyelmi egy hadbíró ellen. A Gilió Egon 
és Huszár Zsigmond báró huszártisztek közt fen, 
forgó ügyet már ismertettük a budapesti hadbíróság 
előtt történt kihallgatásokkal együtt. Báró Húszai 
jelenleg a XVI. számú helyőrségi kórházban van 
megfigyelés alatt. Érdekes, hogy Ferenez Ferdinand 
trónörökös számára a hadgyakorlatok idejére báré 
Husiüir Zsigmand kastélyában nézett ki lakást a 
hadvezetőség. Végez élül pedig báró Guttmann Ar­
tur és báró Madarassy-Beck Gyula úgy a maguk, 
mint a feleségeik nevében fegyelmi feljelentést tet­
tek az eljáró hadbíró ellen, mert olyan kényes ter­
mészetű kérdéseket intézett hozzájuk, amelyre nem 
volt felhatalmazása. A báróékat tudvalevőleg tanú1 
ként hallgatták ki, részben a hadbíróság épületében, 
részint alakásukon. Az érdekes fegyelmi feljelentél 
nagy szenzácziót keltett katonai körökben is.

— Törökök egy magyar tudós temetésén. GyŐ
rött vasárnap délután temették el a Konstantiné 
polyban elhunyt történetírót, dr. Karácson Imréi 
A kiváló tudós temetésén a miniszterelnököt Rom\ 
Béla miniszteri tanácsos képviselte s részt vet 
Thallóczy Lajos közös pénzügyminiszteri osztály 
főnök, történetíró is. A török nemzet is méltá 
nyolta Karácsony érdemeit a régi török-magyaf 
levéltári emlékek feltárása körül, a magyar tudói 
temetésén Abdul Latif imám vezetésével a budá 
pesti török kolónia öt tagú küldöttsége is részi 
Vett, Karácsont sok ezernyi közönség részvételéve 
temették el.

— Betegség elöl a halálba. Graz Mihály budai 
pesti kazángyáros felesége, Gottlieb Irma, tegnaj 
este Bulc3u"ulcza 5. számú lakásán öngyilkossi 
lett. Mell'bclőtte magát § mire tettét hozzátartozói 
észrevették, meghalt. Az ötvenéves asszony leg 
kisebb gyermekének szülcése óta gyógyithntatlai 
betegségben szenvedett. Ez keserítette el s mái 
tavaly halálra szánta magát. Akkor az utolsó pil­
lanatban kicsavarták kezéből a revolvert- Tegnaj 
azonban magára maradt. Férje és gyermekei, köz­
tük mérnök-fia, már kora délután el men tel 
otthonról. Úgy volt, hogy a cseléd otthon marad 
Grazné azonban, mihelyt övéi eltávozlak, elküb 
előtte a cselédet is hazulról, kimenőt adóit neki 
Este tizenegy órakor jött haza a férj. Az ajtói 
zárva találta s föl kellett töretnie. Bent a háló­
szoba pa ml agán már holtan találta feleségét. A 2 
asztalon egy ezédula volt, amelyen az asszony 
búcsút vesz családjától s megírja, hogy kínzó be­
tegsége vitte a halálba.

-— Baleset a rákosi gyakorlótéren. Ma délután
hat órakor a rákosi gyakorlótéren könnyen végze­
tessé válható baleset történt. Perezel Miklós hon­
védhuszár főhadnagy lovaglógyakorlatokat vé­
gezve, egy kőgát ugratása közben oly szerencsétle­
nül bukott el, hogy súlyos sérüléseket szenvedett s 
eszméletét vesztette. A közelben tartózkodó kato­
nák telefonon értesítették a katonai mentőket a 
balesetről, kik a súlyosan sérült tisztet a XVI-os 
helyőrségi kórházba szállították. A főhadnagy (illa­

nta súlyos, de nem életveszélyes.
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— Az ex-szulíán betegsége. Szalonikiből jelen 
tik: Abdul Hamid állapotában az utóbbi időben 
rosszabbodás állott bo. A volt szultán ez utóbbi 
időben gyakran vesz orvosi segítséget igénybe. 
Abdul Hamid állítólag megkísérelte, hogy az ab­
lakból ledobja magát. Valószínűleg fivérének kü­
szöbön álló odaérkezése, amelyről tudomást szer­
zett, óriási izgatottságot idézett elő nála. Az orvos 
reméli, hogy szenvedése múló természetű lesz.

— Sztrájk. Palcráczról jelentik: A szlavóniai 
erdőipar r-'t pakráczi gyártelepén ma 500 munkás 
bejelentette az igazgatóságnak, hogy az eddigi 
árakért nem dolgozik s nyomban sztrájkba lépett. 
A tárgyalások a munkaadó és munkások között 
megindultak és minden valószínűség szerint az 
igazgatóság a munkások kívánságát teljesíteni 
fogja.

— Meggyilkolt viczcházmester. A Szabolcs- 
uteza 7. számú házban tegnap három ittas napszá­
mos ember tért. Kerestek valakit s mert nem ta­
láltak, lármát csaptak. Eosn-auer József 26 éves 
viczeházmester csedre intette őket, mire a három 
suhancz két vett elő s egyikük megszurkálta a vi- 
czeházmestert, A szerencsétlen embernek a kés el­
vágta a nyakán az ütőerét. Összeesett s pár perez 
alatt elvérzett. A három ember menekülni próbált, 
de. a házbeliek kettőjüket, Klinkó Zsigmondit és 
László Sándort elfogta. A rendőrségre vitték őket, 
ahol azonban azt állapították meg, hogy a gyilkos 
a harmadik volt s ezért Klinkó Zsigmondot és 
László Sándort szabadonbocsátották. A harmadikat, 
Klinkó Mihály 23 éves napszámost a rendőrség 
nyomozza. Valószínű, hogy Rák osszon tmihályra szö­
kött s azért a rendőrség megkereste az odavaló 
psendőrséget, hogy a gyilkos legényt tartóztassa le.

— Nagy szerencsétlenség egy lpvashad- 
gyakorlaton. A francziaországi Reims-város 
vidékén nagy szerencsétlenség történt egy lo­
vassági harezgyakor 1 aton. A gyakorlat egy ro­
hammal végződött, amelyben két svadron olyan 
szédítő galoppban rohant egymásnak, hogy a 
katonák tömegesen lezuhantak ée a lovak ke­
resztülgázoltak rajtuk. Két dragonyost halálo­
san megsebesülve szállítottak a reimsi helyőr­
ségi kórházba, ahol az egyik már meg is halt.

Ópium. Az utolsó hetekben több Ízben tör­
tént, hogy az életuntak névsorában doktorkisasszo- 
nyokkal találkoztunk. Ma ismét diák kisasszony hoz 
hívták sürgősen a mentőket, még pedig özv. dr,
Jlayerhoffer Lajosné Ráday-utcza 5. szám alatti 
lakására, azzal, hogy Telek Martha orvostanhall­
gatónő ópiummal megmérgezte magát. A mentők 
részéről dr. Fever mentőorvos ment ki, aki azonnal 
gyomormosást alkalmazott és magához térítette az 
eszméletén kívül levő leányt. A lakásán hagyták 
és ma már egészen jól érzi magát. Telek Martba 
nem öngyilkos szándékkal nyúlt a méreghez. Telek 
gyom o r bá n t a lm ak ellen ópiumot szokott szedni. És 
ezúttal kissé többet vett be.

A masamét! bárónő regénye. Nemrégiben 
külön helyi szenzáczióként Írták meg a szegedi 
lapok, hogy az Iskola-utczában ,,Madame Juliette“ 
ezég néven egy valóságos bárónő nyitott női kalap- 
üzletet. A bárónő. Eihnfhansbcrg Julia azt álii. 
rótta, hogy Habsuburgokkal is rokonság. A mo­
satnod bárónő életregényében elkövetkezett az a 
fejezet is, hogy szerelemre lobbant, A negyven éves 
szőke nő egy jóval fiatalabb embert szeretett meg 
s mer viszonzást nem remélt, tegnap nagv adag 
morfiumot vett be. Az életunt bárónőt a közkor- 
nazba szál'ivottak, állapota nagyon súlyos.

Rejtélyes halál. Temesvárról jelentik: Csá­
kóvá közelében a Temes folyóban egy női holttes­
tet. falaitok ma. A vizsgálat kiderítette, hogy az 
illető Prohcs Andrásnc gazdag csákóval özvegy­
asszony, aki tegnap reggel sétára indult és azóta 
nem tért vissza. A temesvári törvényszék vizsgáló- 
birája ma a helyszínre utazott a vizsgálat megej- 
tese vegett, vájjon gyilkosság, avagy baleset tör- 
tént-e. Az özvegy asszony kölesön-iigylctekkel fog­
lalkozott és az a gyanú, hogy egyik adósa gyil­
kolta meg.
,, , — Elfogott sikkasztó. Mint már jelentettük, 
Galamb Antal tizenkilenczéves irodai gyakornok a 
muH ho vegem Hév ff el Salamon mérnöktől 1358 
koronát sikkasztott és azután egy Fiegl Jolán nevű 
pmczernovel Fiúméba, majd Becsbe szökött. Pénzük 
azonban hamarosan elfogyott, Galamb hazajött a 
Woslja es tegnap a Tisza Kálmán-téren, amint 
hesen botorkált, felismerték és letartóztatták.

1— Csalás hamis ezerkoronásokkal. A rendő> 
ség tegnap letartóztatta Béliéi János harmineznógy 
éves pinezért, aki Hódmezővásárhelyről jött fel a 
minap a fővárosba. Behel hódmezővásárhelyi korcs 
márosoknak azt a mesét adta elő, hogy Budapesten 
egy előkelő szállodában lakott s egy alkalommal 
több ezerkoronást talált a szállodában. A bankó­
kat nem meri felváltani, mert fél, hogy valami baja 
lesz és a korcsmárosoknak kínálta feleáron az ezer- 
koronásokat. Hódmezővásárhelyen azonban senki se 
állott kötélnek s ezért Behel Budapestre jött. Teg­
nap délután beállított Ham József Nádor-utcza 
32. szám alati vendéglőjébe, ahol a vendéglősnek 
kínálta megvételre az ezerkoronásokat, Ham azon 
ban egy vendégéhez utasította a szélhámost. Ez a 
vendég nem volt más, mint Kovács VII. Pál rendőr 
polgári ruhában aki előállította a főkapitányságon 
Behelf. A szélhámos már hétszer volt büntetve, leg­
utóbb is négy és fél évi fegyházat ült. Holnap kí­
sérik át az ügyészség fogházába.

— Vasúti katasztrófa. Predeál vasúti állomá­
son szombaton délután vasúti katasztrófa történt. 
A Brassó—bukaresti gyorsvonat utolsóelőtti ko­
csijaja , a postakocsi Predeál állomása előtt, mikor 
a váltón áthaladt, ki siklott a vágányon és felfor­
dult, minek következtében Spirescu forgalmú hi­
vatalnok és Zaman György levélhordó a felfordult 
kocsi alá kerültek és súlyosan megsebesültek. Za- 
mnnnak mind a két lába eltörött, Spirescunak pe­
dig a mellkasa nyomódott be és az egyik lába ösz- 
szezuzódott; a sinaiai kórházba szállították őket, 
A gyorsvonat csak nagy késéssel folytatta útját 
Bukarest felé.

— Mentés a Dunából. Tegnap este nyolez óra 
óra tájban a Ferenez József-hidról a Dunába ve­
tette magát egy úri leány, Szánló Ole a. a Kerzel- 
szauatórium titkárnője. Mielőtt átdobta volna 
magát a híd karfáján, néhány sort irt egy név­
jegyre, melyet kézi táskájával együtt a gyalogjá­
róra tett, Néhány csónakos utána vetette magát a 
leánynak, akit pillanatokig hátán tartott a viz és 
még idejében sikerült elérni őt- Beszállították a 
Rókus-kórházba, ahonnan ma délelőtt a maga lá­
bán távozott el Szántó Olga. Idegessége, betegsége 
miatt akart megválni az élettől.

A pestis. A berlini Tngeblattnak jelentik 
Konstantinápolyból, hogy Basra környékén réme­
sen dühöng a pestis. A veszedelem a gümőspestis 
egy enyhébb formája ugyan, de az áldozatok száma 
igen nagy. Karavánok hurczolták be a járványt 
Közép-Ázsiából.

1— Mohamed Jussuff, a barnabőrü Adonis Bu­
dapestre érkezett, hogy a Párisi Nagy Áruház lá­
togatóit egy csésze angol teával és piu-piu tea- 
süteménynyel megvendégelhesse. Ez ingyen tea fel­
szolgálása rövid ideig tart az áruház IV. emeleti 
buffet előtti helyiségében.

— Háromszor akart meghalni. Hódmezővásár­
helyről jelentik: Vasárnap este a Szegedről érke­
zett 8 órai vonat a nyílt pályán megállóit, mert 
egy ember feküdt a síneken. Amikor a vonat sze­
mélyzete feléje közeledett, elmenekült. Este 10 
érakor megismétlődött a jelenet a Szegedre menő 
vonat alkalmával; ekkor is nyílt pályán megállóit 
a vonat és sikerült az öngyilkos-jelöltet elfogni s 
a rendőrségre kísérték. A rendőrségen elmon­
dotta, hogy csa’ádi bajok miatt kereste a halált s 
miután igazolta kilétét, hazabocsátották. Rásó 
Andrásnak hívják és csizmadiamester. Ma délben 
Rásó felesége lelkendezve nyitott be a rendőr­
ségre ér. elmondta, hogy az ura nyárutezai laká­
sán felakasztotta magát. Az öngyilkos-jelöltet is­
mét sikerült az életnek megmenteni. A rendőrsé" 
ger. megfogadta, hogy többé nem lesz öngyilkos.

Dráma a mulatóban. Kiéiből jelentik ne­
künk: Ma hajnalban Pötz tengerésztiszt egy éj­
jeli mulatóhelyen agyonlőtt egy Weisbacher 
Melanie nevű 23 éves leányt, aztán főbelötte ön­
magát.

— Szerelmi dráma. Aradról jelentik: Stegelic 
Ferenez aradi asztalos régóta viszonyt folytatott 
Török Imre vasúti kalauz feleségével, Stege'iené 
a napokban rájött a viszonyra és kérte az urát, 
szakítson I üröknévcl. Stegelic ma revolvert vá" 
tárolt s azt mondotta feleségének, hogy ma le­
számol kedvesével, akit a délután folyamán fel is 
keresett. Nemsokára megjelent itt Stegelic felesége 
is, akit Törökné szidalmazni kezdett, mire Stege­
lic Töröknél mellbelőtte, majd azután önmagát 
lőtte főbe. Mindkettőt haldokolva vitték a kór­
házba.

Tréfából halál. Déván, a Csángótelcpen 
I orrai Károly 15 éves fiú játék közben ráfogta 
atyja Fiau'bcrt-puskáját 7 éves öcscsére. A fegy­
ver elsült és a kisfiút megölte.

— Mammuthlelctck. A marostordamegyei 
Marossárpatakon egy kavicsbányában mammutk- 
csontokat, találtak a munkások. Az ősállat marad­
ványait Kolozsvárra, az Erdélyi Muzeum ásvány­
tárába vitték. Egyik egy hatalmas másfőlmóteros 
agyardarab, melynek eredeti hosszúsága a gyökér­
üreg nagyságából következtetve, harmadfél méter 
lehetett. A másik egy 18 lemezből álló nagy zap, 
fog, melynek rágófelülete 23 czm. hosszú.

— Gyilkos villám. Nagyváradról jelentik: A 
Csökmő község melletti Czirkó pusztán nagy vi­
harban a villám lecsapott és Csente Kálmán 
munkást agyonsujtetta.

— Bekotow-ezirltusz. Kedden, 16-án uj műsor 
mutatkozik bo a Beketow-czi rkuszban, többek között a 
perzsa udvari artisták, a világhírű Golcm-csoporu 
Univerzális, mindent tudó művészek, színjátszók, akro­
baták, egyensúlyozok, az artistavilág csodái, Kelet 
tündérvilága.

— Életuntak. Eller Ignáczné Bitter Julia 
24 éves kőműves neje a Lisznyai-utcza 25. számú laká­
sán lugkőoldattal megmérgezte magát és sulvos belső 
sérüléseket szenvedett. A Rőkus-kőrházba vitték. — 
l gyancsafc lugkőoldatta,' mérgezték meg magukat 
László Ilona 24 éves háztartásbeli leány Német-uteza 7. 
és Szálai Teréz 17 éves mindenes Aarny János-utcza 5. 
szám alatti lakásukon. Mindkettő súlyos sérüléssel a 
Rókus-kórhúzba került, — Kis János W1 éves napszá­
mos tegnap este a Lánczhidról a Dunába akarta magát 
vetni. A járókelők azonban észrevették s még idejében 
megakadályozták szándékában. Az aggastyánt előállí­
tott ik a rendőrségen, ahol tettének okául életuntságot 
emlegetett, Miután megígért ették vele, hogy lemond 
szándékáról, átadták a családjának. — Wind or Julia IS 
éves házileányi tegnap délután a Lánczhidról a Dunába 
akarta, magát vetni. A járókelők azonban megakadá­
lyozták szándékában, mire a leány elrohant. Az Eresé- 
bet-hidra futott, ahonnan ismét a Dunába akart ug­
rani, de itt. lefogták még idejekorán. A rendőrségen azt 
mondta, hogy szerelmes volt s ezért akart mindenáron 
meghalni.

— Halálos clgázolás. A Budapest nyugati 
pályaudvarról 12 órakor induló 116. számú bécsi 
vonat, elgázolt a főváros közelében egy harminca 
évesnek látszó munkásikülsejü embert, áld holtan 
került ki a kerekek alól. Személyazonosságát meg. 
állapítani nem tudták. Holttestét bevitték a boncz- 
tani intézetbe.

Halálozás. Szabó Péter tb. főszolgabíró és 
neje, Horváth Janka leánya, Szabó Ilonka életének 18-ik 
évében, sok szenvedés után elhunyt CzelIdomokon.

Ma délután szentelték be nagy részvét mellett 
Förster Ottó volt országgyűlési képviselő holttestét a 
Főherczeg Sándor-utcza 38. szám alatt lévő gyászház- 
ban. A végtisztességen megjelent az elhunyt rokonsága, 
és barátai, ismerősei közül igen sokan. Az egyházi szer­
tartás után, melyet a józsefvárosi papság végzett, a ko­
porsót a keleti pályaudvarra szállitottAk. Förster Otfa 
holttestét a kalocsamegyei családi sírboltban helyezik- 
örök nyugalomra.

Özvegy Mikszáth Kálmánnét ismét súlyos gyász- 
csapás érte. Édesanyja, farkasfalvi Mauks Kornélia 
született úcsalchotai és bellai Hcrcsuth Kornélia életéi 
nek 77-ik évében, özvegységének 36-ik évében rövid 
szenvedés titán elhunyt, A temetési gyászszertartás a 
régi mohorai Mauks-kuriából történt," a régi családi 
házból, ahol Mikszáth Kálmán fiatalságának legszebb 
idejét töltötte el. A halottat a gyászoVó család vasárnap.
0.hó 14-én helyezte örök nyugalomra a mohorai családi 
sírboltban a már harminczhat év óla 
Mauks Mátyás főszolgabíró mellé. Az elhunytban ö*. 
vegy Mikszáth Kálmánná, született Mauks Ilona és 
Mauks Kornélia írónő anyjukat, Mikszáth Kálmán, 
ügyvéd és Mikszáth Albert miniszteri fogalmazó nary-v 
anyjukat gyászolják. ” " j

Herzfehler Manó földbirtokost ma d. c. temették cT 
nagy részvét mellett a kerepest úti temetőben. A vég-' 
tisztességen a főváros előkelősége, nagyszámú rokonság 
és jóba tátja az elhunytnak voltak jelen.

Magyar i Kossá Gusztáv gyógyszerész, Vas várni egy o. 
törvényhatósági bizottságának tagja, 80 éves korában 
Jánosházán meghalt.

Dános Jolán, Dános Miklós főmérnök leánva, 21’
éves korúban Sátoraljaújhelyen meghalt.

Hálna it Nándor, nyug. fővárosi igazgató-tani tó, 
csesztvei földbirtokos, életének 70-ik évében elhunyt 
Csesztvén.

Zalai Tgnficz életének 61-ik évében elhunyt Dev®- 
cserben, 'n.

Id. Tejfalusi Süló Ferenez magánzó, Nagyszombat, 
szab. kir. város képviselőtestületi tagja., életének 77-ik 
évűben Nagyszombatban elhunyt.

A,'ártó,, Károly földbirtokos, 04 éves korában Dől-: 
nokon mci'halL

- iioyin-iirfeum, Budapest, Erzsébet-kömt 31.,! 
Színházi és variété-mtisor. Kezdete 8 órakor

x Fodor-féle vívóterem a Korouaherezeg-i 
uteza 3. szám alatt a fővárosi legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordít tátik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér. z 
x Használt Írógépeket, elsőrendiieket 30—75 

százalék engedményével, jótállással, részletfizetésre int 
szállít az Ujlaki-irógéptclcp, Budapest, VII, Erzsébet-’ 
körút 28. Telefon: 122—60.

x Nadrágszoknya és még tíz más uj darab le­
mezzel együtt egy remek hangú gramofon csak 20 frt. 
Senki se mulassza cl c rendkívül alkalmat, mert ilven 
hangszer kirándulások és mulatságok alkalmával igen 
kellemes szórakoztató. Ezért Mnrnitz Frigyes milhang- 
szerkészitő, Budapest, VIII., József körút 37—30 «nját 
készítményt! hangszer nagyraktára minden hangszer.,1 
kedvelő figyelmére méltó. J

' KsáT \ r’j
J
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RiíPULKS ÉSJjKUHAJOZAS
© Evestől—Budapestig repülőgépen. A Me­

gy a r Aero-Klub a távrepülöverseny rendezéseinek 
előmunkálataival teljesen elkészült. A klub a vég­
től, hogy elejét vegye a sok telefon.kérdezősködés- 
nek, amelyek a klub két vonalát túlságosan lefog­
lalják, ez utón közli, hogy a repülő verseny-téren 
tribün, kerités, illetve belépődíj nincs. OAupán a 
tagjai és a meghívott vendégek számára tart fenn 
a klub elkülönített helyet. Az érkezést tehát min­
denki láthatja. A közönség kéretik azonban, hogy 
az országút mellett maradjon és legfeljebb a klub- 
áltál kijelölt vonalig nyomuljon előre, mivel bal­
esetnek teheti ki magát, vagy a leszálló aviatikust. 
Az Óbuda felől a Duna felett átrepülő gépet kü­
lönben a budai hegyekről, vagy a Duna-partról is 
lehet látni. Az érkezési valószínű időt a klub már 
a megelőző napon megadja a főváros főbb útvona­
lain kifüggesztett sürgönyeivel és a másnap reggeli 
újságok utján, de a valószínű idő csak akkor tar- 
tatik be, ha az aviatikus le nem szállott, vagy el 
nem tévedt. Ez utóbbi esetekben, mihelyt a klub 
hirt hall erről, pótsürgönyök utján továbbítja hí­
reit a repülőtéren és a városban, nevezetesen azt 
igyekszik közölni, érdemcs.e tovább várakozni a 
repülőtéren. A legelső lehető indulás a mostani 
kedd reggel, mivel a Magyar Aero-klubnak küldött 
jelentésiek szerint Becs környékének atmoszférája 
szeles és e szelek csillapultáig indulás nem várható. 
Gróf Ehuen-Héderváry Károly miniszterelnök ma 
készségét jelentette ki, hogy a „Zeit1' által rende­
zendő becs—budapcst—budapcst—bécsi repülőver­
seny rendezőbizottságának tagjai sorába belép.

SZÍNHÁZ ésművészet.
’(*) Opera. Nehány hónappal ezelőtt 

megvált a magy. kir. Operalniz kötelekéből 
Erdős Richard, aki azóta a frankfurti városi 
színház tagja. A miivéez, aki ezint'e páratlan 
szépségű basszus orgá-nnmmal rendelkezik, 
természetesen gyorsan meghóditot-ta a nemet- 
közönséget is és ma határozott kedvencze a 
színháznak. Az Opera igazgatója minden 
esetre jóltcttc, hogy a művészt több estére ter­
jedő vendégszereplésre meghívta és Erdősnek 
vasárnapon este alkalma volt a „Ilugonották“- 
foan Marcel szerepót énekelni. A hatalmas, 
meleg, széles orgánum nagy gyönyörűséget 
szerzett ezúttal is a hallgatóságnak és ha nem 
is konstatáltunk haladást Erdős énekében, ezt 
egyrészt nem is kerestük, de a rövid távoliét 
után nem is várhattuk. A művész eléggé el volt 
foglalva az egyes szerepek német szövegének 
betanulásával, a haladás, az iskola csiszolása, 
a művészi rutin fejlesztése, ezek későbbi dol­
gok. A közönség nagyon lelkesen fogadta Er­
dős Richard ideiglenes visszatérését. Az elő­
adásnak egyik icon érdekes momentuma volt 
ifj. Ábrányi Emil vezénylete, aki minden elő­
zetes próba nélkül dirigálta a nehéz partitú­
rát nemcsak teljes sikerrel, hanem a szó szoros 
értelmében fényes, nagy készültséggel. Va­
lentin szerepét Krammer asszony lemondta 
és Modeh Anna vette át. Nem volt diszponálva, 
de áldozatot hozott az előadás megtarthatása 
érdekében. És ez is érdem. e. a.

(*) Az oberammergaui passiójátékok az Urá­
niában. A nagyhírű évszázados oberammergaui pas- 
fűőjátékok Luria Arthur rendezésében ma este ke­
rültek szinte először az Uránia színpadán. A ha­
tás tökéletes volt. A nagyszámú közönség megille- 
tődve nézte végig a nagy tragédia jeleneteit s át­
szellemülve hallgatta a megkapó egyházi dalokat 
melyek mindegyike mesterremek. Luria Arthur a 
ma szir.rchcz.ott darabot két részre osztotta. Az elsg 
részben ismerteti Oberainmergaut és kornyékét vala­
mint bemutatja Láng dr.'t, a passiójátékok igazga­
tóját és Láng Antalt, a tragédia főszereplőjét, di--- 
zus szcmélycsitőjét- Ugyancsak ebben a részben, 
— melyet előjátéknak nevez, ismerkedünk meg a 
falu novozoteseégeivei s a passio-szinhazzal is, 
melynek grandiózus méretei s görögös építése már 
egymaga alkalmas volna arra, lpogy egy előadói 
anyagát k é p c zh e s s e.

A második részben már megkezdődik a tra­
gédia. Mozgalmas képek váltakoznak r. vásznon. 
Itt u, gyülekező tömeget látjuk, amvtt

EGYETÉRTÉS

pedig az ezrekre rugó embertömeget, amint 
elfoglalja a helyét az arénában s lélegzetvisszafojtva 
várja a nagy esemény kezdetét. A védő szellemek 
kara megielenik a színpadon s az ünnepies csendben 
felhangzik Palestrina „O Domine Jesu“-ja. A 
kép megelevenedik s mintha ott ülnénk a picziny 
bajor falucska óriási arénájában, remegve várjuk 
az idegrázó tragédiát, melynek végét már mind­
nyájan tudjuk. Egy rövid előjátékféle után, mely 
az ember bűnbeesésétől a megtérés felé vezető utón 
tett cl'iö lépésig, a kereszt felmagasztalásáig 
tart, megkezdődik a tulajdonkópeni tárgy : 
Jézus élete. Az egyszerű ács fia Jeruzsálembe 
vonul a húsvéti ünnepekre, hogy bevégezze nagy 
hivatását, az emberiség megváltását. Aztán megis­
merjük egyenkint a szereplőket, Jézust, Máriát és 
Mária Magdolnát, illetve ezek helyettesítőit. Va­
lamennyien igen érdekes, tipikus ammergaui ala­
kok, kik a színjátszás mellett polgári foglalkozást 
is űznek, megtudjuk, hogy az a karakterisztikus 
férfi, kinek arczárói túlvilág! jóság sugár­
zik s kinek alakja olyan, mintha valamelyik 
szent kép rámájából lépett vona ki, nem más, 
mint Láng Antal az ammergaui fazekas. Aztán 
felhangzik Cherubini Ave Máriája s a gyorsan 
váltakozó képek már azt a jelenetet rögzítik, mi­
kor Mária búcsút vesz egyetlen fiától. A többi már 
ismeretes, azt a fenséges hatást pedig, melyet e 
primitiv játékosok varázsolnak a színpadra, le­
írni szinte lehetetlen. Minden mozdulat tökéletes, 
kifejező, egész, mely a vásznon is teljes hatást tud 
kelteni. így jutunk el egészen a kereszt­
fáig, melynek borzalmai oly hűen, oly
megragadóan vannak kifejezve, hogy külön­
ben nem is történhetett Az illúzió teljes s 
a nyomott hangulat c&'ak akkor enged, mikor újra 
viszontlátjuk a szenvedőt immár megdicsőülve.

A nagyszámú közönség igen meleg fogadtatás­
ban részesítette a darabot. Ez egyszer azonban nem 
tapssal adott kifejezést megelégedésének; nem, 
mert ez nem is illett volna e komoly, minden izében 
megrázó tragédiához. A bámulat halk moraja s az 
áhitatos csend igazolták legjobban, hogy figyelmét 
teljesen lekötik a pompás felvételek, melyek nem 
kevésbbé élvezhetők, mint a darab maga. A kísérő 
egyházi .énekek is ugyanilyen hatást keltettek. Béky 
Mária és Kalmár József az Operaház tagja énekel­
ték a szólókat s egy igen jól szervezett egyházi férfi­
kar az unisonot. A mai bemutató után ítélve meg­
állapíthatjuk, hogy a siker tökéletes volt.

(*) Zeneiskolai vizsgák. Bloch Kálmán zon­
goraművész és zeneszerző igazgatása alatt álló 
„Hazai Zenekonzervatórium“ növendékei vasárnap 
délelőtt tartották a Vigadóban I. vizsgálati hang­
versenyüket. A növendékek valamennyien kiváló 
zenoi készültségről tettek tanúságot, bizonyságául 
a zeneiskola eredményes működésének. Különösen 
kitűntek Bloch mester tanítványai közül Tucsek 
Sári. aki Liszt—Schubert Impromtu-jét adta elő 
kész művészettel, úgyszintén Radó Kózsi, ki rl scliz.í 
kowskytól Nocturnét, Keresztesi Ilonka egy Cho- 
pin-keringőt, S eh wares Arthurnó növendékei közül 
kitűnt Szlai Lili, ki Merkler Andortól: Valse In- 
termédet játszotta brilliáns technikával éj szép 
tudással. Jugenfelssy Jung Bózsi növendékei közül 
különösen kitűnt Weisz Margit, ki Abt Fenncztől 
énekelt egy dalt, jól iskolázott és szép énekével tett 
bizonyságot mestere pedagógiai sikeréről. Zajos 
hatással játszott még Klein Klári, Bcek Mariska, 
Strömpl Brigitta, Halász Erzsi, Farknsházy 
Győző, Adler Arabella Weisz Katieza, Ilerezeg 
Renée. Gaidusohek Erzsiké. — Szemere .József 
zeneintézele vasárnap délután tartotta ötödik nyil­
vános hangversenyét a Iioyal-szálló zsúfolásig 
telt disz-hangvei'senytermóben. A fényes sikerű 
hangversenyen az intézet feltűnően fegyelmezett 
zenekarán kívül zongora, hegedű és cselló-produk- 
cziók voltak, mely számok egytől-egyig az intőm 
kiváló tanárainak szereztek sok tapsot és elisme­
rést. A közreműködők közül különösen kitűntek 
Schiff Túli. Krausz Lajos, Lesskó Jolán, Ilirmann 
Irén, Országli Miklós, Goldberger Olga, Szűcs 
Marianne. Berlin Ilona, Tóth Margit, Soó Ida és 
Soó Margit mint középosztályu növendék, k, to­
vábbá Scheller Katieza, Vajda Mihály, Reményi 
László, Gon da Stefánia, Danck Károly, Hambur­
ger Ilona és Szlovák Béla mint felsőbb osztályú 
növendékek, kik úgyszólván művészi játékot pro­
dukállak. E hangvcvscnynycl az intézet ez idei 
hangversenyét Lezárta. — Sikerült matinét ren­
dezett vasárnap Fodor Ernő zeneiskolája a Royal-

hangversenytermében. A növendékek ez alkalom 
mai mutatkoztak be negyedszer s arról győzték 
meg ma is a hallgatóságot, hogy zeaei neveltetésük 
igen jó kénekbe van letéve, Rathman Katalint, 
Klein Mavgitot, Zimmermann Gézát, Somló Bált 
és Bihari Pált mint igen talentumos, intelligens., 
nagykészültségü zenészeket említjük, de nem hall­
gathatjuk el azt se, hogy a hangverseny többi sze­
replője is derekasan megállotta helyét. A nagy­
számban megjelentek hosszantartó tapssal honorál­
ták minden egyes szám után úgy a tanárok, mint 
a növendékek fáradozásait.

(*) Budai Szilikor. Ma este a „Testőr11 ment, 
a .Vígszínház diadalmas darabja. A színésznőt 
Haraszthy Miczi játszotta előkelőén, nagy intel- 
ligencziával és mindvégig fölényesen. Ternyey a 
színész néha elérte őt és méltó versenytársnak mu­
tatkozott, különösen jó volt a maszkja és az ak- 
czentusa. Pompás mama volt Bánházy Teréz, elmés 
túlzásait szívesen elnézték, mert jóízűen nevettette 
a közönséget. Szeghőnek nem ártana, ha néha me­
legebb tudna lenni, humora különben egészséges és 
rokonszenves. Győző, Mihályfi Julis és Abayné kis 
szerepeiket jól játszották meg.

(*) Az Operaházban holnap, kedden, Lehár 
,,Herczegkisrüszony“-át adják Szamosi (Mary 
Ann), Ambrusné (Fotini), Környey (Sztavrósz), 
dr. Székelyhidy (Bill Harri), Flattné (Gvéndo 
line), N. Válent (Manila), Hegedűs (Krisztodu- 
lősz), Kornál (a tudós), dr. Dalnoki (Periklész), 
Mihályi (a bankár), továbbá Kertész Ö., Key 
B., Déri, Kárpát (rablók), Kertész Vilmos (Di­
mitri) fellépésével. Az előadás vezényletét a be­
teg Szikla Adolf karmestertől ezúttal először 
Lichtenberg Emil karmester vette át. Rendező 
Alszeghy Kálmán főrendező. (Évi bérlet 89. 
szám, kezdete 7 és fél órakor.) — A „Rózsalovag“ 
vasárnapi premiére-je iránt oly nagy érdeklődés 
mutatkozott, hogy a felemelt áru jegyek na­
gyobb része már elővételben elkelt. Strauss 
Richárd nevezetes zenés játékának színpadi ki­
állítása már teljesen elkészült. A Roller tanár 
eredeti tervei szerint festett plasztikus díszletek 
Ujváry Ignácz tanár vezetése alatt az Operaház 
festő és díszítő műhelyében készültek. Ugyan­
csak befejezték már a Kéméndi Jenő scenikai 
főfelügyelő felügyelete alatt szabott jelmezek 
kiállítását is. A Mária Terézia korában játszó 
darab stilszerü és fényes teremdiszletei, az ujj 
bútor- és kelléktárgyak, valamint a gazdag ötlc-! 
tességgel és gondos korhiisóggel elkészített öltő-, 
zékek külön nagyhatású érdekességei lesznek az 
Operaház legközelebbi újdonságának.

(*) Szinyei-Merse Pál az UfTiziban. A firenzei 
Uffizi igazgatósága értesítette dr. Lázár Bélát, 
hogy Színijeiről irt könyvének áttanulmányozása, 
után, a mesternek római stirere alkalmából, felter­
jesztést intézett az olasz kultuszminiszterhez, hogy 
kérje fel Szinyeit önarczképének az Uffizi arczkép- 
gyüjtöménye számára való megfestésére. Ez a 'gyűj­
temény a leghíresebb művészek önarczképeit fog­
lalja magában, magyar művész arczképe csak há­
rom van Lenne: Marlcó Ivárolyé, Benczúr Gyuláé 
és Nemes Elza grófnőé. Munkácsy! is felszólították 
ugyan, de meghalt, mielőtt müvét befejezte volna. 1 
Szinyei-Merse Pál lesz a negyedik magyar mester, 
akinek önarczképe a nagyjelentőségű gyűjtemény­
ben helyet fog foglalni. A magyar kultúrának 
nagy sikerét jelenti ez az örvendetes hir.

(*) Vernissage a Miivészházban. Páratlanul 
előkelő közönség előtt nyitotta meg gróf Zichy 
János vallás- és közoktatásügyi miniszter a Mü- 
vészdiáz ötödik csoportos kiállítását, melyen Braun 
Margit, Csukássy Elemér, gróf Edelsh eitn- Gyulai 
Lipót, Feiks Jenő, Feiks Alfréd, vicomte Charles 
de Fontenay, Huzella Pál, Leh£l Mária, Protlmann 
Stella és Sas Ferencz Vesznek részt nagyobb gyűj­
teményeikkel. Gróf Zichy Jánost, aki neje társasá­
gában pont 11 órakor érkezett a Müvészházba, az 
egyesület igazgatósága részéről gróf Edelsheim- 
Gy ulai Lipót alel nők, dr. Rózsa Miklós igazgató,’ 
gróf Batthyány Gyula, gróf Zichy István, Vágó; 
László, dk. Kováts István igazgatósági tagok és 
Borszéky Frigyes titkár fogadták és kalauzolták. 
A miniszter tüzetesen szemlélte az egyes csoporto­
kat, bemutattatta magának a kiállító művészeket 
és mindegyikhez volt egy-egy elismerő és buzdító, 
szava. A Müvészház csoportos kiállítása holnaptól' 
kezdv'e reggel 0-től esti 7-ig áll naponta a közön­
ség rendelkezésére a szokásos 1 korona belépődíj 
mellett.

(*) Ifjúsági Színház. Az. Ifjúsági Színház má­
jus 16-án mutatja be uj műsorát, mely a következő 
darabokból áll: A baba (operett), A miniszter elő­
szobájában (tragikomédia), Az örökösök (színmű), 
Tündérkert (énekes bohózat), Boldizsár Andor uj 
székely népmeséket mond. A darabok főszerepeit 
Káldy Mariska, Rózsa Ili, Kőváry Gyula, Boldi - 
zsár Andor, Gon da Pista és Boháty Lajos júrszszúk.

(*) A Szent Gyürgy-tVóh aukezió tárlatának 
vernissngen. Tegnap délelőtt a fővárosi műgyűjtők 
és amatőrök teljes számú érdeklődése mellett nyílt,^

■***■
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meg a Szerit-Gyorgy-Czch Egyesület VII. művészi 
au kézié’ám;!; a Miivészotthon Váezi-utczai helyi­
ségeiben rendezett kiállítása. Az aukezió-tárlat 
egy hétig tekinthető meg, délelőtt 9 órától eate 
S-ig; maga az előreláthatóan nagyszabású árverés 
e hó 22-éu délután kezdődik.

Dr. Beer, Brünn városának tiszti 
főorvosa, megállapította: Nagyon előre­
haladott korú egyéneknél, akiknek sza­
bálytalan székeléssel kell megküzdeniük, 
a természetes Fer enc* Jázseff-keserü- 
viznek már 8 napon át tartó használata 

, (naponkint 3 evőkanállal) a kívánt, ma­
radandó könnyebbülést előidézi.

irodalmi konczertböl mégis kicsendül minden sa­
játosságával, varázsával a Bródy Sándor lyrája. 
Ezt érezzük ki legújabb kötetéből is, melynek 
„Lyra“ a czime és melynek nlczime lehetne 
„költemények prózában“. Pesti történetbe a leg­
nagyobb része. A többi meg falusi história. Egyik 
so hosszú lére eresztett. Rövid lélegzetű vala­
mennyi. De valamennyi olyan, hogy — jelene- 
tezve, párbeszédbe szedve — a színpadra kíván­
kozik a bennük kifejezett motívum, hangulat, 
vagy refrain. Ha Bródy Sándort az Úristen meg­
áldja tartós jó egészséggel és jó kedvvel, meg is 
teszi nekünk, hogy egymás után, szép sorjá- 

I ban — vagy ahogy az alkotó szeszélye kívánja —
I átdolgozza és előadatja. Talán — idegen köntösbe 

bujtatva — még azt is, amit a saját, szerencsé­
sen végződött öngyilkosságáról irt cs amiből azt 
a tanulságot szűri le, hogy nem a rossz, hanem 
az ostoba emberek teszik elviselhetetlenné az 
életet, ő az ostobaságra azért még so haragszik, 
csak erősen nézi és — más egyéb tünetek kö­
zött — o gyönyörű könyvben följegyezte. A 
„Lyra“ Singer és Wolfner kiadásában jelent 
meg. Ára 3.50 korona.

* Felolvasás az Akadémián. A Magyar Tudo­
mányos Akadémia III. osztálya ma délután Entz 
Géza osztályelnök vezetésével felolvasó ülést tartott,

I amelyen kilencz előadást mutattak be. Lenhossek 
Mihály rendes tag felolvasta Hillebrand Jenő 

; tanulmányát a Balla-barlangi diluviáiis gyermek­
csontvázról. Utána ugyancsak Lenhossek Mihály 
bemutatta „Azonula ciliaris fejlődéséről“ czimii 
saját és Nagy Lászlónak „A bólesatorna szöveti 
fejlődéséről“ czimii munkáját. Fröhlich Izidor fel­
olvasta az elhajlitott fény poláros állapotának tör­
vényszerűségeit magában foglaló munkáját. Ezután 
Wittmann Ferenc?; olvasta fel „Rezgésjelenségek 
kísérleti vizsgálata“ ezimü dolgozatát, majd Lo­
ren they Imre értekezett Budapest kornyékének 
tertiör geológiájáról. Zemplén Győző a gázok belső 
súrlódásáról, Lengyel Béla pedig Mauthner Nándor 
vendégnek „A glukovanillinsav és glu.koparaoxy- 
benzosav synthesise"' ezimü munkáját mutatta be. 
Bados Gusztáv ismertette Fekete Mihálynak „A 
széttartó sorok elméletéhez“ ezimü dolgozatát és 
végül Udránszky László bemutatta Hermann Imré­
nek egy munkáját, amely a fehér fénynek elméletét : 
határozza meg.

* A Petőii-Társaság felolvasó ülése. A nyári I 
szünet előtt vasárnap tartotta utolsó felolvasó- j 
ülését a Petőfi-Társaság Ferenczi Zoltán elnökié, 
sével. Ferenczi Zoltán az ülés megnyitása után be­
jelentette, hogy az Első Magyar Általános Bizto­
sító Társaság az idén is 400 koronát, az Egyesült 
Budapesti Fővárosi Takarékpénztár pedig a ta­
valyi es az idei évre egy összegben 200 koronát 
adománvozott a Petőfi Ház javára. Id. Szinnyey 
József t'cbL Petőfire vonatkozó müvet, jobbára for­
dításokat, ajándékozott a Petőfi.Háznak. Közölte 
végül ez alelnők, hogy a Petöfi-Társaság legutóbb 
résztvett Nagyszebenben a Petőfi-emléktábla lelep­
lezési ünnepén. Az emléktáblát azon a házon he­
lyezték cl, amelyben Petőfi cgv éjszakát töltött. Az 
ünnepségen a társaság képviseletében Jászai Mari 
Ferenczi Zoltán, Farkas Pál és Neugcbauer László 
vettek részi. Az első felolvasó Erödi Béla volt, aki 
bemutatta Petőfi olasz fordításainak második fü­
zetét Sirola Ferencz fiumei gimnáziumi tanár tol­
lából. Ezután Harsányi Kálmán olvasta fel „Véres 
mesterség magasra törni“ ezimü költeményét, majd i 
Bársony István „A paradicsom-madár“ czimii el- j 
ibeszélését, végül Váradi Antal mutatta be Horváth ! 
Ákos vendégnek „A nagy pohár históriája“ ezimü ! 
lirikó-cpikai költeményét, amely mélázó kedves j 
poézisével zajos tetszést váltott ki. A felolvasó illés J 
után zárt ülés volt, amelyen a társaság elhatározta j 
hogy Fndródi Sándor most megjelent nagybecsű I 
Petőfi-reperióriumának mintájára németül is ad ki 
Petőfi repertóriumot s annak összeállításával fía- j 
rabás Ábel írót, kolozsvári tanárt bizza meg. A 
gróf Vigyázó.pályázat bíráló bizottságának egy­
hangú döntését, hogy a pályadij a „Túl a földön“ 
és az „Óda a Hazugsághoz“ ezimü költemények 
szerzői kőzett megosztassék, jóváhagyták. A jutal­
mazott két mü szerzőinek a rejtő zárt-levél felbon­
tatván kitűnt, hogy a „Túl a földön“ ezimü köl­
teménynek Szabados Ede szatmári főgimnáziumi 
tanár, az „Oda a Hazugsághoz“ ezimü költemény­
nek pedig Borbély József kultuszminiszteri tiazt- 
viselö a szerzője.

* Lyra. Vadrőzsanyilás idején jelent meg 
Bródy Sándor legújabb kötete. Május derekán 
kevés magyar embernek jut eszébe, hogy könyvet 
olvasson, A közönség zöme más időben sem igen 
olvas. A regényesek, az ideálisak, az — hogy úgy 
mondjam — intellektüellek, pedig ilyenkor ki­
mennek a Hiivösvölgybe csaloránydalt hallgatni. 
Do Bródy Sándor más. Amikor ö megszólal, min­
denki oda figyel. Amikor könyvet ad ki, ünnepe 
van a magyar irodalomnak. Uj hangot pendített 
meg ■ annak idején — a magyar lyra húrjain 
és bár azóta egész Írógárda keletkezett, amely 
ezt a hangot iparkodik elsajátítani, az egész

A Két dzsrn. A perzsa tenger kasimai öblének 
fenekén loforrasztot.t ólompalaczkokba zárva két 
dzsin vesztegelt. A játékszenvedély dzsinje és a 
röpke szerelem dzsinje. Az „Erzherzog Johann“ 
hajó tengerfenékkutató hálója kiemelte a két ólorn- 
palaczkot. Kencscy István sorhajóhadnagy mint 
rontásokat magához vette és hazaérve bátyjának, 
Kenesey Sándor nagytarali járásorvosnak ajándé­
kozta. A két dzsin úgy hálálta meg kiszabadításu­
kat, hogy Keneseyben fölkeltették a játék és a 
könnyel szerelem szenvedélyét. Az utóbbi meg. 
ölte, öngyilkossá tette.

Ez a te munkád. Abdallah! — mondá szem­
rehányó hangon a játék szelleme.

—- Igazad van Izmáéi, — mondta a másik. —, 
A szerelem ölte meg és azt a szerelmet én szerez­
tem neki.

— Nem ismered az embereket eléggé. Különös 
fajta ez. A szivükkel nem szabad játszani. Látod, 
én gazdaggá tettem, de a szivének bókét hagytam.

Ezzel a bánatos akkorddal végződik „A két. 
dzsiu“, Szabó Zsigmond érdekes és értékes regénye, 
mely Singer és Wolfner kiadásában most je­
lent meg. Ara 3.20 korona.

FŐVÁROS.
)í Az újjászülető Belváros. A gyönyörűen

j fejlődő fővárosnak talán egyik része som‘szépül
1 olyan rohamosan, mint a régi Pest tulajdonképeni 

magva: a Belváros. A történelmi emlékezetű régi 
paloták, épületek egymásután tünodeznek el "s 
a Duna partjának a felső kőrútokig terjedő 
része^ még a pesti benlakónak is meglepetéssel 
szolgálnak, akik ritkán fordulnak meg a beltelke- 
ken. Ragyogó ^ utczarészek világvárosi fényben, 
pompában, az építészeti technika legmodernebb al­
kotásaival lepik meg a szemlélőt, akivel roindany- 
nyian büszkék kezdünk lenni Budapestre, a Nyu- 
gr.t kultúrájának és Kelet kényelmének pompájá­
nak ölelkezéséből született világvárosra. A Belvá­
rosnak régi házai és építészeti műemlékei rohamo­
san pusztulnak el a föld színéről, hogy helyet ad 
jónak az uj modern középületeknek cs bérpalotáié­
nak. A héten a Koronaherczeg-utczában három régi 
palota lebontását kezdték meg. Az egyik a 14—16. 
számú, a kettős cpiilet a néhai gróf Szapáry Gyula 
miniszterelnök családi palotája volt, mely néhány 
év előtt a Luczenbacher-család tulajdonába ment 
át. A harmadik a Koronaherczeg-utcza és Korona- 
utcza sarkán emelkedő Verebély ház. Mindhárom 
lebontott régi palota helyére modern bérház épül 
fényes üzlethelyiségekkel. A lebontás következtében 
kiszorult kereskedők és iparosok ideiglenesen a 
Kigyó-téri bazárépületben kaptak bolthelyiségeket.

)( A városi gázgyár berendezései. A város köz­
ponti gázgyárának belső berendezésére most ke­
rül a sor. A berendezések szállítására, amelyek­
nek értéke meghaladja az ötmillió koronát, a 
főváros már megtartotta az árlejtést. A szállí­
tandó berendezéseket a legmodernebb és legújabb 
találmányok figyelembe vételével állították össze. 
Ezeket az uj szerkezeteket a városi gázgyár ve­
zetői a berendezésre vonatkozó ajánlatok meg­
ítélése előtt üzemben akarták látni, hogy a gya­
korlatban való alkalmazhatóságukat megállapít­
hassák, Holtai Fercnez vezérigazgató, Kájüngcr 
Mihály, a Mérnökegylet elnöke, dr. Buzáth Já­
nos h. tanácsos, Schön Győző gázgyári főmér­
nök és Wein gázgyári fővegyész el is utaztak a 
különböző újítások tanulmányozására. Háromheti 
üljük alatt a müncheni, zürichi, lnuscnni, lon­
doni, berlini és becsi gyárakat párták be s min­
denütt a legfrissebb újításokat tanulmányozgat- 
ták. Ltjukról ma jöttek meg s most már a szer­
zett, tapasztalatok alapján tárgyalják le a belső 
berendezésére beadott ajánlatokat.

Budapesti Szanatóriumok és Gyógyító Intézetük
Egyesülete.

A) Intézetek bejáró betegeknek.
Dr. Honig JTzaó

vilUnygyógyitó éeRönt.- 
gen-iritézete Károly- 
körút 24. Tel. 102-3!).

»P ti'llcli "félő 
vtegyógyintézet és sza­

natórium Városligeti 
fasor n. szám.

A vil.amozas minden neme. (Elek­
tromágneses, Arsonval, kékfóny fóny- 
fiirdőlt Ftb.) Bevált gyógymódok bel-, 
ideg-, bőr- és anyagcseréin jók ellen.’

Vizuyóoykezelés, szénsavas für­
dők, massage, elektrotheropia.

Inhaíatoriu n a Dr. Jakab
léle Liget-Szanatórium- lohalatios kezelés. Pneumatikus 
ban VI., Nagy JAuos-u. kamra, elintett 6s ritkilcm levegő, 

47. szíUn. soole- és gyógyszeres belélegzés.
Dr. Justus

borba jókat gyógyító Sag-araa gyógyít ás, rádium, Rönt- 
és szépség-ápoló in- Seni forrólégkészülék, fiiidük, koz- 
tézete Károly-korút 14. metikai műtétek.

Dr. Pajor
Inhalatorium

Vas-ulcza 17.
Aethma-gyógymód Pneumatikus 
kamara, sool- és gyógyszer-belélegzés

lír. V.eich Miklós Mechanikai zyiunaaztllta, toscegyo 
Budarn.ti cocr.nnüiai nositéu, ciassago. Szénsavas forróié" 
Zaudor intézőt és villamos fürdők. Elc-k'rnmágncses, 
_Muzenm-körút 2. villamos és vizgvógyvli.Vrások.

ílr Réfh orthopÄdsza- TestegyenoHtiós aula uata készülő 
Lili IÍ ..II1 natúromul és keivel s corsoitoivvl. Svéd torna. Tci- 
vizgyógyint. Stefánia-ut rótt vagy izule -"vvl vUsos láb fen- 
65. sz. Bennlakóknak is. járó ki z. lése.

Dr, Schiíf Kálmán Testegyen'—ités, spe- ziáUa gyer­
mek-a véd torna. svédcimnastika, 
massage, forrólég- és villanyfiirdo 
ort.il. fűzök készítése. — V., Nagykő- 
rona-uteza 20., Váczi-körnt mellett.

bi Intézetek bennlakó betegeknek.

Dr. Jakab-íéle
Liget-Szanatórium 

VI., Nagy János-u. 47.

Diétás, diagnostikus. fizikoterápiás 
intézet belbelegek, idegbetegek, ezu- 
korbetegek, Részvényesek részére

Dr. Mátrai Gábor Osukorbetegrek, véső, gyomor, hél-
v. egyetemi tanársegéd betegek, köszvényesek diétás keze- 
Stefanla-ut 65. szám lése- Hizlalókurák. Bejárók részére is.

DR PAJOR
szanatorinm

VII., Vas-utoza 17.
Belliden, idegbeteg, sebészi beteg 
osztályok.

Dr, Batizfa'vy-íéle
szanatórium

VII., Arénn-ut 82.

Viz gyógymód, villamos kezelés, 
diétás kezelés, hőfilrdők, napfürdők, 
Hizlaló-sovényitó kara. Bejáróknak is.

TAN ÚGY,
= Ankét az uj egyctemekröL A Felsőoktatás..

ügyi Egyesület ma este hat órakor Mcdveczky Fri­
gyes udvari tanácsos, egyetemi tanár elnöklésóvel. 
felsőbb tanügyi köreink élónk érdeklődése mellett 
kezdte meg az Akadémia elnöki termében ama 
nagyszabású anketját, amelyet a felállítandó uj 
egytemek kérdése tesz aktuálissá. Megjelentek a 
többi között gróf Zichy J ános vallás- és köoktatás* j 
ügyi miniszter, Berzeviczy Albert, gróf Tisza, 
István, Plósz Sándor titkos tanácsosok, BaloghI 
Jenő államtitkár, Tóth Lajos miniszteri tanácsom 
cs számos egyetemi tanár.

Medveczky Frigyes elnöki tájékoztatójában ki­
fejti, hogy immár minden tényező foglalkozott a 
kérdéssel és éppeu az arra lcgilietékeáobb felső tan- 1 
ügyi körök maradtak eddig némán. Ez an­
kétünk a czélja o körök véleményének kifejtése, 
Berzeviczy Albert szólt elsőnek a tárgyhoz. Sze­
rinte a föczél, moly uj egyetem alapítását szüksé­
gessé teszi, az ország szellemi kultúrájának eme­
lése. Ne legyünk — mondotta — egyetem dolgá­
ban a logkoldusabb ország. Ne várjunk, amint sokan 
mondják, amig a meglevőket teljesen kiépítjük, 
mert egyetem soha sincs készen. Ámde szellemi és 
anyagi tőkénk csak egy, legfölebb két uj egyetem 
felállítását bírja meg. Ez egyetemnek azonban tel­
jesnek kell lennie: a szakoktatás Franciaországban 
is csődöt mondott. Az egyetem felállítását minden 
tekintetben állami feladatnak tekinti, sziiks-ógos- 
nck tartja minden felekezet számára teológiai ka­
rok felállítását, mert csak igy látja elkerülhetőnek 
a felekezeti egyetemeket. A hely kérdését alá kell 
rendelni az országos szempontoknak, de a helyet 
úgy kell megválasztani-hogy elsőrendű szellemi erők 
szívesen menjenek oda. E tekintetben csakis Po­
zsony, Szeged, Debreczen és Kassa jöhetnek szóba; 
a szónok latolgatta azokat az érveket, amelyek az 
egyik vagy a másik mellett felhozhatók. Végre 
hangoztatta egy második műegyetem és egy 
mezőgazdasági főiskola felállításának szükségét.

Gross Emil egyetemi tanár egészében hozzájá­
rul Berzeviczy fejtegetéseihez, de még szül,óbb 
körre szorítja az uj egyetemek száma tekintetében 
a kívánságokat, amennyiben egyetlen, de teljes 
egyelem felállítását tartja szükségesnek.

J nuffer \ : linos egye tömi tanár hangsúlyozza, 
ama nehézségeket, amelyekkel az. elméleti tanszé­
kek ezukkreszczencziájának biztosítása jár.
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Concha Győző egyetemi tanár optimisztilm- 

*aVb álláspontot foglal el, mint Berzeviczy és nem 
látja be, hogy szerényebb anyagi és szellemi segéd­
eszközökkel miért no lehetne több egyetem felálli- 
tástiia gondolni. Borzeviczyvol szemben hangoz­
tatja, hogy a felekezeti egyetemek felállítása köz­
jogi nehézségekbe nem ütközik.

Bérzeviczy Albert felvilágositáskópen kifejti, 
hogy a felekezetek egyctem-felállitó jogát két­
ségbe nem vonta, de — amíg főiskolai törvény 
nincs — felekezeti egyetemek nem állíthatók fel.

Utolsónak Raclos Gusztáv műegyetemi rektor 
szólt a tárgyhoz, különösen hangoztatva a szellemi 
erőkben mutatkozó hiányt és rámutatva azon vesze­
delmekre, amelyek szellemi pályákon az uj egyete­
mek alapításából folyó túltermelés folytán előáll­
nának. Mint jellemző példát említi föl, hogy a most 
alapítandó majnafrankfurti egyetem czéljaira a vá­
ros Jfia millió márkát áldoz.

Az ankét folytatása kedden délután fi órakor a 
Magyar Tudományos Akadémia heti üléstermében 
lesz.

— Rekf orválasztás az egyetemen. A budapesti 
tudományegy etemen június 8-án választják meg az 
egyetem jövő évi rektorát. Az egyes fakultások jú­
nius ois°jén kari üléseket tartanak, amelyek mind 
a négy karból négy-négy rektorválasztót jelölnek 
ki. A rektor válasz tó tanárok június 8-án ejtik meg 
a rektorválasztást. Az egyetemi szabályzat értel­
méből a jövő évi rektort a bölcsészeti kar tanárai 
közül kell választani. A bölcsészeti kar kebelében 
már előzetesen megállapodtak abban, hogy a rektori 
méltóságra dr. Fröhlich Izidor nyilvános rendes 
tanárt választják meg, aki 26 év óta nyilvános ren­
des tér.ár és ? bölcsészeti karnak három Ízben volt 
dékánja és két Ízben volt prodékánja.

KÖZIGAZGATÁS.

Az Ipolysági jegyzőválasztás.
Budapest, május 15.

Hont megye székhelye, Ipolyság, amely nagy­
községi jelleggel bir, a nyugalomba vonult Flór- 
rzeg Vincze árván maradt jegyzői székét f. hó 
12-én tartott tisztújító közgyűlésében töltötte be, 
amikor i- egyhangúlag és nagy lelkesedéssel Oroszt 
Artúrt választotta meg vezető jegyzővé.

A tisztújító közgyűlésen dr. Fodor Vilmos 
fijszoL-ibiró elnökölt s Oroszt Artur vámosmikoLú 
körjegyző volt az egyetlen pályázó, mert mindenki 
ilí'ztábvn volt azzal, hogy Droszt Artur iránt oly 
egyértelműin nyilatkozott meg a képviselőtestület 
bizalma és szeretette, hogy vele szemben a harezot 
senki fel r.em veheti.

A- választóközgyülé-s pár perez alatt véget ért, 
minthogy a választás közfelkiáltással történt

Az iuo'ysági jegyzői állás egyike az ország 
legelö'bblcelc" jegyzői állásainak, . mert a község 
egyúttal vármegyei székhely és Így központja a 
,-érmeg>e egész politikai, társadalmi és közgazda- 
sági életének. Itt vannak konezentrálva a másod­
fokú hatóságok, nagy intelligencziájánál fogva 
természetesen a társadalmi egyesülések itt összpon­
tosulnak, de itt futnak össze a vármegye közgaz. 
Vasiig! tevékenységének szálai is

Ma már alig 4—5 község van az országban, 
amely vármegyei székhelyet képez, mert lutzen a 
hatalmas fejlődés, amely a székhely specziális vi­
szonyaiból folyik, a községeket is arra késztette, 
hogy magasabb közigazgatási szervezet keiyteben 
oldják meg az adminisztráczió feladatait. 1 erm-v 
szetes, hogy fény és dicsőség árad arra, aki elvri, 
hogy vármegyei székhely jegyzővé válaszsza. Az 
ilyen község képviselőtestülete bir azokkal a kellé­
kekkel, amelyek szükségesek ahhoz, hogy választá­
sát a község boldogulására való törekvés vezesse; 
az ilyen község képviselőtestülete meg tudja ítélni 
n reflektálok alkalmas voltát s az n jegyző, aki ny 
díszes és ma már ritka jegyzői székbe ül, bizonyára 
méltó is annak betöltésere.

Mi ismerjük Oroszt Artúrt c-s tudjuk, hogy 
6 a vállalt feladatot képes megoldani s az. ípoly- 
ságiak szerencsésen jártak, hogy őt a vezető jegy­
ről állásnak megnyerhessék, mert széles költi tu 
dása. szilárd jelleme, magas intclligencziája^ szinte 
prae’dcstinálták arra, hogy vezetője, világitó fák­
lyája legyen egy községnek, mely egy vármegyének
lobogója. .

A megválasztott .1 ogyzöt dr. 1 \ ilhvnii Karol.\ 
képviselőtestületi tag üdvözölte igen szép beszédben 
s utalván arra, hogy a község modem fejlesztése 
lévén a kepvitestület ezclja, oly jegyzőt, kerestek 
aki a községi adminisztráczno hatebkörébo tartóz > 
feladatok teljesítésére vale képesség mellett, ön 
tudatos' községi politikával harmóniába tudja hozni 
a község fejlődésének irányát és mérvét a helyzet 
kívánta szükségességgel, az igény* kkcl és n köz­
ség polgárai teherviselési képességével: cs ezt a

jegyzőt Oroszt Artúrban találták meg. Melegen 
kivin beszédében sikert az uj jegyzőnek s hiszi, 
hogy működésével a részére előlegezett bizalmat 
megalapozza és állandósítja.

Droszt Artur emelkedett, tartalmas székfog­
lalója következett ezután.

Beszéde hü tükre annak, hogy tudatában van 
feladata fontosságának s minden energiáját, tu­
dását, hivatala szolgálatának fogja szentelni. Beszé­
dét a képviselőtestület általános helyesléssel ős 
megelégedéssel fogadta.

Mi is őszintén üdvözöljük Oroszt Artúrt cs uj 
pozicziójában a legjobbakat kívánjuk.

Egy vármegye tisztikar nélkül. Ilunyad vár­
megye főispánja, Mara László vármegyéjének el­
lenzékével kinevez'elése óta hadilábon áll s az 
ellenzéki tisztviselők ellen éppen olyan hajszát 
folytat, mint annak idején Erősdy Sándor Maros" 
Torda vármegyében. Hónapokkal ezelőtt a bel­
ügyminisztertől vizsgálóbiztos kiküldését kérte a 
vármegyébe s Ilfosvay Bálint miniszteri titkár a 
belügyminiszter megbízásából heteket töltött Ilu­
nyad vármegyében és amint a következmények 
igazolják, fényes sikerrel működött. A vizsgálat 
fo'yama alatt egy íőszclgabiró az izgatottságtól 
szivszélhüdést kapott. Tribusz Aladár és Barna 
Gábor petrozsényi szolgabirákat pedig a vizsgáló" 
biztos állásuktól felfüggesztette. Ugyancsak a vizs­
gálat eredményeként a belügyminiszter ma ren­
deletileg felfüggesztette állásától Pogány Béla ai" 
ispánt, Fekete Károly hátszegi főszolgabírót, dr. 
Bartha Dezső és Pap Ernő hátszegi szolgabirókat, 
Fodor Gyula szászvárosi főszolgabírót, Imre 
István szászvárosi szolgabixót és Tolnay Lajos 
vármegyei tiszteletbeli ügyészt és több közigazga­
tási gyakornokot és Írnokot. A felfüggesztések 
hire az egész vármegyében nagy izgalmat keltett.

A tótok terjeszkedése. Pozsonyból jelentik: 
Pozsony vármegye legutóbbi közgyűlésén a nemze­
tiségi tót bizottsági tagok megkísérelték, hogy 
akczióba lépjenek. A közgyűlésen 3S-an jelentek 
meg, de a 120 magyar bizottsági taggal szemben 
nem tudták külön terveiket érvényre juttatni. 
Annyit ugylátszik elértek, legalább a Hodzsa-fóle 
,,Slovensky Tyzd'ennik“ igy jelenti, hogy ezentúl 
nz alispáni jelentést az ottani tót lapban, a „Slo- 
vensky Ludove Noviny“-ban is közölni fogják. A 
tótok egyébként megyeszerte megkezdték a szervez­
kedést ős megalakították a pozsonymegyei tót nem­
zetiségi pártot, melynek elnöke Juriga Nándor, 
titkára dr. Ivánka Milán, pénztárosa Tóműnek 
káplán, a Ludové Noviny szorkesztője.
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EGYESÜLETEK.

(—) Az. Országos Magyar Vadászati Védő- 
egyesület vasárnap délelőtt tartotta évi rendes 
közgyűlését, amelyen herczeg Esterházy Miklós 
elnökölt. Az ülés határozatképességének megálla­
pítása után dr- Varicsó Gyula egyesületi ügyész 
terjesztette elő az igazgatói jelentést, amelyet a 
közgyűlés egyhangúlag tudomásul vett. A zé"" 
számadás kapcsán a vezetőségnek megadták a föl- 
mentést s azután elfogadta a közgyűlés' a költség- 
előirányzatot. Mivel a tisztikar mandátuma lejárt, 
megejtették a választásokat, melynek eredménye" 
ként elnök lett herczeg Esterházy Miklós, alelnök 
Ká.noky Bedő nyugalmazott államtitkár, ügyész 
dr. Vancső Gyula, pénzlárnok Hauszmann Fe­
renc.?. ,

(—) A Magántisztviselők és kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos Szövetsége vasárnap tar­
totta meg évi közgyűléséi, amelyen számos vidéki 
csoport küldöttei is megjelentek. A vezetőség je­
lentését a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette 
s azután több alapszabály-módosítást eszközölt, 
amelyek főkép a tagok segélyezésére vonatkoznak.

(—) Az Országos Nőkcpző Egyesület vasár­
nap délelőtt tartotta az egyesület helyiségében ez 
évi rendes közgyűlését özvegy Rudnay Jozsefnő 
elnöklésével. Miller Anna terjesztette elő az évi 
jelentést, amely beszámolt az egyesület által fen" 
tartott iskolák életerői, működéséről, az iskolákban 
tartott ismeretterjesztő előadásokról, gróf Zichy 
János kultuszminiszter látogatásáról és a tagok 
létszámáról. Utána Emioh Guszlávn-é terjesztette 
elő a Wlassics-kollégiumról szóló jelentést. Majd 
Gönczy Béla főtitkár és pénztáros ismertette az 
egyesület zárószámadását. A választások során a 
lemondott elnök helyébe özvegy Rudnay Józsefnét 
választották meg. Alelnökök lettek: Emioh Gusz- 
távné, özvegy Csiky Kálmánné, Bernáth Gézáné, 
özvegy Hellebronth Jánosné, báró Bakach" 
Besenvey Feren-czné, özvegy Eőry Farkas Kál­
mánná.

(—) Az Országos Állatvédő Egyesület vasár­
nap délelőtt tartotta az OMGE nagytermében a 
Magyarországi Állatvédő Egyesületek Szövetségé­
nek nagygyűlésével kapcsolatban ez évi rendes 
közgyűlését, amelyen Máday Izidor nyugalmazott 
miniszteri tanácsos elnökölt. Az elnöki megnyitó 
után Monostory Károly királyi tanácsos terjesz" 
tette elő az egyesület és a szövetség múlt évű mű­
ködéséről szóló titkári jelentését. Ezután Hausier 
Károly pénztáros terjesztette elő a pénztári je­
lentést. Végül a választásokra került a sor.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A szérum miatt. Pár hónappal ezelőtt milis 

ismertettük azt a sajtópört, amelyet dr. Wetten" 
stein József, a Coma in nevű tüdővész elleni szérum 
feltalálója indított dr. Fürst orvos és Molnár M< 
Lajos lapszerkesztő eller. Dr. Fürst Zsigmond or­
vos a ..Háziorvos“ czimü szaklap 1909. évi októ­
berében megjelent számában erős támadást intézett 
dr. Wettenstein orvos és az általa feltalált Comain 
oltószer ellen, amelyről azt állította, hogy dr. 
Wettenstein ezt a szert a hiszékeny emberek ki" 
zsákmányolásával használja fel. Dr. Fürst támadó 
czikkéhez mellékelten, „Recensio“ ozim alatt a 
„Háziorvos“ szerkesztője, Molnár M. Lajos egy 
röpivet küldött szét előfizetők gyűjtése czéljából. 
Molnár ebben a röpivében szintén támadta Wet" 
tensfeint és a szérumot- A megtámadott orvos 
sajlópörének letárgyalását a budapesti büntető­
törvényszék esküdlbirősága elé utalta, amely mái­
két ízben tűzte ki eredménytelenül ennek az ügy* 
aek a. főtárgyalásáf. Az első főtárgyaláson Molnár 
M. Lajos vádlott nem jelent meg. Ezért az esküdt- 
biróság kénytelen volt a főtárgyalást elnapolni. A 
mai, második főtárgyaláson sem jelent meg a vád­
lott; beadványt intézett a bírósághoz, hogy dél­
vidéken tartózkodik és nem jöhet el a tárgyalásra. 
A bíróság a panaszos jogi képviselőjének felszóla- 
lása után nem vette igazoltnak a másodrendű vád­
lott újra elmaradását cs elrendelte, hogy a követ" 
kezö, harrnadizben kitűzendő tárgyalásra a rend­
őrség utján vezessék elő a vádlottal,

§ Egy lap hecsiileísévtési porc. Szabados Pál 
nagyváradi tanító nz Uj Korszak czimü, Budapes­
ten megjelenő radikális lap szerkesztőségének egy 
levelezőlapot irt, amelyen többek között ezt is 
irta ■

— A Népszava aljas szellemében szerkesztett; 
tisztességtelen lapra, az Uj Korszakra nem reflek" 
tálok.

Az Uj Korszak felelős szerkesztője, Somogyi 
Béla tanár feljelentésére ma tárgyalta ezt az 
ügyel a büntető járásbíróságon Schmidt járás- 
bíró, aki Szabados Pál tanítót becsületsértés vét-
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ségeért 60 korona pénzbüntetésre ítélte és köte" 
lezte, hogy az ítéletet az Uj Korszak czimü lap­
ban tegye közzé.

§ Három orosz pör. A moszkvai rendőrkapi­
tány pőrének mai tárgyalására — mint Moszkvá­
ból jelentik — csak úgy tódult a közönség, mert 
érdekes tanuk voltak soron. Keinbot, a vádlott 
rendőrkapitány, aki vidáman, kifenve-kikenve 
jelent meg, — húsz beléptijegyet kért ismerősei 
számára. Úgy viselkedik, mintha nem is ő volna 
a vádlott. Ma jelent meg elegáns kötésben egy 
könyve: A. Keinbot: Válaszom czimmel. Ez a 
,,válasz“ nem egyéb, mint a vádak, piszkolódások 
egész halmaza Garin szenátor ellen, aki a vizsgá­
latot a moszkvai rendőrség ellen vezette. Nagy 
hatást ért el Keinbot, mikor elmondta, hogy az 
első dumaválasztások idején, ha a belügyminiszté­
riumtól választási agitácziókra küldött pénz el­
fogyott, a magáéból előlegezte a költségeket, mi­
vel Gutskowot minden áron meg kellett válasz­
tani. Ez volt a belügyminiszter parancsa. Aztán 
egymásután vonultak föl a tanuk és igazolták a 
vádat, hogy Keinbot nyilvános éljeli mulatók tu­
lajdonosait sarczolta, koholt ürügyek alatt tehe­
tős polgárokat fogságra vetett és pénzt préselt 
ki belőlük; az állami pénzekkel, mint vársi pa­
rancsnok, nem számolt el. A vádlott egykedvűen 
felelt; ^

— Trepoxv alatt sem vezettek könyvet ezek­
ről a pénzekről és a belügyminiszter ezt jól 
tudta; sőt nekem utasításom volt, hogy ezeket 
a pénzeket, mint titkos alapot, kezeljem.

Filartow tanú arról vallott, hogy mikor a 
rendőrségi intézmény körül hiányok mutatkoz­
tak, a kiadások sokszorosan felülmúlták a költ­
ségvetésben megállapított összegeket, a belügy­
miniszter leiratot intézett Keinbothoz, hogy kér­
jen a kormánytól a forradalmi időkre hivatkozva 
a rendőrhivatalnokok részére jutalmakat, de ne 
fizesse ki azokat a tisztviselőknek, hanem fordítsa 
a deficzit fedezésére. Keinbot megerősítette ezt 
az elbeszélést és arra hivatkozott, hogy forra­
dalmi időkben a szükség parancsol. Beismeri, 
hogy a személyes szabadságot nem tartotta va­
lami nagy tiszteletben, de hát a forradalom ide­
jén nincs törvény. A tegnapi tárgyalás és a mai 
is kedvezett Reinbotnak.

A pétervári esküdtbirós'ág előtt ma kezdődött 
a per 11- ont járj jarsky Dmitri vezérkari kapitány és 
Scvelőatyja TVonljarljarsky Vladimir gárdaezredes, 
Volt udvari istállómester ellen, akiket azzal vádol­
nak, hogy vógrendelethamisitást követtek cl azon 
czélból, hogy az előbbit Oginsky Bogdán herezeg 
milliós vagyonának, czimének és nevének örökösévé 
tegyék. A vádirat a tényállást a következőkben ál­
lapítja meg. Oginsky Bogdán herczeg, o rési litván 
herczegi család utolsó sarja, ki 1906. óta paralysis 
progressiva-bau szenvedett, 1909. április 5-én Re- 
towoban (kovnni kormányzóság) birtokán meghalt, 
Április hó első napjaiban Wonjarljarsky Dmitri 
megjelent Oginsky herczeg özvegyénél és közölte 
véle, hogy egy személyiség, akinek nevét el kell 
hallgatnia. Oginsky herczegtől való végrendelet- 
tervezetet mutatott neki, mely végrendelet tervezet­
ben távoli rokonát, Wonljarljarsky Nikolaj tábor­
nokot teszi meg általános örökösnek és felhatal­
mazza öt, hgy a császári engedélyt kikérje a herczeg 
czimerének, czimének és nevének viseléséhez. 4 
mennyiben a tábornok az örökhagyó előtt halna 
meg, a tábornok nnokaöcscse, Wonljarljarssy 
Dmitri legyen az általános örökös. A végrendeletet 
— úgymond — a rctowoi udvarházban egy üveg­
szekrényben őrzik. Wonljarljarsky Dmitri kijelen­
tette, hogy szükség esetén kész a katolicizmusra 
áttérni, öt csak a herczeg ezime és neve érdeklik, 
mert maga és rokonai gazdagok. A horczegné ki­
jelentette. hogy végrendelet nem találtatott, az 
említett szekrény nem létezik, de ha végrendeleti 
intézkedések volnának, ezeket teljesítené. 1909. 
augusztus 31-én Wonljarljarsky Dmitri a páter- 
vári járásbíróságnak beterjesztett etry végrendele­
tet. mely Oginsky herczegtől való. 1903. július 21- 
ről van keltezve ós amelyet annak bizonyítása után, 
hogy Wonljarljarsky Nikolnj tábornok 1906-ban 
meggyilkoltatott, Wonljarljarsky Dmitri javára 
hitelesíttettek. Röviddel ennek megtörténte után 
gyanús körülmények merültek föl. amelyeknek 
alapján a végrendeletet megvizsgálták majd az el­
járás folyamán Wonljarljarsky DrV.ii és Vladi­
mírt letartóztatták. A vádlott az c- kihallgatása 
során beismerte a végrendeletim; itá-t, később 
azonban kijelentette, hogy n bűnösség kérdésére nem 
válaszolhat. Atyja a vé.grendelethamisitásban való 
részességét tagadja. Wonljarljarsky Dmitri és Vla­
dimír mellett többen, közöttük ügyvédek és egy 
pap is a vógrcndelethamisitásban való bűnrészes- 
céggel vannak vádolva.

A moszkvai törvényszék 5 havi fogházra ítélte 
WolleonsJei herezoget, aki jótékony intézeteket ala­
pított, adományokat gyűjtött és a begyült pénzt 
saját ozéljaira fordította. Egy czinkostársát 8, egy 
másikat 16 havi fogházzal sújtotta a törvényszék.

§ Lujza hcrczegasszony pőre. Brüsszelből táv­
iratozzék: Lujza herczegassz'ony örökség! pőrének 
mai tárgyalásán Jaspar ügyvéd kíméletlenül ki­
kelt. a mindenkori kormányok ellen, amelyek azt 
hirdették Lipót királyról, hogy nagylelkű, önzőt., 
len uralkodó, aki egész vagyonát az államra hagyta, 
holott halála után kiderült, hogy 74 millióval ká­
rosította meg az államot. Ezt tudniok kellett a 
kormányoknak, tehát a kormányok éveken át ha­
zudtak. Az utóbbi időben a parlamenti ellenzék 
körömszakadtáig hnrczolt a kormány elleti, mert 
kedvezőtlen feltételek mellett, vette át a Kongó 
államot, pVdig a kormány jó üzletet csinált s most 
félti azokat a milliókat, melyek voltaképpen a ki­
rály bárom leányának jogos tulajdona.

§ A felfordult komp. Aradról jelentik: A múlt 
évben Arad mellett a Maroson felfordult az egyik 
komp, minek következtében négy ember a vízbe 
fűlt. Az ügyészség a komp bérlője, Herold Antal 
földbirtokos és Nikin János kompvezető ellen vá­
dat emelt, emberölés büntette miatt. Az ügyet 
ma tárgyalta az aradi törvényszék, amely Ileroldot 
felmentette, Nikin Jánost pedig három hónapi 
fogházra ítélték,

§ Elitéit rablógyilkosok. Pécsről jelentik: A 
pécsi esküdtszék három napi tárgyalás után ma 
ítélt az annak időjén oly nagy föltüncst. keltett ma- 
gyarbolyai rablógyilkosság ügyében, amelynek ál­
dozata Alt Bernát kereskedő felesége volt. Az 
egyik tettest, Bosnyák Antalt 10. a másikat, Ba. 
dics, Sztnnkót az esküdtek verdiktje alapján 13 
évi fegyházra Ítélte. A vádlottak tagadták bűnös­
ségüket.

A Király-dij.
a- Rascal győzelme — Janek bukása. —

— Hetedik nap. —
A tavaszi versenyek legérdekesebb és izgalom­

teli versenynapjára csodaszép idő köszöntött be. A 
Király-dij napján eltűntek a két hét óta folyvást 
kisértő esőfelhők és forró nyári nap melege tűzött 
le az óriási emberáradatra, amely automobilon, ko­
csikon, fogatokon, villamoson, omnibuszon és az 
apostolok lován sietett megközelíteni a zöld gyepet, 
amelyen a kimagasló sporteseménynek lejátszódnia 
kellett.

A versenytér tribünjei éa a korlátokig terjedő 
térség pazar panorámaként tárult a nézők elé. 
Szebbnél-szcbb toalettekben, kalapkreációkban pom­
pázó gyönyörű asszonysereg, c-zilinderes, rcdingótos 
urak mindenfelé. Az olcsóbb helyek tömve embe­
rekkel. akik lázas izgalommal vitáztak a nyerés 
esélyein s lesték azt a bekövetkezendő két perczer, 
amely e rövid idő alatt 100.000 koronát hoz a nyerő 
ló szerencsés gazdájának. A nagy tribün előtti tér 
állandóan mozgó, színes foltokból álló szőnyegként 
hatott. A mozgalmas élet az udvari páholy körül 
tömörült, amelyben József íőherczeg, Auguszta fő- 
lierczegnő, See fried grófnő és a főherczegi gyer­
mekek élvezték a szép látványt. Mágnások, a kor­
mány tagjai, politikai, társadalmi és közgazdasági 
előkelőségek, úri szalonok megcsodált dámái, ga­
vallérok, fél világi szépségek hullámzottak fel s alá 
a már rckkcnŐ hőségben.

Az első két futam minden nagyobb érdeklődés 
nélkül múlott el, csak egy nem akczcptált óvás 
keltett némi izgalmat, amelyet a Gödi handicap 
után Bánk-bán lovasa adott be a győztes Cullinan 
ellen, nekilovaglás ezimen. A kedélyek akkor kezd­
tek forrongani, amikor a Király <fi/-ért induló hat 
ló megjelent a korlátok előtt. A próba galoppnál 
nagyon kedvező benyomást keltett Karcai és Lógós, 
míg Saucy Girl hívei kissé ingadoztak, mert a 
szép sárga csurom vizesen canterczett fel. Ami i 
ezután következett, azt tollhegyre venni is bajos, 
mert úgy mcgostromolták a totalisateurt, hogy 
szinte életveszélyessé vált a gépek közelében tar­
tózkodni, azonban volt dolguk a könyveseknek is 
elég. Legtöbb hivő volt Lógós-nak, hanem a tánto- 
rithatlanck, akik még attól sem riadtak vissza, hogy 
Ttascal horribilis súlyt visz nyergében, szilárdan 
kitartottak a Raeburn-r n mellett.

Rövidesen sikerült start. Saucll Girl ugrott 
el elsőnek Verona c-s Lógós előtt, a háttal álló 
Rascal utolsónak, mintegy öt hosszat vesztve. A 1

Víztoronynál Verona állt az élre s nyomába Figaró 
ment. Lógós harmadik, Saucy Girl negyedik. Az 
istállóknál hirtelen Figaró szökött előre s pillanat 
alatt tiz-tizenkét hossz előnyt szerzett, amelyet az 
egyenesre fordulóig még jobban megnövelt. Mögötte 
Verona, Saucy Girl és Lógós a sorrend, mig Ras­
cal ötödik, Ksiaze Pan utolsó. Az egyenes elején 
Figaró mögé Verona helyett Saucy Girl ment, 
melyet Lógós követett, most a fordulónál nagyot 
kanyarodó Rascal is kezdett felhuzódni kívülről, 
A félegyenesen Lógós és Rascal együtt törnek az 
engedni kezdő Figaro után s ekkor karambol tör­
tónt. A távnál Rascal lovasa felhívására beéri 
Figarót s a őzéit biztosan két hoszszal elsőnek érte 
el. Figarót az utolsó pillanatban Saucy Girl nyak- 
hoszszal a harmadik helyre szorította. Lógós fej- 
lioszszal negyedik lett.

Amikor a közönség észrevette a sárga dressz­
ben előretörő Jan eket, ötvenezer torokból hangzott 
fel az öröm, a lelkesedés mámora. Gróf Teleki 
Lászlót, Rascal tulajdonosát másodízben ért© a 
szerencse, hogy ezzel a lovával nyerője lett a 
ICirály-dijnak.

Az emberek hihetetlen forrongás közepette, 
törtek be a mezőnyre, ünnepelték gróf Telekit, a 
boldog tulajdonost, a trainert: a derék Ballt, Ja- 
neket s azok, akik Rascalt fogadták, örömmámor' 
ban tartottak a totalizatőrök felé.

A tömeg tobzódását az a hirtelen érkezett hi$ 
fékezte meg, hogy Janóktól az igazgatóság meg­
vonta a lovaglás jogát. Alig szállott le ugyanis 
nyergéből a győztes Janek, amikor a zsokóklüb 
stewardjai maguk elé idézték. Tudatták vele, hogy, 
szabálytalan lovaglása miatt kitiltják a versenyek­
ről. Ez a túlságosan szigorú s talán kissé elhiamaX" 
kodott Ítélet kínos feltűnést keltett annyival te 
inkább, mórt ha történt is némi szabályellenes 
dolog, még sem helyeselhető, hogy a legjobb ma­
gyar zsokét azon a napon, amikor egy magyar 
föur ma/y&t lovát vezeti győzelemre, ennyire szi­
gorú büntetéssel sújtsák. Elég panasz hangzott 
már el mások ellen, ahol csakugyan helyén váló 
lett volna a legnagyobb szigor és még sem tartot­
ták akkor érdemesnek csak meginteni is a jogos: 
panaszok okozóit, sőt mi több, most még ezeknek 
egyike vádaskodóan lép fel.

Janek a Saucy Girl és Lógós közti kis helyet 
jóhiszemüleg arra használta fel, hogy a szűk nyí­
láson Rascal-lal előre törjön. Ezzel Lógóst a kor­
láthoz szorította és Hevitt zsokét majd kivetette a 
nyeregből. Janek nem tagadta, hogy előretörtetése 
közben érintkezett a Dreher-istálló lovával, da 
távol volt lőle minden szándékosság. A stewardok 
azonban csodálatosképpen nem voltak hozzá könyor 
rületesek és Janek sírva hagyta el a bírákat.

A drákói Ítélet, amely a közönség legkedvel­
tebb zsokéját sújtotta, pánikká fajuló konsterná- 
cziót keltett, amelyet még tetézett a napot bezáró 
Riadóverseny rosszul sikerült startja, amely után 
elemi erővel tört ki a lárma. Négy ló állott start­
hoz a futamban s a favorit Álnok könnyűszerrel 
győzött Natasa ellen. A másik két ló, Miraheau éa 
Galambom, amelyeken Hollery, illetve Nagy lovász­
fiuk ültek, az indítás után összeütközött s Mira~ 
beau elbukott, Galambomról pedig leesett a lovasa, 
így a versenyben tulajdonképpen csak két ló vett 
részt. Az, olcsóbb helyek publikumából azok, akik 
Miraheau-1 és Galambom-at fogadták, nagy zajon­
gásba törtek ki s követeltek, hogy a totalizator 
fizesse vissza tétjeiket. Ez, mivel az acoidens már, 
a start után lörWnt, a szabályok értelmében nem 
Volt lehetséges. A ti elég illetlenek át akartak törni 
a nagytjriuünr-, mire a kirendelt lovasrendőrök 
léptek közbe s széjjeloszlatták á tömeget. Egy 
Dich l.ipót nevű embert, aki hangos szitkozód ássál 
1 ámailt rá gróf Batthyány Elemérre, Domonkos 
Gyula r endőrfoga lm azó igazoltatott s eltávolította 
a helyszínéről. A botrányos jelenetek folytán a 
versenytér csak negyed nyolez órára csendesült el 
teljesen. Ez esetben nem volt igazuk n zajongók- 
nak, liánom hogy a starter-kérdést már egyszer 
rendezni kellene, ezt már nem először hangoz­
tatjuk.

Gróf Teleki László, akinek 104,250 koronát 
szerzett Rascal, 10,000 koronát nyújtott át Ja neki
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Kedd, május 16. EGYETÉRTÉS
nek. A kitűnő lovas győzelme másfélmillió koro­
nájába került a bookmakereknek, ennyit fizettek ki 
Rasoal győzelméért.

Tiszteletdijat is kapott a Király-dij győztese 
5000 korona értékben. Ez vert ezüstből készült 
művészi szobor-csoport, két szarvasbika viadala 
egy hatalmas fa tövében. A viadalt izgatott vára­
kozással nézi a viaskodás tárgya, egy szarvasünő.
A szoborcsoport fát alapzatán ezüst tábla viseli ezt 
a felírást: „Király-dij — Budapest, 1911. május 14.‘c

Részletes eredmény a következő:
I. 'Nyeretlenek versenye. Dij 3000 korona. Táv 1000

m£ter. 1. Br. Üehtrilz Zs. 36 sin Ä<.-6tilgen 54 kg ( Ta- 
nek), 2. Egyedi L. 36 pm Iltis 54 kg (Mites), 3. Ére­
ti er A. 36 pm Xalparaiso 54 kg (Hewitt), 3. Hg. Lubo- 
niirszki L. 36 pm Latarnik 54 kg (Winkfield), Futot­
tak még: Tihamér (Pretzner), Mortimer II. (Hux­
table) , La Plata (Shaw), Satyr II. (Ferguson), Ra- 
clium (Mach), Healer (Carslake), Trust (Smutny). 
Egy hoszszal nyerve, egy hoszszal holtverseny a har­
madik helyre. Tot.: 10:111, 40:102, 70, 70, 86. 11.
helyen: 10:151, 20:66, 46, 32, 52. III. helyen: 5:54. -- 
Könyvfogadások: 2 litis, Healer, 4 Tihamér, 5 St.-Gii- 
gen, Latarnik, 7 a többi. Esetleges kvóták: 27 Healer,
4S litis, 51 Tihamér, 85 Valpariso, 135 Latarnik, 335 
Mortimer II., 538 La Flata, 549 Trust, 771 Satyr II., 
1241 Radium.

II. Cedi handicap. Bij 5000 korona. Táv 1600 mé­
ter. 1. Egyedi L. 4é sra Cullinan 60 és fél kg (Miles),
2. Zombory R. 4é pher Bánk-bán 53 kg (Huxtable),
3. daross S. 3é sm Fast 48 kg (Gulyás). Futottak még:
Coupefiie (Varga), Sénéchal (Carslake), Curly 
(Pretzner), Raspberrv (Ferguson), Lubowia (Gutt- 
man), Martell II. (Kozuch), Csőka (Balluska). Erős 
küzdelem után fejhoszszal nyerve, bárom hoszszal har­
madik. Tot.: 10:125, 40:14*6, 92, 198. II. helyen:
10:134, 20:70, 64, 80. III. helyen: 5:44. — Könyvfoga- 
dások: 2 és fél Coupefiie, 3 Bánk-bán, Sénéchal, 5 CuV- 
linan. 6 Raspberry, Lubowia, 10 a többi. Esetleges kvó­
ták: 34 Sénéchal. 42 Coupefiie, 63 Raspberry, 64 Bánk- 
bán, 162 Curly, 169 Fast, 239 Csóka, 253 Martell II., 
350 Lubowia.

III. Király-dij. Híj 100.000 korona. Táv 1800 mé­
ter. 1. Gr. Teleki L. 4é pm Rascal 64 és féi kg (Janek),
2. Gr. Batthyány E. 36 pk Saucy Girl 51 és fél kg 
(Shaw), 3. Blaskovich F. 36 pm Figaro 48 kg (Pretz- 
ner), 4. Breher A. 36 sm Lógós 51 kg (Hewitt). Futot­
tak még: Verona (Varga), Ksiaze Pan (Winkfield). 
Könnyen 2 hosszal nyerve, nyakhosszal harmadik, fej­
hoszszal negyedik. Tot.: 10:26, 40:72, 84. II. helyen: 
10:26, 20:34, 42. III. helyen: 5:13. — Könyvfogadá­
sok: 1 és egynegyed reá Lógós, 2 Rascal, 5 Saucy Girl,
7 Verona, 12 Figaro, 20 Ksiaze pan. Esetleges kvóták: 
23 Lógós. 58 Saucy Girl, 05 Verona, 204 Figaro, 586 
Ksiaze Pan.

IV. Kilincs nyeretlenek versenye. Híj 5000 korona.
Táv 900 méter. I. Egyeli L. stpk Romoi'a 54 és fél kg 
(Miles), 2. Brebel A. pk Invariable 54 és fél kg (He­
witt), 3. Br. Springer G. sm Macaulay 56 kg 
(Carslake) Futottak még: Prozess (Pretzner), Gnzia 
Tanto (Shaw). Adelsberg (Gulyás), T.omniea (Wink­
field). Három hoszszal nverve, két és fél hoszszal har­
madik. Tot.: 10:34, 40:4*4, 48, 44. II. helyen: 10:30,
20:22, 24, 22. III. helyen: 5:19. — Könyvfogadások:
1 és egy negyed reá Macaulay, 2 és fél Romo/a, .4 
T.omniea, Invariable, S a többi. Esetleges kvóták; 19 
Macaulay, 76 Invariable, 123 T.omniea, 171 Prozess, 
506 Grazia Tanto, 396 Adelsberg.

V. Kétévesek eladóeeysenye. Dij 2000 korona. Táv 
900 méter. 1. Gr. Wclickheim 1. pk Love me 54 és fél 
kg (Carslake), 2. Gr. Pálffy J. pk Seagull 54 és fél kg 
(Janek), 2. Mr. Adrién pk Spirifankorl 52 és fél kg 
(Gu.'yás). Futottak még: Nefelejts (Marker), Pinty 
(Pretzner), Caffir (Schuster), Lanark (Korb), Wil- j 
burn (Vivian), Virtus (Kozuch), Garonne (Smutny). i 
Három hoszszal nyerve, három hoszszal harmadik, j 
Tot.: 10:42, 40:82* 78, 106. II. helyen: 10:40. 20:34, 
40, 42. III. helyen: 5:23. — Könyvfogadások: 1 és há­
romnegyed Pinty, 3 Seagull. 4 Love me, Spirifankerl, 
Caffir, 6 a többi. Esetleges kvóták: 23 Pinty, 54 Sea­
gull, 111 Spirifankerl. 128 Caffir, 254 Virtus, 314 
Lanark, 402 Wilburn, 491 Garonne, 700 Nefelejts.

VI. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1000 méter.
1. Egyedi L. 36 sm Frog 59 kg (Schuster), 2. Br. 
Hoeher M. 36 stpk Scullcrymaid 39 kg (Sas), 3. Mr. 
Redgrey 3é sk Lívia II. 50 kg (Fetting). Futottuk 
még: Mc Lyn (Gulyás), Winnetou (Janek), Zuleika 
(Hewitt), Ilalf and Half (Vivian), Dreadnought j 
(Smutny), Come in front (Kozuch), Forest King 
(Janek F.), Akácz (Ullriohsliofcr), Spotless (Gutt- | 
man), Berek (Pesthka), Linda (Ábos), Loredan II.
!(Hbllinger). Küzdelem után fejhoszszal nyerve, nyak- 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:39, 40:166, 152, 270. If. 
helyen: 10:96, 20:100, 232, 112. TIL helyen: 5:39, —
Könyvfogadások: 3 Winnetou, 3 és fé,' Zuleika. I j 
Dreadnought, Berek. 6 Frog, 8 Me Lyn, Half and Half, 
Li via ll„ Spotless, 20 a többi. Esetleges kvóták: 42
Zuleika, 48 Winnetou, 73 Berek, 88 Spotless, 91 
Dreadnought, 154 Come in front, 237 Li\ia IL, 333 
Akácz, 304 Half and Half, 375 Loredan II., 367 Me 
Lyn, 625 Scullcrymaid, 962 Linda, 987 Forest Kling.

VII. Eladók versenye, Bij 2000 korona. Táv 1000 
méter, 1. Negropontcs Oy. Oé sm Alnok 04 kg (Janek),
2. Bamberger I. 3é pk Natasa 53 kg (Korb). 3. Lovag 
Wiktor St. 5é sm Alira beau 54 és fél kg (Holery). Fu­
tott még: Gai'ambom (Nagy). Három hoszszal nven-e, 
rossz harmadik. Tot.: 10:14, 40:48, 58. II. helyen: 
10:14, 2023, 30. III. helyen: 5:7. Könyvfogadfisok:
3 és fél reá Alnok, 4 Natasa, 5 Galambom, 10 Alira- 
beau. Esetleges kvóták: 46 Natasa, 90 Galambom, 121 
Mirabeau« *

—- Nyolczadik nap. —
A Károlyi Memorial, ez a kétévesek számára 

íentartott 32.000 koronás futam képezi a nyolczadik 
nap főszámát. Népes mezőny várható startjához 
köztük több oly youngster, melyek már eddig is 
elég elfogadható formát mutattak, a sötétek között 
is van azonban nem egy, melyről kedvező hírek 
vannak közszájon. Valószínű indulók: Fabel (Gu­
lyás), Lesbos (Winkfield), Nem (Korb), Éjjel Nap­
pal (Broadwood), Tiber (Hewitt), Serenissima 
(Miles). Monda (Shaw), Giddy Girl (Huxtable). 
Au (Vivian), Héltne (Austin), Enniskillen 
(Pretzner), Finom Rózsi (Baumgartner), Peribéq 
(Carslake), Grif (?). Menda, Nem, Grif, Tiber 
mutatták eddig a legjobb formát, a sötétek közül 
pedig Au-ia hívjuk fel a figyelmet.

Elég érdekes lesz még a Fóthi handicap is, 
melynek 1800 méterén végre Coupefiie juthat egy 
győzelemhez, de nem szabad figyelmen kívül hagyni 
Plutokrat-ot és Palatin-t sem. Jelöltjeink:

T. T'-lvrel—Chilparic—Parázs
IT Coupefiie—Phdokrat—Palatin

III Grif—Menda—Áu
IV Nemesis—Lola—Dávid-isl.

V- Ma fői—Poker—Eoda-Eoda
VT. Minen—Eohanj—Orom

VII. Fleuriste—Chaos—Fantast.

() A prágai lóversenyek első napjának ered­
ménye ez:

I. Lichtenstein-dij. Díj 1700 korona. 1. Ghoorka 
(Streseman), 2. Gcrdur, 3. Abdul Hamid. Futottak 
még: Liverpool, Vladimír, Barna babám, Szcpegő, Ba­
nne, Betyár. Biztosan négy hoszszal nyerve, két hoszszal 
harmadik. Tót.: 10:52, 20:56, 130, 125.

II. Moldau-dij. Bij 2000 korona, 1. Volons-y! 
(Puszter), 2. Mausi 3. Ninus. Futottak még: Avisio, 
Lola Bceth. Biztosan egy hoszszal nyerve, két hoszszal 
harmadik. Tot.: 10:17, 20:31, 38.

III. Egyleti akadályverseny. Dij 6000 korona. 1. 
Mrs. Dot (Streseman), 2. Jamagata, 3. Blitz. Futottak 
még: Dumb hell, Florian, Mérion. Biztosan egy hoszszal' 
nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot.: 10:45, 20:41, 40.

IV. Kiadók gátversenye. Bij 2500 korona. 1. Pre- 
ciosa (Fres), 2. Off, 3. Medicis Pride. Futott még: 
Florio. Biztosan egy hoszszal nyerve, két hoszszal har­
madik. Tot.: 10:15. 20:25, 28.

V. Belvedere-gátverseny. Bij 1800 korona. 1. Rata 
(Roberts), 2. Jóság. Feltartva nyerve. Tot.: 10:12.

VI. Kuchclbadi akadályverseny. Bij 3400 korona.
1. Aladin (Healv), 2. Jacques eoeur, 3. Téméraire. Fu­
tottak még: Irrtlmm, Goldonkel. Három hoszszal nyer­
ve, rossz harmadik. Tot.; 10:40, 20:46, 120.

() A bécsi ügetőversenyek hatodik napjának 
eredménye a következő:

I. Manfredo-verseny. Dij 3000 korona. 1. King 
'Wilburn (Rycvson), 2. Halka, 3. Alike. Nem helyezve: 
Max, Toncsi, Heroine. Tot.: 10:15, 20:27, 86.

II. iiaidhofi dij. Bij 3400 korona. 1. Hedvig (Dif-
fenbacher), 2. Elyria, 3. Gondos. Nem helyezve: Jo­
hanna L., Cypressc, Mailüftcrl, Daisy, Imi, Lauriene, 
Elemér, Hugo, Eboli, Fonyód. Tot.: 10:141, 20:84,
32, 90.

ILI. Űgetövcrsenycgylcti dij. Dij 2000 korona. 1. 
Mumpitz (Mazclli), 2. Gyimcs, 3 Wunderbua. Nem 
helyezve: ' L“Aigíon, Ellic Ansei, Rigoletto, Baronesse, 
Charlotte, Szántóé za, Brache, Alatador, Sashalom. Tot.: 
10:56. 20-48, S3, 55.

IV. Ügeő-P'rbij. Dij 60.000 korona. Táv 3300 mé­
ter. 1. Br. Fischer H. Pierrot (Miller), 2. Plaudcrlie- 
scheii, 3. Giaur. Nem helyezve: Gladiator, Prince Re- 
velstoke. Idő: 1.25 és hat tized. Tot.: 10:10, 20:26, 109.

V. Dominik-verseny. Dij 3000 korona. 1. Faust 
(Hartmann), 2. Geh' schnell, 3. Victor. Nem helyezve: 
Galeote, Ma joie, Kirkwood, Gordon. Tot.: 10:410, 
20:15. 24. 30.

XT. Párisi dij. Dij 4000 korona. 1. Vito (Brown),
2. Jubilar, 3. Dulcc jay. Nme helyzcv: Custer. Tot.: 
10:12, 20:21, 27.

\TL IVc id-hofi dij. Bi j 2200 korona. 1. Granat 
(Brown), 2. Primus, 3. Geerettn. Nem helyezve: Zwceii, 
Alitzi F., Hilda Marínét, Lene II, Narciso, Ex libris. 
Tot.: 10:36. 20:26, 26, 24.

XTII. Kcttcsfogatu urkocsis-verseny. Bij 2600 ko­
rona. 1. Kikiyils—Vanda (Berímedet-), 2. Brácsos E.— 
Friseur. Nem helyezve: Shamrock—Belladonna, Éljen— 
Jocus, Gyöngyöm—Nicclo, Due—Nachtfiaker. Tot.: 
10:35, 20:31, 29.

() \ «is :t ríni pi mérkőzések. A F orcuczv áros!
Torna Club Üllöi-uti pályáján mintegy 0000 em­
ber nézte végig az NSC—BAK és az FTC—MAC 
bajnoki mérkőzéseket. A kitűnő formában levő 
NSC a BAK ellen elért 2:2 eldöntetlen eredményét 
határozottan megérdemelte s ha csatársora valami­
vel szerencsésebben dolgozik, úgy, mint győztes 
hagyhatta volna el a pályát. A BAK Prétyi helyén 

I tartalékkal és nagy indiszpoziczióval játszott. A 
j máskor kitűnő védelme várakozáson alul dolgozott.
I György, Kucsera és Szűri kapkodva, gyengén ját- 
j szott a k. Jó volt Salamon és Gálos. Az NSC-nál 
j Burr ián. Tóth és Feldmann brillírozott. Az első 
I Pölt XSC rúgja Kovács révén, mit később Salamon 
I kiegyenlít, majd a vezető goit. is ő rúgja. A máso- 
-dik félidőben NSC döntő fölénybe jut. de csak egy 

°viH. ér el. Biró: Kiss Menyhért,

Az NSC—BAK után a nap legérdekesebb — 
az FTC—MAC — mérkőzése folyt le. Az FTC egy 
tartalékkal játszott (Bródi helyén Halász) és az 
első félidőben gyenge játékot produkált. A MAO 
Sípos helyén Ujsághgal állott ki s a mérkőzés egész 
idején méltó ellenfele volt bajnokcsapatunknak. Az 
első félidőben a sárga-kékek vehemens iramot dik­
tálnak és Feketeházi beadását Kelemen a 20-ilí 
perezben védhctetlenül a gólba vágja, A félidő vé­
géig a MAC fölényét továbbra is megtartja, do 
az eredmény 1:0 a MAC javára nem változik. A 
második félidőben Schlosser a 7-ik perezben ki­
egyenlíti az eredményt. Majd Szeitler lerohan és 
golt rúg a sárga-kélcek hálójába, amit egy öngól is 
követ a MAC védelme hibájából. Az eredmény 5:1 
az FTC javára. A győztes csapatban Schlosser és 
Borbás, a MAC-nál Feketeházi és Krempels vál­
tak ki. Biró: Herzog Ede.

83-as Football Club a Millenáris pályán 5:1 
arányú súlyos vereséget szenvedett az MTK-tól. A 
kék-fehérek győzelme megérdemelt volt, mert a 
mérkőzés első perezétöl kezdve állandó fölénynyel 
játszott. Az MTK csatársora óriási munkát végzett, 
amelyből a második Schlosaernek ígérkező Farkas 
vette ki oroszlánrészét. Bámulatos technikájú játé­
kos és kitünően lő a kapura. Méltó partnere volt 
Szántó és Taussig. A védelemben az először szereplő 
MTK-ban Csüdör brillians volt. Kertész HI. a 
halfsorban reprezentatív formát mutatott. A 
33-asok teljes csapattal állottak ki és visszataszító, 
durva játékot mutattak, úgy, hogy a biró a má­
sodik félidőben Eichingert ki is állította. MTK 
Domonkos, Kertész II. és Biró nélkül a 4-ik perez­
ben megszerzi már a vezetést Taussig lövése révén. 
A 35-ik perezben sikerül a 33-asoknak lerohanni 8 
Wcisz Frigyes golt lő. Felállás után Szántó cen­
terét Farkas remek góllá értékesíti. A nap leg­
szebb gólja! Half-time után MTK óriási fölénybe 
jut. Farkas szebbnél-szebb támadásokat vezet és 
sikerül is neki a 14-ik és 29-ik perezben. golt 
rúgni, mit Taussig a balsarokba helyezett védhetet- 
len lövése, mint negyedik goi követ. Biró: Havas 
volt.

A népszigeti pályán találkozott a BTC az 
TTTE-vel, amely mérkőzés 2:1 arányban végződött 
a BTC javára. A mérkőző felek egyenrangúak vol­
tak, csak az UTE védelme volt valamivel gyengébb 
a BTC-nél és ezért döntötték a piros-fehérek a 
matchet a maguk javára. Az első félidőben a BTÖ 
golt rug. a másodikban UTE egy golt ér el és 
ezután állandóan támad, da golképtelen csatárai 
nem tudnak eredményt elérni. Biró: Sugár volt.

() Czéllövó-verseny. A Magyar Jogász Sport- 
Egylet a tagok élénk részvételével pénteken ren­
dezte Szemere Miidós pestszentlőrinczi lövőházá­
ban negyedik házi mérkőzését, melyen a verseny­
zők Mannlicher-fegyverből tiz lövést tettek. Ered­
mény a következő: 1. Cottely Ernő 9 találás. 24 
kör;'2. Nemeskéri Kiss Géza 9 találás, 22 kör; 3. 
dr. Kclety Géza 8 találás, 14 kör. ■— A Király- 
dijra, melynek nevezési zárideje május 15. (hétfő), 
déli 12 óra, újabban Kassa, Győr, Marosvásárhely, 
Nagyvárad, Bród, Zomborból stb érkezett nevezés. 
A nevezők sorában találjuk téesői Móricz Kálmán 
századost, a mult olympiad versenyek magyar ki­
küldöttjét, ki a bajnokság legjogosultabb aspi­
ránsa. A verseny száztagú rendezősége már meg­
kapta Budapest székesfőváros és gróf Wenckheim 
László értékes tiszteletdiját is és igy nyolez tiszte- 
letdij kerül kiosztásra a meghívott közönség előtt 
tartandó bajnoki versenyen.

Nyilttér«
81 rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a azerkeeztóséS.

UÉROTÖSYITáS
(Hemopáíia.)

! Eredeti, 23 év óta sok ezer betegnél sikerrel kipróbált gyógymód, 
i mely a jövő tudományos orvosi kezelésnek alapját képezi fc«Sr- ! véíjltir, köszvény, n-ílliiia, idillt szív-, nyomor-, 
! mii}-, vese- és Incfibn jókban, valamint vér- és bor- 
I bliiitnitiiak eseteiben tartós és gyökeres gyógyulást hoz. 

Szélitii«lés és cfmczavar ellen a legbiztosabb védelemi 
Használata kellemes és a foglalkozás megzavarása nélkül otthon 

végzendő. — E gyógymód megalapítója:

Dr. KOVÁCS J. iÄÄkllt
Budapesten, V., Váczi-körut 13. sz. alatt van.
Bendel naponta d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig. Ugyanott kapható 
a „Véffjyéjjjrltás és eredményei“ czimü könyv, mely 
könnyen érthető és élvezetes modorban ismerteti e gyógy kezeié* 

alapelveit és irányát. — Ami kötve a korona.

líuaraló
Buda remek hegyes vidékén, a harma­
dik kerületben, villamos közelében, nagy 
árnyas kertben, különálló 4 szobás, 
veranda és megfelelő mellékhelyiségek­
kel ellátott, kényelmesen berendezett 
bútorozott nyaraló, vízvezetékkel és 
fürdőszobával kiadó. — Bővebbet; 
Aradi-ntcza 11.. I. emelet. Telefon 586.
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Magánaton készülhet
======= tanító nélkül =====
a négy polgári osztály vizsgájára,

aki legalább 4 elemi osztályt végzett, a
* Gilányi-Yaszkó *
polg. iskolai igazgatók által szerkesztett

VEZÉRKÖNYV
czimü könyvből. ■ 1
Számtan. — Nyelvtan. — Föld­
rajz. — Történelem. — Fizika. — 
Természetrajz. Mértan.

A két kötetből álló mú 
ára bérmontes küldéssel 
Megrendelhető az „EGYETÉRTÉS“ kladó- 
hlvatalaban Budapest, VI. Eötvös u. 32.

Tartalma:
8 S 55 ML

KÖZGAZDASÁG.
Az Állami Parczellázóbank első üzlete. Az

agráriusok egyik legújabb és sokat 'Hangoztatott kí­
vánsága, az állami támogatásban részesülő parczel­
lázóbank, legközelebb tehát megalakul. Hogy az 
altruista elvekre fektetettt parczellázóbank már 
rövidesen meg is kezdi működését, mutatja az a kö­
rülmény is, hogy szakkörökben már arról is be­
szélnek, hogy mi is lesz az állami parczellázóbank 
első üzlete. Azt mondják ugyanis, hogy az Osztrák 
államvasuttársaság krassószörénymegyei uradalmait 
fogja a kormány a parczellázóbank által megvásá­
roltatni és azt azután parczelláztatni. A szóban levő 
dóim agyárországi uradalmak a társaság könyveiben 
21,250.000 korona értékkel vannak felvéve és műit 
bruttójövcdclmük 1,208.291 korona volt, a tiszta jö­
vedelem azonban elenyészően csekély. Mégis a 
társaság vezetősége azt állítja, hogy az uradalmak 
tényleges értéke meghaladja a könyv szerinti érték 
háromszorosát. Egyébként a tárgyalások meg csak 
elvi alapon mozognak, ami természetes is. Az ál­
lamvasuttársaság érdeke, hogy a 220.000 holdas 
erdőbirtokért minél magasabb eladási árat érjen el, 
de azért a telepítésre megfelelő birtokért a kormány 
támogatása alatt álló bank tulmagas árat nem ad­
hat. Ezzel kapcsolatban említjük meg, hogy az uj 
intézet alaptőkéje 15 millió korona lesz, melyből 
az állam nyolez millió koronát jegyez. Az intézet 
-- mint Serényi miniszter budgetbeszedében kifej­
tette — három irányban fog tevékenységet kifej­
teni. Parezelláz, továbbá a járadékbirtok létesítését 
is felveszi programmjába s emellett az életbiztosí­
tással kapcsolatos hiteleket is fel fogja karolni, 
még pedig az Első Magyar Általános Biztosító-Tár­
saság bevonásával. A kormány az uj agrárbank tör­
vényjavaslatát közvetlen a budgettárgyalások után 
nyújtja be.

Kereskedők tanácskozása. Az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés az elmúlt vasárnap Pé­
csett és Dunnszerdahelyen tartott gyűlést. A pécsi 
beszámoló'gyülésen Fürst Gyula elnöki megnyitója 
ulán Bíró Jenő kerületi titkár terjesztette eiö évi 
jelentését- Engel Róbert a vasúti forgalomban fel­
merülő visszásságok orvoslását kérte. Ezután 
Ralkányi Kálmán központi titkár ismertette a szer­
vezett kereskedelem legsürgősebb teendőit. A köz" 
gyűlés végül a megüresedett alelnöki állásra 
Telegdy Kálmánt választotta meg. — A dunaszer- 
dahelyi gyűlésen Steiner Gyula elnöklete alatt 
megalakították az OMKE csallóközi kerületét. A 
központ képviseletében Katona Sándor titkár is­
mertette az egyesület programmját és működését. 
A tisztikar a következőképpen alakult meg: elnök 
lett1 Grünwald Izidor, alclnökök: Steiner Gyula 
és Dávid Jakab, titkár: Pick Gyula.

A zabring kudarcza. A tózsdebiróság ma dél­
ben ismét érdekes ítéletet 'hozott egy zabperben, 
melyet a helybeli Schreiber D. fiai ezég indított 
Szaczelláry György orsz. képviselő ellen. A per 
anyagát az képezte, hogy a Sehrclber-czégnck 
17.000 métermázsa zabja április végére volt szállí­
tásra bejelentve, az áru azonban a bejelentési na­
pom még nem lévén Budapesten, Szaczelláry az át­
vételt április 29-én egyszerűen megtagadta és ra­
gaszkodott a liy4 koronás elszámolási árhoz. A 
szállító ezég ez ellen óvást emelt, a 17.000 méter- 
mázsa zabot másnap kényszereladás utján 101,4 ko­
ronával értékesítette és a beállott ”4.000 korona

árkülönbözetre Szaczelláry György orsz. képviselőt 
beperelte. A tózsdebiróság mai Ítéletében megálla­
pította azt, hogy a szokványok 81. szakasza szerint 
az átvételt azért, mert az áru nem a bejelentés, ha­
nem csak a szállítás napján érkezett Budapestre, 
megtgadni nem lehet., ezért az átvevőt legfölebb 
az 1 százaléknyi kötbér illeti meg és hogy ennél­
fogva a szállító ezégnek joga volt a 17.000 méter- 
mázsa zabot kényszer utján, a késedelmes átvevő, 
azaz Szaczelláry György orsz. képviselő kárára el­
adni, ennélfogva Szaczelláry köteles a 34.000 ko­
rona árkülönbözetet és 2100 korona felmerült 
költséget 3 nap alatt megfizetni. Ezután még csak 
annyit említünk meg, hogy Szaczelláry ellen még 
három per van folyamatban és — legalább az előz­
mények szerint — mind a három peri cl fogja ve- 

I sziteni. Szóval a zab-ring nem végződik úgy, ahogy 
I a ring résztvevői szerették volna. Most még az is 

'hátra van, hogy a Magyar Leszámítoló cs Pénz­
váltó Bank az átvett zabra adott kölcsönt —— hir 
szerint — fel fogja mondani, amelynek pótlása 
pedig nagy gondot fog még okozni Szaczelláry 
Györgynek.

Jubileum. Poll Imre, az Első Magyar Általá­
nos Biztosiló Társaság aligazgatója és mathema" 
likai osztályának főnöke, ma ünnepelte huszonöt­
éves szolgálati jubileumát. A társaság igazgató­
sága részéről szendröi Szende Károly vezérigaz" 
galó-lielyettes, a tisztikar részéről pedig Róna 
Márk aligazgató, az összegyűlt tisztikar jelenlété­
ben lelkes szavakkal ünnepelték a jubilánst.

A Fabank részvényei a tőzsdén, Ismeretes, 
hogy a Magyar Fakereskedők Hitelintézete leg­
utóbb tartott rendkívüli közgyűlésén három"

I millió koronás alaptőkéjét négymillió koronára 
emelte fel. Ugyanekkor azt is elhatározták, hogy 

j a vál'alat részvényeit bevezetik a tőzsdére- A 
I tőkeemelés s Így az uj részvények elhelyezése 
{ sikerrel járt s ezért a részvények tőzsdei jegy- 
j zése is megtörténik. A Fabank 1905-ben alakult 
! 1 millió korona alaptőkével, melyet 1907"ben 
I emeltek fel 2 millióra s 1909-ben 3 millió koro- 
I nára. A bank három utolsó üzletéve után 

6 százalékos osztalékot fizetett. A részvények 
} tőzsdei bevezetése május 17"én lesz.

Az Athenaeum közgyűlése. Az Athenaeum iro- 
j dalmi és nyomdai részvény tár sül at ma délben tar- 
! tolta rendes évi közgyűlését Emich Gusztáv udvari 
! tanácsos elnöklete alatt. A közgyűlés hozzájárult 
j az igazgatóságnak a 463.814 korona 11 fillér tiszta 
I nyereség felosztására vonatkozó indítványához, 
j melyből 130.000 koronát leiiásokra, 20.000 korona".
! tartalékalapra, 198.000 koronát a részvények után 
j fizetendő 9 százalékos osztalékra, 36.025 korona 
! 47 fillért alapszabályszerü jutalékokra fordítanak, 
i 79.788 korona 64 fillért pedig uj számlára visznek 

át, A részvények osztalékszelvényét darabonként 18 
koronával holnaptól kezdve váltja be a Társulat 
főpénztára, vagy a Hazai Bank. Az igazgatóság 
előterjesztését a közgyűlés magáévá tette, felment- 
vényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő- 
bizottságnak minden irányban megadta. Schwarz 
Félix és Ranscliburg Viktor ügyvezető igazgatók­
nak és a tisztikarnak köszönetét szavazott. A vá­
lasztásokra kerülvén a sor Enyedy Béni, Fenyves«.? 
Adolf, búró Herzog Mór Lipót, dr. Koliner Adolf, 
Ranscliburg Viktor. Schwarz Félix, Singer Zsig- 
mond és Strassor Sándor eddigi igazgatósági tago­
kat, akiknek mandátumok most lejárt, egyhangú lel. 

kescdóssel újból megválasztották. Ezzel a közgyű­
lés véget ért.

A Budapest-Józsefvárosi Bank és Takarék- 
pénztár tőkeemelése. A Budapest-Józsefvárosi 
Bank és Takarékpénztár R.-T. e hó 14-én rendki. 
'üli közgyűlést tartott, melyen elhatározta, hogy 
alaptőkéiét egy millió koronával felemeli. A köz­
gyűlés ezt a határozatot egyhangúlag hozta meg 
és megnyugvással tudomásul vette az igazgatóság­
nak azt a bejelentését, hogy a részvényjegyzések 
iránt az eddigi részvényesek és az uj üzletfelek ré­
széről oly nagy az érdeklődés, hogy az egy millió 
korona jegyzését biztosítva látja. A tökefelomelós 
sikerét első sorban a Józsefváros polgársága bizto­
sítja és ezzel fényesen fejezi ki elismerését a híva- 
fását komolyan teljesítő, főleg a kisipar embereinek 
ügyeit ápoló pénzintézet iránt,

A Dtinagözhnjózási Társaság kedvező üzlet­
menete. Az Első Cs. Kir. Szab. Dunagőzhajózási 
Társaság április havában 1,708.385 koronát vett 
be szemben a múlt évi J,2-i''.í38 koronával. Az 
év elejétől április 30-ig az összes bevétel

(vedd, május 16*

3,337.240 koronát tett ki az .1910- évi 2,570.718' 
koronával szemben. A társaság Mohács—Pécs vo-: 
nalain április havában 1215.200 korona volt a be­
vétel a múlt évi J33.230 koronával szemben. Az 
esztendő négy első hónapjában ezen a vonalon 
469.515 korona volt a bevétel a múlt év -174.370 
koronájával szemben.

Ausztriai petróleum-vállalat vesztesége. Meg­
emlékeztünk mar arról még a petróleum finomí­
tók kerteljenek tanácskozásakor, hogy az egyik 
legnagyobb ausztriai petróleum társaság, a Scho* 

donira súlyos veszteséggel dolgozott, a múlt évben.
pet rolniim-knrtelt azért sürgették olyan 11evesen 

az osztrák vállalatok, mert a nagy verseny követ­
keztében a piacz folytonosan ingadozott. Ennek a 
nng'y árhullámzásnak tulajdonítják a Schodnniea 
szánalmas mérleget, mely 1,205.000 korona veszte­
séggel zárul. A veszteség növeléséhez az a körül­
mény is hozzájárult, hogy a leírások nagy összeget 
képviselnek.

A Nemzeti Balesetbiztosító tőkeemelésé. A 
Nemzet; Balesct-Biztositó Részvénytársaság igaz. 
catósága elhatározta, hogy a május 30-ára egybe­

hívandó rendkívüli közgyűlésen indítványozni fogja, 
hocrv a társaság alaptőkéje 5000 darab egyenként 
200 K névértékű uj részvény kibocsátása által egy­
millió koronáról kétmillió koronára emeltessék. A 
Javaslat szerint a kibocsátandó uj részvényekből 
minden öt darab régi részvény után egy uj rész­
vény, Összesen tehát ezer darab ni részvény bocsát­
tatnék a közgyűlés által megállapítandó árfolyamon 
a részvényesek rendelkezésére, mely átvétel bizto. 
sitására a Kereskedelmi Bankkal megállapodás jött 
létre. A többi részvényeket a társaság eddigi fő­
részvényeseiből alakult szindikátus a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank vezetése alatt veszi át. Az uj 
részvények az intézet jövedelméből f. év juliua 
1-től fogva részesednek,

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet s következő fizetésképtelenségeket jelenti; 
Síetzeubach Keresztély B.-Szt,-Tamás; — Ickovics 

Lajos Beregszász; — Wolf József Sárboeárd.
A hivatalos termésjelentés hatása a gabona­

tőzsdén. A gabontőzsdén ma ismét nagy áremelke­
dés volt. A szombati legalacsonyabb árfolyamokhoz 
képest a búza 25, a rozs pedig 50 fillérrel volt 
drágább (50 kilónként) és csak zárlat felé mutat­
kozott csekély gyöngülés, amikor a külföldi tőzsdék 
jegyzései nem igen biztató irányzatot jeleztek. A 
mai emelkedés sehogy sincs összhangzásban azzal 
a kedvező jelentéssel, melyet a földmivelésügyl 
minisztérium szombaton tett közzé a vetések jelen­
legi állásúiról és a mezőgazdasági helyzetről. A! 
mai üzlet megnyitásakor látni lehetett, hogy 
mindazon ezé-gek, melyek az ország főtermelő vidé­
keit képviselik, eladási megbízásokat eszközöltek, 
jeléül annak, hogy a terméskilátások mindenfelé 
kedvezőek. A helyi spekulánsok azonban tömegesen 
léptek fel vevők gyanánt. Nagymennyiségű búzát 
és mé-g több rozsot vásároltak össze és minthogy 
mostanában ezek az elemek uralják a piaczot, lia- 
marosan meg volt a nagy áremelkedés, amelyre a 
szombati hivatalos után nem igen lőhetett számí­
tani. Meglehet állapítani azt, hogy a mostani árak- 
melleit sok nagyobb gazda előre értékesíti termé­
sének egy részét azáltal, hogy a határidős piaczon 
októberi búzát és októberi rozsot adat a mai meg­
lehetősen jó árak biztosítására.

Az Országos iparegyesület közgyűlése. Az Or­
szágos Iperegyesület vasárnap tartotta meg rendes 
évi közgyűlését az egyesület tagjainak igen nagy 
érdeklődése mellett. A megjelentek az egyesület 
dísztermét zsúfolásig megtöltötték. Ott voltak: a‘ 
kormány képviseletében dr. Stetina József keres­
kedelemügyi miniszteri államtitkár és Szüry Já­
nos miniszteri tanácsos. A közgyűlést dr. Matlo- 
kovits Sándor v. b. t. t., az egyesület elnöke nyi­
totta meg. Megnyitó beszédében kegyelete» szavak­
kal emlékezett meg Hieronvmi Károly kcreskoíjs- 
’mniigyi miniszterről, ezután utalt az egyesület évi 
jelentejére s visszapillantást vetett a múlt gazda­
sági év történetére. Az elnök beszédét a közgyűlés 
tagja: lelkes éljenzéssel fogadták. Ezután az évi 
jelentés tárgyalása következett; a jelentést a köz­
gyűlés felolvasottnak tekintette és egyhangúlag 
tudomásul vette. Czcttel Gvula kir. tanácsos, az 
egyesület pénzügyi bizottságának elnöke, bonni* 
tatta az 1919. évi zárószámadást cs a pénzügyi bi­
zottságnak c í ra vonatkozó jelentését, amelyet 
ugyancsak tudomásul vettek. Az 1911. évi költség- 
vetés tudomásul vétele után Gelléri Mór igazgató 
bemutatta a báró Kornfeld Mór pályázat, orcámé-
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iße-cKf, máijtis Í6'. EGYETÉRTÉS n
uyéről szóló jelentőst. A pályázat az idén a követ. 
kei?ő pályakérdésre szólott: Bevált-e a szubven- 
czió-rendszer az iparfejlesztésben, különös tekin- 
jtettel Magyar érsz ágra ? A biráló-bizottság, amely, 
•nek Matlckov.ics Sándor egyesületi elnök, Wekerle 
Sándor, báró Kornfeld Mór és mint jegyző Gelléri 
Mór igazgató voltak a tagjai, a beérkezett pálya­
munkák közül egyet sem talált érdemesnek a jutal­
mazásra- A közgyűlés hozzájárult a bizottság javas­
latához és a pályadijat nem adta ki. Bejelentette 
ezután Geller! Mór igazgató, hogy báró Kornfeld 
Mór, az egyesület igazgatósági tagja, a jövő esz­
tendőre ismét újabb pályadijat tűzött ki. A pálya, 
tétel a következő: „Fejtessenek ki azok az alap- 
elvek, amelyek szerint nálunk a munkaviszony a 
gyáripar és a kézműipar szempontjából rendezendő 
volna.“ A pályádij 2000 korona és a pályamunkák 
beadásának határ-ideje 1912 február hó 1. napja. 
A közgyűlés köszönetét szavazott Kornfeld bárónak 
áldozatkészségének uja-bb bizonyságáért. Dr. Dóczi 
Sámuel egyesületi ügyész jelentést tett azoknak az 
egyesületi tagoknak a kitüntetéséről, akik negyven 
év óta tartoznak az egyesület kötelékébe. A kitün­
tetés formája díszes, jubiláris okmány, amelyet 
ez évben a következők kaptak: Topits József fia 
(Budapest), Keitter József (Kolozsvár), Beliczay 
33 cd a (Budapest), Trebitsch Ignácz udvari taná­
csos, nyug. magy. földhitelintézeti igazgató és Tö­
rök György (Budapest). Következett három ál­
éi nőknek megválasztása. A közgyűlés közfelkiál­
tással, egyhangú lelkesedéssel újból az eddigi há­
rom aMrölöt: lovag Fáik Zsigmond és Thék 
Endre udva";, tanácsosokat és baranyavári TJllmann 
4dolf főrendiházi tagot választotta meg. Ezután 
megválasztották az igazgatósági tagokat, kiosztot­
ták a d’czérmeket, az ösztöndíjakat és a jutal­
makat.

A Hazai Márványipar R.-T. felszámolása. A
Hazai Márványipar Részvénytársaság május 31-én 

‘tartandó közgyűlésén ki fogja mondani a felszá­
molást. A társaság tiszta tőkéje 200.000 korona, 
amelyből 1 "'1.415 koronát elvesztett. Szóval, a 
részvényesek elvesztették pénzüket.

Postamesterek vasúti félárujegye. A magyar 
l< stamm tori kar már hosszú évek óta kérelmezi 
1 ászt alanul s féláru vasúti jegy ^ kedvezményét, 
amely kedvezményt legutóbb a községi és körjegy­
ző Ívre is kiterjesztettek s amit már évek óta^ élvez­
nek a törvényhatósági és városi tisztviselők. A 
Magyar Királyi Postamesterek és Kiadók Országos 
Egyesülete éppen ez okból indokoltnak tartja, 
hogy a kereskedelmi tárcza költségvetése alkalmá­
ból ezen eérc'mes dologra felhívja a törvényhozás 
figyelmét. Az egyesület terjedelmes és alaposan 
megindokol; memorandummal fordult a kereske­
delmi kormányhoz, amelyben ismételten kéri a 
fél áru jegy kedvezménynek a postamesterekre, os 
kiadókra való kiterjesztését._ Az emlékirat hivat, 
kozik arra. hogy az osztrák postamesterek már 
3909 óta élvezik a kedvezményt.

Egy czemeiitgyár tőkeemelése. A Bélapátfalvi 
portlandczementgyár Részvénytársaság május 
l31"én tartandó rendkívüli közgyűlésén fel fogja 
,emelni alaptőkéjét. A társaság líH)9-ben alakult 
jS.COO.COO korona tőkével. Első mérlegét még 
nem tette közzé.

Vámkezelés Romániában. A budapesti keres­
kedelmi- és iparkamara az érdekeltek udomására hozza, 
miszerint a Romániába kivitelre kerülő nőiknél a h 
líiron a behozatali bevalláson kívül oly számla-másola­
tok is bemutatandók, melyek az áru minőségére és ér­
tékére vonatkozó adatokat tartalmaznak. E másolatokat 
a feladó tartozik a fuvarlevélhez mellékeim és aliárá- 
sával ellátni. Oly áruk. melyek külföldi gyárosok által 
közvetlen román kereskedőkhöz küldetnek, valamint 
vasáruk a bevallás a,'apján is elvámoltatnak, íl)énkor 
a ezimzett köteles utéVag a számlamásolatot bemutatni. 
Magánszemélyek részére beérkező áruk nincsenek ez 
Szabályok alá vetve.

Veszélyben a mütrágyakartol. Ismeretes, hogy 
a magyar mezőgazdák teljesen a mii trágyák arlel 
kezében vannak. A kartel olyan árakat szab, ami- 

ilyeneket akar s a gazdák kénytelenek azt megfi­
zetni. Most azonban — úgy látszik — bajban lesz 
a kartel. Arról van ugyanis szó, hogy most egy­
ezerre két jelentékeny műtrágyagyár alakul az or­
szágban, amelyek kar télén kívül fognak dolgozni. 
Az egyik Pozsonyban, melyet franezia tőkével akar­
nak létesíteni, a másik pedig vagy Aradon, vagy 
,Temesváron, mely utóbbi gyár a Magyar Agrár- 
es Járadékiunk alapítása lesz. Mind a két gyár te­
hát elég nagyszabásúnak Ígérkezik, mert. min.l 
kettő mögött tőkeerős alapítók állanak. Természe­
tesen, ha az tij gyárak üzembe jönnek, akkor a mii 

I trágya-kart elnök erős versenyt fognak támasztani, 
Imelyre pedig a műtrágya-kartól nem feleli it mE- 
I eal, mint az árak mérséklésével. Most már az a kér- 
|<$és, hogy vájjon a két uj gyár képes lesz-e a mii 
[trágya kartelnck ellenük megindított árharczat. ve

gigküzdeni, vagy pedig azt mihamarább feladják 
és belépnek a kariéiba A mii trágyák ar tol már meg­
kezdte a foszfát árának leszállítását.

Uj bnnk Szentesen. Mezőgazdasági-, Ipar- és 
Kereskedelmi Bank R.-T. ezég alatt 300.000 ko­
rona alaptőkével uj bank alakult Szentesen. Az 
alapításban a Szolnokon székelő Alföldi Közgazda- 
sági Bank is részes.

A Jelzáloghitel bank nyereménykötvényeinek
húzása. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 4 százalékos 
nyereménykötvényeinek 1911. május 15-én történt hat- 
vankilenczedik ki-sorsolása alkalmával a következő köt­
vények huzattak ki: A törlesztési húzásban a következő 
sorozatok: 2355 3759 3893 1646 710 446 1655 3469
3708 1200 1402 3863 3311 1234 1551 3119 3971 3410
1975 1508 2940 3490 3714 2934 49 965 570 3338 1390
2957 3889 2553 254 661 39 554 1395 3042. A nyerc-
ményhúzásban: Sorozat 3482. Szám 06. Nyeremény 
40.000 korona. Sorozat 17. Szám 97. Nyeremény 3000 
korona. Sorozat 1596. Szám 39. Nyeremény 2000 ko­
rona. Sorozat 1688. Szám: 25. Nyeremény 2000 korona. 
Sorozat 293. Szám 21. Nyeremény 2000 korona.

Városi téglagyár Sopronban. Rövidesen már a 
második nagyobb vidéki város közgyűlése veti föl 
az eszmét, városi téglagyár alapítására. Legutóbb 
Miskolcz város határozta el városi téglagyár felál­
lítását s most Sopron város tanácsa fogadta el a 
polgármesternek azt az indítványát, hogy a nagy­
szabású városi építkezések folytán saját kezelesü 
téglagyárat állítson, fel. Az eszmét helyesléssel fo­
gadták, mert a soproni téglagyárak nagy része ki­
vitellel is foglalkozik.

Alaptőkeemelő vidéki pénzintézet. Az alap­
tőkeemelések már a vidéki pénzintézetek között is 
most már ritkán fordulnak elő. Most a Nógrádme- 
tjyei Népbank Ixtsonczon határozta el jelenlegi fél­
millió koronás alaptőkéjének egy millió koronára 
való felemelését. A tőkeszaporitást a május 28-ára 
összehívott közgyűlésen fogják elhatározni.

A fiumei nj vontatótelep. A fiumei uj vontató­
telep felállítása ügyében ós az iparvágányoknak 
az ország határáig való meghosszabbítása tárgyá­
ban ma délelőtt Fiúméban értekezlet volt, amelyen 
részt vettek a kereskedelemügyi minisztérium részé­
ről Hoszpotzky Alajos miniszteri tanácsos és Eelety 
Dénes műszaki főtanácsos, a kormányzóság részé­
ről Egan Lajos miniszteri tanácsos, a tengerészeti 
hatóság részéről Fuhrmann Ferencz miniszteri 
tanácsos, az államvasutak részéről Bacsinszky Vla­
dimir zágrábi üzletvezető, valamint a gyárak e= 
az összes érdekelt ipartelepek igazgatói. A megtar­
tott közigazgatási bejárás alkalmából minden irány 
ban sikerült a felekkel megegyezésre jutni és így 
ismét egy újabb nagy horderejű lépés történt 
Fiume fejlesztésére.

Sorsolás. Az 1870. évi magy. kir. nyeremény-
kölcsün 110-ik sorsolását ma délelőtt tartották meg a 
m. tír. lottójövedéki igazgatóság helyiségéi*»!. £lhu 
ták a következő sorozatszámokat! 87 293 340 39- 45 
491 561 590 635 746 781 790 792 806 824 368 
1063 1292 1317 1432 1479 I486 1492 L>23 lo29 1|75 
1S94 1902 1922 1923 2012 2110 2152 2203 2-o-
2427 2484 2524 2610 2650 2667 2671 2751 2309 2811
oS39 9345 2007 2962 3053 3103 3120 3152 3180 o237
3472 3484 3513 3096 3725 3733 3927 3986 4150 4470
4478 4507 4619 4650 4678 4093 4711 4,W 4,07 4,9.0
4857 4890 4009 4924 4941 49,a aOOo 50l5 518.) 5_07
52S1 5291 5380 5476 5569 5648 5718 5S17 5833 5836
5855 5879 5933 5945 5965. A 200.000 koronás főnyere­
mény a 392 sorozatszám 15 nyerőszámra esett Húsz­
ezer'koronát nyert 4890—21, 10.000 koronát 1894—24, 
2000—2000 koronát 2067—23 4711—10 5965 4Jj-0,
43. Ezer-ezer koronát 5945—43 4150—46 2,51 39 189
__l 491__47 2962—41 1317—23 5476—16 2610—45
4473__40 87—21 5207—7 561—62 2907—25 3484—16
2607__i4 2427—43 2907—35. A kihúzott sorozatszá­
mok összes többi nyerőszámai egvenkint 360 koronát 
nyertok.

BCcsből Jelentik: Az 1880. évi cl<> kibocsátAsu 3 
százalékos földhitelrészvénn mai prémiumos húzásán a 
00 000 koronás főnyeremény a 3818 sor 18. sz. sors- 
iecvére, a 4000 lí-ás második nyeremény az 1630—78, 
a ^2000 koronás nyeremény a 2206—24 és 3490 3 sz.
sorsjegyekre estek.

a

120 parczella 300 G-ölos a villamos közelében, 
□-ölenként 4 koronától 6 koronáig 5 évi részlet- 
fizetésre eladó. Ez on bolyon már 3000 telek adatott 

el és az építkezés nagyban folyik. Bővebbet:

Várady, Alsó-erdősor 12, szám,
Telefon IOS—33. Telefon 105-33.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, nnöfter-Ä*.

A készámpiaczon szilárd volt ma a* 
za|. Mérsékelt kínálattal szemben, a malmok dtóg 
jő vctelzedvet mutattak, jobb áraikat is szívesen 
fizettek, az áruba rtokosok azonban kiesé tulkővete- 
lök voltak, ami miatt a forgalom nem ölthetett 
nagyobb arányokat. Mindössze mintegy 21.000 q 
búza kelt kelt el a tegnapialmái 10—16 fillérrel 
drágább árakon. A legdrágább eladási ár 12.90 ko­
rona volt 78 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb 
pedig 12.10 korona 73 kilós óbecsei búzáért. Egyéb 
gabonanemiiek közül a rozs 15 fillérrel, a tengeri 
10 fillérrel drágább, a zab változatlan. Forgalomba 
került: 1100 q rozs 9.06—9.15 koronás árakon és 

800 q zab 9.40—10.— koronás árakon. A határidö- 
piacz eseményeiről közgazdasági rovatunkban már 
megemlékeztünk. Az üzlet kezdetén a májusi búza 
7 fillérrel a szombati zárlaton fölül, 12.45 koronán 
indult, 12.53-ig emelkedett és zárlatkor 12.45 ko­
ronán maradt. Az októberi búza 6 fillérrel a szom­
bati zárlaton fölül 11.28 koronán indulva, előbb 
11.24 koronáig gyöngült, aztán. 12.42-ig szökött fel, 
majd ismét 11.35-ig gyöngült és zárlatkor 11.38 
koronán maradt. Az októberi rozs 12 fillérrel az 
utolsó zárlaton fölül 9.32 koronán, indult, 9.52-ig 
emelkedett és zálatkor le igy maradt. A szombati 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképen ma a má­
jusi búza 7 fillérrel, az októberi búza 16 fillérrel, 
az októberi rozs 24 fillérrel, az októberi zab 11 fil­
lérrel, a májusi tengeri tíz fillérrel emelkedett.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a kö­
vetkező vottr.

tea K» kg.Bnee
Tiszavidéki

Fejérmegyei

Teslvidéti

Bánsági

Bácskai

24.70-
24.85-
25.25-

-25.05
-26.20
-25.60

24.50—94.76 
24,70—24.90 
24.95—25.15

24.65—24.95 
24.75—25.— 
25.06—25.30
24Í45—24>5
24.75—25.— 
25.15—26.40

2L70—85w— 
24.85—26.2) 
25.25—25.45

kflös
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82 
79 
70 
81 
82 
79 
70 
81 
82

tea íoo kg.
25.55—25.75
25.60—25.80

25.20—25.40
25.30—25.50

25.3,-
25.35-

-25.50
-25.60

25.35—25.60

18.40—18.60 
_ — 18.20—18.30
_ — 16.80—17.30
_ — 16.20—16.70
_ — 19.90—2 .40
_ — 19.10-19-60
Z — 12.9.—13.10

klMe
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76

; 77
: .78

Rozs 1-rendü uj -------------
„ közópminősógü uj____

Árpa takarmány 1-rendü —
„ „ Il-rendü _

Zab I-rendü...------ ... — —
„ U-rendü------—--------—

Tengeri belföldi ó------
, , uj------
Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 100 q 79 k 25.70 K, 100 q 

78.3 k 25.70 K, 200 q 78.5 k 25.80 K, 100 a 78 k 
‘>5.80 K. 1700 q 78 k 25.70 K, 100 q 78 k 25.60 K, 
100 - 77.S L> 25.60 K, 580 q 77.5 k 25.65 K, 200 
q 774 k 25.70 K, 3900 q 77.6 k 25.80 K, 100 q 78.S 
k 25.50 K.

Pest vidéki: 100 q 76 k 24.80 EL.
Bánsúffi: 100 q 77 k 24.70 K, 300 q 75.3 k 24.70 

K, 300 q 75.8 k 24.70 K, 100 o 75 k 24.70 K.
Bácskai: 1800 q 74 k 24.90 K.
Obecsei: 1550 q 73 k 24.20 ív.
Kalocsai: 1550 q 75.5 k 25.30 K.
Fejórmegyei: 4000 q 76.5 k 24.70 K.
Duna földvári: 2180 q 76.2 k 25.50 K, 1650 q 

75.5 k 25.30 K. 250 q 76.5 k 25.30 K.
Rozs: 300 q 18.20 K pp. 300 q 18.30 K pp, 

100 q 1S.30 K pp.. 220 q 18.20 K, 200 q 18.10
IV PZab: 100 q 19.50 K kpf, 100 q 19.40 K kpf, 
100 q 19.20 K kpf.. 250 q 18.80 K kpf., 100 q 19.50 
K knf., 200 q 2(T.— kp. par.

A határidőpiacztm köttetett!
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911*r®í 
Búza májusra 12.45—53—45- 
Buza októberre 11.28—29- -24—42—36—39-----
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Rozs októberre 9.32—29—53—51—45----------
Zab októberre 7.61—76—70------- -----------
Tengeri májusra 6.54—55—53—59—52—59 
Tengeri júliusra 6.67—66—71—61—69----------

1 óra 30 pereikor zárulnaíi
Búza májusra 12.45—12.46
Búza októberre 11.38—11.39
Rozs októberre 9.44— 9.45
Zab októberre 7.70— 7.71
Tougori májusra 1911-ro 6.7 8— 6.59
Tengeri júliusra 6.69— 6.70

Budapesti gabonaforgalom^
1911. május 12 tói 1911. május 14-ig.

Érkezett Elszáll ittatott
ni é t e r m á z s a

Búza £8383 5754
Rozs 2431 101
Árpa 550 —
Zab 2552 6
Tougori 28719 15992
Liszt 406 20315
Korpa — 3510

Értéktőzsde.
A mai előtőzsdén szilárd megnyitás után 

igen tartózkodóvá lett az üzlet, mert a bécsi piacz 
iránya kedvtelen volt. A vezető értékek áj a le- I 
morzsolódott, a zárlat nyugodt. A helyi piaczon ! 
kevés kötés volt, a közúti vasutrészvény rántott j 
áron cserélt gazdát. A kószárupiaczon kevés dorgál- | 
mat tapasztaltunk, a Magyar czukoripar-részvóny j 
és a magyar agrárbankrészvény újra jóval drágább | 
áron volt keresett. A déli tőzsde iránya ösztönzés 
hiányában igen csöndes volt. A nemzetközi értékek 
forgalma teljesen pangott. A helyi piaczon a köz­
úti vasúti részvény vonta magára az érdeklődést 
nagy árjavulásával. A kószárupiaczon alig volt 
változás. A járadékpiacz tartott. A valuta és érez- 
váltó változatlan. A zárlat csöndes. A sersjegy- 
piaczon nem volt kötés.

Az előtözsden kötöttek: Osztrák hitelrészvény 645 
—644. Magyar hitel 815—816, Tclzálogbank 476.50, Ri­
mamurányi 681.50—691, Közúti vasút 734.50—735.50, 
Városi vasút- 390.50, Magyar bank 740.25—741.50. Ma­
gyar agrárbank 517—519.25, Általános köszénbányw. 
717, Salgótarjáni 661, Magyar ezukoripar 2640-—2055.

A déli tőzsdén kötöttek: Osztrák hitelrészvény 
644—64-1.50. Magyar hitel 815—816. Osztrák-magyar ál­
lam vasút 754—754.50, Jelzálogbank 476.50—477.50, 
Leszámitolőbank 563.50, Rima murányi 080.50—681, 
Közúti vasút 736—740.50, Városi vasút 397—308, Ha­
zai bank 302.75—303, Magyar bank 740.50—741, 4 
százalékos koronajáradék 91.25—91.20, Aszfalt 92.50—
95, Általános készén 724—726, Salgótarjáni 662, Ma­
gyar villamosság 478—479.

Az utótőzsde üzletfélén volt. Kötés csak Közúti 
vasúti részvényben fordult elő 740.25 és 740.50 koronán.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, május 15. (Saját tudósítónktól.) Rqzs- 

£an erőteljes hausse állott be s ez a körülmény az 
egész piaczra megszilárditóan hatott. Az árak 
15—20 fillérrel emelkedjek. Búza 10. tengeri szin­
tén 10 fillérrel javult, zab tartott és forgalma 
csekély.

Jegyeztetett búza-. Tiszavidéki 13.10—13.55, bánáti 
12.65—13.05, székesfehérvári 12.65—13. mosoni és győri 
12.50—12.85, fel sóm agyarországi és délivasuti 12.40— 
12.75. alsóausztriai 11.95—12.45.

Rozs: FelsCmagyarországi 9.65—9.95, csepeli 9.00 
—9.85, pestmegyei 9.80—10, délivasuti 9,60—9.80, kü­
lönféle magyarországi 9.55—9,80. ausztriai 9.50—9.80.

Árpa-. Morvaországi 9—9.30, takarmány 8.25—8.50.
Magyar tengeri 7—7.25. Cinquantin 8.80—9.20.
Magyar zah 9 05—10.50, válogatott 10.55—10.85, 

romániai 9.70—10.20,

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, május 15. Kezdeményezés híján az olő- 

tőzsde nagyon csendes volt, az irányzat nyugodt, az 
árfolyamok általában tartottak. Alpesi részvények 
irányzata hanyatló. Korlátok közt a forgalom őse - 
kély. Általában nyugodt volt, a forgalom a déli 
tőzsde megnyitásakor, az árfolyamok nagyjában 
változatlanok. Később üzlettelenség.

,10 óra 45 pcrézkor • Osztrák hitel 645, Magyar 
hite,i 814, Laenderbank 533.50, Unionbanlc 617, Allan i-

vnsut 755, Délivasut 111, Alpesi 822.50, Rimamurányi 
680, Skoda 611, Általános építkezési 421, Tőrük sors­
jegy 251.

1 óra 15 perczkor: Osztrák hitel 643.75, Magyar 
liitel 814. Laendorhank 634, - Unionbank 616.50, Anglo- 
hank 324.25, Bankverein 542.50, Államvasut 754, Dúli- 
vasut 821.50, R imamurán)-] 680. Májusi járadék 92.35, 
Magyar korona járadék 91.15, Skoda 607, Török sorsjegy 
251, Márka 117.38.

Bécs, május 15. (Magt/ar értékek zárlata), 4 százaió- 
J kos arany-járadék 111.50, Tiszai és szegedi kölcsön- 
! sorsjegy —.—, Magyar hitelbank részvény 813.50,
I Magyar leszámítoló és váltó részvény —. —, Rima- 

murányi 678.25, Magyar ezukoripar —,—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradék 
01.15, 4 százalékos magyar földtehorm. kötvény 91.95 
Magy. nyerom.-kölcs. sorsjegy —,—, Kassa-Oderborgi 
Vasutrószv. —,—, Magyar jelzálogbank 476.—, Magy. 
kereskedelmi bank —.—

Becs, május 15. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papir-járadók 92.35, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 116,—. 1860-as sorsjegy —, ■ . Osztrák Ilitől 
sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 322.50. 
Bécsi Bankverein 542.25. Osztrák-magyar bank 1931.—. 
Déli vasút 109.90. Dunagúzhajózási r.-t. 1155. Dohány 
részv. 331.—, Cs. k. arany (vert) 11.35. Német bankv. 
117.37. Osztr. Lioyd 590.— 4.2 száz. ezüst jár. 92.35
96.50. O s z tr. k o ro naj ára déle 92.35, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 643.25,Union-Band616.50 
Osztrák Länderbank 533.25, Osztrák magyar államvasut 
752,60, Elbovölgyi vasút —, Alpesi részvény 818.05 
20 frankos 19.02. Londoni váltóár 240.02, Lipótkohó 
630.— Török sorsjegy 249.65

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, május 15. (Értéktőzsde.) Ösztönzés 

híján a mai tőzsde általában kevéssé változott ár­
folyamok mellett csendes lefolyású volt. Esések 
azonban túlsúlyban voltak, főleg miután a német 
és belga piaczon -történt egyes ármérséklések cl ked­
vet] ená tő hatást gyakoroltak. Erősebben csökken­
tek a petervári korcs ke del mi és iparbank részvé­
nyei pétervári hirek hatása alatt. Ezzel ellcntét- 

I ben egyes értékek iránt élénk kereslet- mutatkozni 
j különösen varsó-bécsi vasút iránt azon hírekre 

melyek szerint az orosz kormány az osztalék eme­
lését nem kifogásolja és Kanada-részvények iránt, 
arra a hirre, hogy legközelebb uj részvények fog­
nak kibocsájtatni, értékes beszerzési források 
aquirálásával kapcsolatban. Villamossági értékek 
igen Szilárdak voltak arra a hirre, hogy a berlini 
városi vasút villamosítása kérdésében a képviselő- 
ház költségvetési bizottságában kedvező vélemény 
alakul ki. A tőzsde kissé szilarn alapirány mellett 
nyugodtan zárult. A készárupiacz ipari értékei túl­
nyomórészt szilárdabbak voltak. Kap! pénz mintegy
3 százalék, magánkamatláb 3 százalék.

Berlin, május 15. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
—.— 4 százalékos osztrák aranyjáradók —.— osztrák 
hitelrészvény) —Déli vasút 18.30 orosz bankjegyek
216.50, 4 százalékos uj orosz kölcsön 93.7. , Discontó

j Commandit 187.60. Dinamittruszt —.—, Harponi 18 '.9U j 
' Uniilkált török járadék 93.60. 4.2 százalékos ezüst jár 
í 92.40. 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.90, Magya

koronajáradék 9i.30. Osztrák-magyar államvasut _._
Bécsi váltóár 851.50, Olasz járadék —Ált. villamos­
sági Edison 274.—, üolsenkirchcni 203.50. Laurakolió 
176.—

Frankfurt, május 15. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradók 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98,65 Many. ar.-jár. 
93.85 Osztr. liitelint. részv. 201.— Osztrák-magyar 
államvasut 159.50. Északnyugati vasút —.—, Bustioh 
radi vasút ——. Londoni váítóár'2J4.30, Bécsi Bank 
verőin 136.40 Villamos részvény —.— 3 százaléké- ! 
magyar aranykölcsön77.20, 4.2 százalékos ezüstjáradék I
96.50. Osztrák koronajáradók 92.65, Magyar korona- !
járadék 91,20 Osztrák-magyar bank 138.60. Déli vasút 
részvény 18,8/s Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár i 
581,76. Párisi váltóár 808.50, Union bankrészv. 155._. ;

Hamburg, május 15. (Zárlat.) 4.2 százalékos oziist j 
járadék 96.10, 1860. sorsjegy —.—. Déli vasút 18 10 '
4 százalékos aranyjáradók 98.20, Osztrák liitolrészvóny 
202.15, Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz jára 
dók 103.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.10. !

London, május 15, Angol consol 81.ii/i#
Pária, május 15. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 95.80. Osztr. aranyjáradék 99.5 >. Magyar arany 
járadék 97.85, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
514.— 3V4 százalékos Olasz járadékiul.—. Déli vasúti 
elsőbbségi köt-v. —, 5 százalékos marokkói jára­
dék 528.— 4 százalékos 1890. román köles 98 — 4
százalékos amort. románjár. 190'. 94.75, 5 százalékos 
orosz járadék 101,50 4 és fél százalékos 19(>ü! orosz I 

I járadék 102,85 4 százalékos spanyol jár. 96 80 I

Kedd, május 1-6.
4 százalékos uniflkált török jár. 92.80 Tőrök sorsjegy 
—.— Török dohányrészvóny 351.—. Osztrák földhitel- 
intézőt —.— Osztrák Ländorbank —.—Magyarjolzálog- 
banlc —.—, Banquo do Paris 17,89 Banquo Ottomane 
71.40, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút
117.—, Moridionalvasut 658.—, Hartman gópgyár766._
Rio Tinto 16.86, Sucrorio d'Egypto 79.—, Tula 522._
Urikányi kőszén —.—, Chartered 42.50, Do Boors 479.— 
East Rand 119.—, Jagorsfonton 209.50. Trans. Land 
Comp. 57.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.58, Váltó 

I német piaczokra (rövid) 123.68, Váltó Bécsro (rövid 
; 105.31, Vált-ó Belgiumra (rövid) Olasz arany-
! váltó rövid tyio, Váltó Svájczra (rövid) 1/1«. Csekk j Londonra 253.—, Magánkamatláb 2.iA

Üzleti tudósítások.

Budapesti szeszjegyzés,
Milyen időre? Nyers Finomított

Azonnali szállításra 52.25 57.25
J unius—augusztusra 52.75 57.75
Szeptember—deezemberre 52.50 57.50
Szeptember—máj usra 52.— 57.—
Irányzat: Ercdményinyel kecsegtető osztrák szesz­

től tárgyalások miatt barátságosabb.
Bécsi nyersszesz-jegyzés 49.— 49.25
Prágai „ 48.— _
Lemberg 1 „ 45.— 45*25
Trieszti exportszesz (finom) 21.- 21.50

Kőbányai scríéspiacz.
Május 15. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz '(pá- 

ronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 169—171 fil- 
*ér. fiatal közép (píivonkint 251—320 kilogrammig ter­
jedő súlyban) 171—174 fillér. Közép (páronként 210—• 
280 klgr.) 182—184 fillérig.

Sertéslétszám: 1911. évi május hó 12. napján volt 
készlet 24344 ilrb, — 1911. május 13—11-én felhajta- 
tott -ill drb, —■ 1911. május 13—14-én elszüllittatott 
138 drb, — 1911. május 15. napjára maradt készlet­
ben 24620 drb. A hízott sertésüket irányzata: nyugodt.

Sertéslíonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi A .'lat vásár és közvágóhíd igaz­

gatóságától.) Május 15. Előző napi eladatlan marad­
vány! 672 drb sertés, 9 drb süldő. Mai felhajtás 1260 
drb sertés, összesen 19.32 drb sertés, 9 drb süldő. El­
adatott 1614 drb sertés, 9 drb süldő. Mai maradvány 
318 drb sertés.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg T. rendű 350 klg. felül
életulylevonássaV 156—170 fillér. Öreg TI. rendli 280__
350 klg. életsuly levonással 104 fillér,' Fiatal nehéz 300 
klg. felül élet súly levonással 164—176 fillér... Fiatal kö­
zép 220—230 klg.-lg életsuIylevonSssal 176—184 fillér.
Fiatal könnyű 120 kTg.-ig élctsu 1 v'.tevonőssal 174-...190
fillér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig életeulyleyo- 
nással 166—184 fillér. Süldő be]fii,'dl élősúlyban 122— 
136 fillér. A vásár irányzata élénk. — Az árak válto­
zatlanok.

VÍZÁLLÁS.
májas 13. májas 15. 

m ét er
májas 13. májas 15. 

ra ó tor
Inn Schärding 1.54 1 42
Duna Passau 2.G2 2 35

Linz 0.16 0.24
Bécs 0.25 0.19
Pozsony 2.07 2.05
Komárom 3.40 3.34
Budapest ‘2 94 3 —
Paks 2.45 2.54
Mohács 3 63 3.51
Gombos 4.50 4.48
Újvidék 3 88 3.88
Pancsova 4 51 4 41
Orsóvá 4.26 1.10

Morva Morva fala 2.70 2.78
Vág Zsolna 1.04 1.1 t

Trcncsén ().7u -).83
Szered 1.13 1.28

Bába dzt.-Gotthán 0.86 2.52
Sárvár 2.48 1.50
Győr 3.4J 0.—

Órává Vnrasd 1.82 1.90
Zákány 0.73 0.30
Barcs 1.01 1.—
Eszék 2.93 0.—

Mura M.-Sze rdah. 1.80 1.80
Szava Zágráb 0.04 0.—

Szisz k 3.7U 3.31
Mitrovicza 6.21 6.16

Szamos Dei's 0.10 0.02
SzatmAr 0.62 0.84

Kraszna N.-Máj tény O.— 0.—
LatorczaM unit ács U.12 0.16
Laboroz llomonna 0.12 0.14Ung Perecsouy 0.16 0.19

Dsza M.-Sziget
Tekeháza
V.-Narm'-ny
Tokaj
Tiszafüred
Szolnok
Csongrád
Szeged
T.-Becse 
Titel

Undova Iloór
Topoly Bártfa
Bodrog Jntdmócza

ZsolozaHernád 11.-Németi
BerettyóMargitta

B -UjfalnKorbt
N.-Várad 
Belényes 
Tenke
Gu nibonca 
Borosjenő 
Békés
Ovo ma

Maros Gy.-Fehérvár
Br.myieskíi
Arad
Makó

Temes
K.-Kostély

06ga
1 e vár

0.50 0.51 
0.46 ).6t> 
0.62 0 92 
1.30 1.64 
1.44 1.84 
2.02 2.44 
2.38 2.80 
3.13 3.44
8.15 3.27
4.24 4 25 
1 10 1 02 
0 iá u. 20 
0.91 1.11

1 55 1.60 
0.80 1 83 
0 12 0 i*6 
0 03 C.36 
0.48 0.54 
0.10
0.60 0.52 
0 48 ü.30 
0.62 0.5S 
O.0C 0 06
1 34 2 24 
2.02 0 — 
0.32 0.— 
1.18 1.40 
0.04 0 18 
1.20 1400.9') ivó;
1.16 1.1Q 
0.84 1.86 
0 I ; 0.07
1. 8 1.18

Felelős szói kosztó :
PUnjESZ LAJ03.

Kiadó-tulajdonos:
a Magyar Újságkiadó Rósz vény társaság* 

igazgató: ERDŐS ARMAND.

Koks, Briket, Antracit
■■■ szükségletét ■■■
■ pontos szállítás érdekében KÉSŐBBI matAr- Budapest, Nac^mezö-utcra 43. 9. emu 

«— időkre, MÁR MOST fiadni kérem. ■— Telefon 164, 75—26* 26—27. Sürflön« ANTRACIT Sudapes
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Kivonat a hivatalos lajpíjóL
Kinevezések. Az igazságügy miniszter Endes 

Miklós dr. kolozsvári törvényszéki bírót a kolozsvári 
ítélőtáblához elnöki titkai Já, Csömör Béta hatvani já- 
rásbirúsági dijnokot a gyöngyösi járúsbii ósághoz Ír­
nokká ;

a kereskedelemügyi miniszter az állami munkásbix- 
tositási hivatal mellett szervezett állami munkásbizto- 
ipitási orvosi tanács rendkívüli tagjává dr. Barlay Já­
nos orvost;

a belügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök a budapesti államrcndörséghcz Darvassy 
Imre hivatali segédtisztet hivataltisztté, Csupay Antal 
testőrgyalogos őrmestert liivatalscgédtisztté, Kelsz Már­
ton és Gerstner Géza dijnokokat iizctésncikiili hivatali 
segédtisztekké;

a Csíkszeredái törvényszék elnöke Aiklcr Albert 
Csíkszeredái járásbirósági ideiglenes napidijas szolgát a 
gyergyúszentmklósi járásbirósághoz 111. osztályú hiva­
talszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Szabó 
János dr. újvidéki törvényszéki és Kokért László újvi­
déki járásbirósági jegyzőket kölcsönösen áthelyezte.

Névmagyarosítások. A bel ügy miniszter Weisz. 
Erzsébet bökönyi lakos Fehérre, kiskorú Sichcrmanu 
Mór kassai lakos Szászra, kiskorú Kind Sándor búcs- 
flildvári lakos Hadnagyra, kiskorú Gancgl Rudolf Gá­
losra. kiskorú Taupert ,János budapesti lakos Táborra, 
Lkhtensteru Vilmos budapesti lakos saját, valamint 
kiskorú Berta, Gizella és Rózsiba, továbbá nagykorú 
Mária, Emészt in és Fáni nevű gyermekei Lászlóra, 
Schwarcz István topolovcezi lakos Feketére, Klein 
Miksa selmeczbflnyai lakos Kálmánra, kiskorú Berger 
lenke és Kiza budapesti lakosok Bátorira, Weisz 
Manó makói lakos Vidorra. C'ollinászy Sándor nagy­
kőrösi lakos Zemplénire, Obcndorfcr Flórián budapesti 
i'akos saját, valamint Károly nevii kiskorú gyermeke 
Óvárira, kiskorú Goldstein Miklós és Magda, nándor- 
liegyi lakosok Gálra, Ehrenstcin Viktor magyardiószegi 
lakos Elekre, Kifér György szulimáni (Antalfalutelepi) 
lakos Méhészre, Kralyevacsky András budapesti lakos 
saját, valamint An táv és Ilona nevii kiskorú gyermekei 
Kárpátira, Dolezsil Rezső nagyszombati lakos Köményre, 
Urukcr Sándor miskolezi lakos Pogányra, kiskorú Wohl 
Zoltán 63 Ilona miskolezi lakosok Vidorra, Haás Béla 
kókai lakos Morváira, kiskorú Herczóg Ernő budapesti 
lakos Herczegre, Iván István szatmárnémeti i'akos Irá­
nyira, Millinger Ábrahám (Arthur) brassói lakos sa­
ját, valamint Etele Imre nevű kiskorú gyermeke Po­
gányra, kiskorú Guttman Katalin budapesti lakos Sán­
dorra, kiskorú Zifferblatt Károly budapesti lakos Zen- 
taira, Judök Antal soltvadkerti lakos saját, valamint 
kiskorú Antal' és Etel gyermekei Jávorra, Schleidor 
Tgnáez szatmárnémeti lakos Szabóra, kiskorú Jelinek 
Erzsébet és László magyarszerdahelyi i'akosok Horvátra,

Schwarcz Mór budapesti lakos Székelyre, Purecse Mik­
lós nagysinki lakos saját, valamint Dömötör és Miklós 
kiskorú gyermekei Gergelyre, Koch Miklós székesfehér­
vári lakos Kerekesre, kiskorú Stern Ernő, Sándor és 
Imre borosjcnöi lakosok Csillagra, kiskorú Rosenthal 
Béla és Zsigmond u jszcntpétori lakosok Rónára, 
Schwarcz Ignúcz budapesti lakos saját, valamint kis­
korú Sárika, Erzsébet és István gyermekei Székelyre, 
Ringwald Samu budapesti lakos saját, valamint Ilona 
és Klára kiskorú gyermekei Rátonyirn, Hartstein Jó­
zsef pápai lakos Horvátra, Lövenstein Henrik rábahid- 
végi lakos Fodorra, kiskorú Ixohn Imre budapesti lakos 
Kovácsra, Sztáncsuj István brassói lakos Szn,kaira, 
Reinprecht Gyula budapesti lakos Bekére, kiskorú 
Se.ehler Gyula vajasdi lakos Székelyre, kiskorú Löwen- 
berg Bertalan újvidéki lakos Garamira, Mauser Márkus 
zsibői lakos saját, valamint Elemér és Menyhért nevű 
kiskorú gyermekei Halászra, Fotholc Miksa Lipót buda­
pesti lakos sajál, valamint kiskorú Livi nevii gyermeke 
Patakra. Friedenthal Vercncz budapesti lakos családi 
nevének Yázsonyira kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A nagyváradi posta- és távirda- 
igazgatósághoz a Csanáloson (Szatmárit!.) betöltendő 
postai ügynöki állásra május 26-ig; az ungvári pénz- 
ügyigazgritósághoz irodatiszti állásra 4 bét alatt; a 
kaposvári pénzügyigazgat ósághoz a nagyatádi adóhiva­
talnál betöltendő adótiszti állásra 2 bét alatt ; az aradi 
pénzügyigazgatósághoz az ottani adóhivatalnál betöl­
tendő adótiszti állásra 2 hét alatt; a kolozsvári tör­
vényszék elnökéhez a, bánffyhunyndi járásbíróságnál 
betöltendő írnok! állásra 4 hét alatt; a nagyszebeni 
törvényszék elnökéhez irnoki állásra jnnius 13-ig; a ka- 
rám.ebesi törvényszék elnökéhez bírói állásra " 2 hét 
alatt; a balassagyarmati pénzügyigazgatósűghoz szám- 
gyukornoki állásra 2 hét alatt; az újvidéki törvényszék 
elnökéhez az óbecsei járásbíróságnál betöltendő irnoki 
állásra 4 hét alatt.; a béc-si cs. és kir. katonai gyógy­
szerész ügyi igazgatósághoz műszáki segédi állásra május 
31-ig; a brassói törvényszék elnökéhez az ottani járás­
bíróságnál betöltendő albirói állásra 2 hét. alatt; a ka­
locsai törvényszék elnökéhez a kiskőrösi járásbíróságnál 
betöltendő dijnoki állásra 8 nap alatt nyújtandók be a 
szabályszerűen felszerelt kérvények.

Mattam
Poloskairtó

Poloska és moly- 
irtásért egy évi jót­
állás (Ferlötlenites)

Telefon 161—38,

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:

Hazánkban tegnap egykét helyen előfordult, 
csekély lecsapó Iástul eltekintve, országszerte szá­
raz és túlnyomóan derült idő malkcdott. A hőmér­
séklet 2—4 .''okkal a normális felett volt és a Dél" 
vidéken többnyire 20 G. fokig emelkedett, a 
maximum pedig 30 G- fok volt Buvanístén, a mini­
mum -f C. fok Árvaváralján.

Prognózis a következő 24 órára:

Meleg idő várható elvétve zivatarokkal. (Sür- 
fönyprognózis: Meleg, elvétve csapadék, zivatarok.)
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A. Szlatina 61.5 11 0 E 3 0 3 25 7
[Jngvár — — 60.4 12 8 X

N
i G 27 10

Késmárk Ol 6 10 u 1 1 2 24 6
Losoncz_____
Ogyalla _ ^

59 8
09 4

11.7
14 6

XV 1 0
0

24
21

7
9

Budapest 59.9 14 0
s

0 1 20 9
Heritny____ 69.7 14 3 1 0 21 10
Keszthely _ 59 6 13 0 8fí 1 4 18 12
Pécs____ _ 59 8 11.2 4 18 11
Z,*grA.b _ 59.2 13.6 E 1 4 21 12
Fiume — 59.9 12.6 NW 1 0 21 9
Szeged — — 58.3 12.8 4 1 26 11
Temesvár _ 59 4 13,6

KNE
4 21 13

Nagyv6rad — 60 2 IS 8 1 4 25 13
Kolozsvár — 61 3 14 0 K 1 3 1 29 9
Nagyszeben- 60 3 12 8 S 1 4 ■— 24 8
Szatmár — lő.ti E 1 2 25 11
Eger ... — — 15.0 W 1 3 10
AtTaváRilja_. — lO.j W 2 4 21 5
Sóim-czhánya 11.1

SS 1
4 17 7

Komárom ... 16.2 0 1 18 10
Magyaróvár — 14.4 h 1 2 1 18 9
Sopron ------
Eszék...____

12.2
13 2

u
1 1

18
18 9

Cirkver.ha _ 11.4 XV 1 0 3 29 9
Debrce.zcn — 16 9 0 3 19 9
Kecskemét 15 6 S 3 0 22 10
Oios.iáz» _ 14.3 oW 0 0 35 19
Arad —------
Zsombolya —

14.8 0
— 14 8 NK 2 0 — 22 7

Vcrsecz _ 17.6 NE 1 0 24 9
Oraove------ 14 b SE 3 0 23 11

„EGYETÉRTÉS*
politikai napilap,

Badóhlvatatl lgasgató: PAJOR £3 ” E É. 3»

Budapesti értéktőzsde

Államadósság.
M. kir. állami pénztárj. adóm. 4V**/o
Magyar araoyjáradék ___ _ 4°/o
Magyar koronajáradék------ — 4°/o
Államkölcsön vaskapu czéljára s°/o 
IS70. évi nyereménykölosön— — ... 
Horvát-szlavon reg."kárt. kotv. 4Va°/o 
Magyar földtehennent. kötvény 4°/o 
Horvát-szlavon földteherm. kötv. 4% 
Tiszai és szegedi nyer.-kólcsön 4% 
Egyesített járadék papírban 4*/to°/c 
Egyesített járadék ezüstben 4a/io°/o
Osztrák aranyjáradék________ 4°/o
Osztrák koronujáradék _ 4°/o
Osztrák állanisorsjáték i860 4°/o
Osztrák államsorsjáték i860 _ 4°/o
Osztrák államsorsjáték 18G4 ------
Bpest szekesföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Bi-tíst székcsfőv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön 1906. évről 6°o 
Teines-Bégav. szab. kölcsön ~ 4°/o

Záloglevelek, elsőbbségek.

Belvárosi takp. r.-t,------------ 4l/2°/o
Belvárosi takp. r.-t. ..._____ 4,/4°/o
Egyesült budapesti föv. takp. 4, 2°/o 
Egyesült budapesti föv. takp.... 4°/o 
Oanz és társa kölcsönkötv ... 4! i 
Hazai bank r.-t. 60 é.41 tSknm. kötv 
Kisbirtokosok oisz. föidhitclint, f>" 
Kisb. orsz. földbitclint. fin’/s é. 41 ^' 
M. agrár- és járudékb. szöldkötv. 4°-i 
M. agrár- és járndb. járj. víiz. 4,'/V< 
M. agrár- és júradb. záloglevél 
Magyar ált. takurékp. r.-t. r.o évr. 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4
Magyar földhitelintézet_ ... — 4
Magyar földhitelint. sz., talaj! ... 4 
Magyar jelzáloghitclhnnk _ 4l 
Magyar jelzAioghitelbauk — 41,V) 
M. ielzálogiiitv lh. Uözs. kotv. 4'j" 
M. jelzaloghitelbank közs. kötv. 4°- 
M. jolzáloghitelb. nyer. kotv. 4 
Magyar orsz. kozp. takp.... — iVi"
Magyar oroz. közp. takp------- 4°o
Ma ynr tnkp. közp. jelzi). —. 4VaÍVi 
Magyar takp. közp ji Izb. —. 4°o 
M ukp. közp. jelzb. i"z< kötv. 4l/*‘‘ 
\i. takn. közp jelzb. küzs. kotv. 4' 
Orsz. Ivózp. hitelszöv kötv. r-0'
Osztrák-magyar bánit ........ — 4"
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4’ j'
P- síi hazai takp. közs. kötv. — 4' 
Pesti hazai takp. záloglevél ... t 
Pesti mngy kerc.sk bank ~ 47a°>

. , „ *------ 4 "é
Pesti ni Ueresk b. közs. küiv. 4 .'w m * 4'V
M. lesz lm és pénzv Itób. 60 évre 4" 
M. l-száin. és pénz.vh ;:ál .gl. 41--' 
Adria ni. tengerhajózási r. i. 4S
Budapesti közúti v isp.-társ. - 4 
Budai-est \ ill. vár vasul r.-t. — 4" 
Budapest-p. vsi vasút.. - - — t - 
Kusiiu Oílvrheigi vasút 1 > nr t

a n „ lo'.Ö p 4
M folyam és t : Is >

Mai záró árf.

Pénz

100
111
01
7b

98
92
94

153
96
90

115 50 
92 50 

162 
216 
308 
90 75 
90 40
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4U

98 25 
93
98 
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99 
08

101 
101 
95 
98 50
98 50
o5|
97 75 
91 75 
00
99 
99iisb
99 i —
91 75 
08|50
92 50 
Om'űO 
92'50 
99 i-
98 10 
98175 
91,75 
91150 
98^5

1''i;

97'50
99 50 
9! 5 -

92 75 
0'

; 5t I 
92 .u

127
100
02
99
93 50 
00 .V i 
08 50 

uh) -
ÜV 40 
09 75 
92 75

99:75 
Úti — 

104 — 
94 - 
93 50 

100 50 
1<k :.(• 
93175
91 50 
93.50 
93 50 
99, —

rí o r 
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65 18.-
80 33.—
90 22.—
50
— 16.—
50 20.—
50 12.—

28.—
42.-
25.—

75 38.-
— 105.—
— 30.—

12.—
32.—
f/0.—

75 170.—
40 32.-
25

25

35.- 
32.- 
11.— 
25. -- 

120.-
36.—
85.—

755.—4" 15.-
75
75 28.-

32.—50 700.—50 1 4.—
14.—
18.—75 200.—75

27.—
16.—

3 =»

80.-
20.-
12.-
18.-
20.-
40.-

18- 
40.- 
30.- 
19.- 
■2. - 
22.- 
70.- 
26.- 
10.- 
27.- 
I !. 
32.-
22.-
24.
17.
15.-

333.334
20.500 
20.000
12.500 

160.000
15.000 
30.000 
60.000 

150.000 
200.000
62.500 
7.200

100.000 
100.000
375.000 __
150.000í 1400 
50.000 1000 

175.0001 400

200
200
200
400
400
400
400
24C
500
400
320

.000

32.000' 500 
15.000 500 
40.000! 200 
50.000 400 
25.(00 G00 
50.0001 500 
so.oool 0(X 

7.500 2000 
lO.OOct 2(K)

10.000 400 
7.500 400
4.000 2000

lő.üOUj 20U 
15.0* H )j 20f 
ö.OtXil 200 
2.0'Á) 000

20.000
10.000
10.125
6.750
8.750 
8.000 
4.50) 
8.00C

200 
2(H) 
500 
40) 
320 
3 K)
4'H)
300

6.000 200 
88.00 1 200 
3.200 2( H 

20.000 20 
20.000 

4.CNM
2.100 320

17.11« Ht' 20
19.1 HM: 200 
8<UKHij 200 
15.01-1 20) 

110.001 
20.0 *
20.20)
7.50)

39.0 M

150 
3( )0

2<H)

Bankok.
Angol-osztrák bank

Fiumei hitelbank _ .............. ..
Hazai bank részvénytársaság . 
Hermes m. ált. váltóiizlct r.-fc.. 
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t
Magyar ált., hitelbank...____ _
Magyar jelzáloghilclbank — . 
Magyar batik és kereskedelmi 
Mngy. kir. szab. osztálysorsj 
Magyar leszámítoló és pénzv. 
Magyar takarékp. közp. jelz. 
Osztrák hitelintézet — — — .
Osztrák-magyar bank____________
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Union bank ...---------------------- -

Belvárosi takarékpénztár_________
Budapest-erzsébetvárosi tkp.____
Budap.st-Lipótv.'irosi takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. záloglt. r.-t 
Egyesült budapesti föv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár
Pesti hazai első tkp.-egyesulet_
Kőbányai takarékpénztár rzt. _ _

Biztositó távsaságoX
Bécsi biztosító társaság____ __  _
Bécsi élet- és jár.-biztosító Int____
Első magyar ált. biztosító társaság 
„Konciére“ pesti biztositó intézet - 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
Nemzeti-1 baleset biztosító r.-t. 

Pannónia viszontbiztosító intézet
Gőzmalmok.

Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. _
Concordia-gözmalom r.-t.____ __
Első budapesti gőzmalom r.-t. _ _
Erzsébet-göznmlom-társaság____
I.uiza-gözmalom r.-társaság._ _
Pesti hengermalom-társaság____
Pesti molnárok és sütőit güzm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom ______

Iparvállalatok.
Egyesült tógla- és czemnntgyár ... 
i oocsini cementgyári Unió r.-t. .„ 
Bmlapcst-szentlőrinci téglagyár 
Észak magyarországi kőszén bánva 
r.-magyaroisz. lánya- ós kohómii
n IK t v án u - gőz tégla gy á r r.-t.____ ...
Kőbányai göztéglngyár r.-t_______
Ivöszénbánya és téglagyár r.-t ... 
Magyar nfzíalt részvény társasig . 
Ms gyár ált:-hums köszúulúnya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t. ______
Salgótarjáni köszénhánya r.-t. _ .. 
Ugyanaz lUOfi. évi uio. ._
I ,,laki tégla- és hív?.zégetŐ r.-t. 
í’-*sö niiigyar gi z*l. gépgyár r.-t.
Danubius ... ... .................. ...
Fegyver- és Gépgyár r- - zv.-társ.

Mai záró ár-
folyam

Pénz i Ára

32f — 323
476 478
418 — 41? —
303 303 50
5S6 596
242 — 24'

815 815 50
476 50 477
740 50 741

1715 173:
56? 50 564
22? 22-

I 645 64 r 50
1035 1945
3950 3960

620 622

672 676
210 22(
200 200 50

23f,.i 2375
270 275
68(1 685

1085 — 1705
17300 17400

680 — 685

788 794
895 — 905

FS70 16920
452 454
4 12 446
«06 Cl 5 —

4620 4700 •

402 602
305 38- —

1030 1050
390 392
370 380 —
328 — 332 —

850 - 860 -

313 314 ~ B
835 837
695 700 - B
392 »97 — B
58.0 585 - K
370 872

2250 2800
698 — 099 - X

92
713 717 o
■>3i 2Sfl
602 061 0

- 1
432 434 - p
4591 H 8

846: 848 - 1

w 3-
o S

N « J5
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180.-
12.-
82.-
28.-
10.-
60.-
25.-
15. - 
34.- 
14.-
0.-

160.-
14.-
20.-
22.-
20.-
20.-

250.-
12.-
0.*-

170.-
70.-
1G.-
17. - 

125.-
16. - 
27.- 
20.- 
24.- 
40.-

18. '-

12.-
14. — 
30.—
15. — 
12.—
0.~

42.-
15.88
10.—
18.—
33.-

6.000
10.000

160.000
10.000
3.300
5.200

20.000

Mai záró ár­
folyam

Pénz Ara

11.000 200
10.175
7.500 
3.000

441
4.J00
4.000

35.000
3.000

700
3.000
2.500

18.000 
2 895 
3.000 

20.000 
25.000 
10.000 
12.500 
12.500 
30.000 
40.000 
15.900

27.000

800
200
200
400
200
500
250

300
200
400

100-0
200
200
200
200
400
600
400

200
1000
400
200
200

1200
200
200
200
200
400

200

50.000 
187.301 
97.4 0 
14.053 
80.05Í 

728.19- 
48.000 

113.20: 
50.000 
60.000 

522.579

200
200
200
200
2*X>
480

1050
400
200
200
480

Ganz és társa vasöntöde r.-t, —_
,Nicnolsonu-gépgyár r.-t________ _
imamurányi S.-T. vasmű r.-t. 
cblick-féle vasöntöde és gépgyár

TcudlofC és Dittrich gépgyár r.‘-t._
asárngyár r -t. Sopron-vráez 

•.Veitzer J. gép- és vaggongyár r.-t. 
Xthenaeum irodalmi és nyomd/d r.-t. 
í’rankliu-társulat elővét. jog oéUdi! 
.Könyves Kálm.u miikiadó r.-t. ols.
'alias irod. és nyomdai r.-t.____
esti könyvnyomda r.-t___________
évai testv. irod. int. részv.-társ.
ih iv-Szilágyi olajipar r.-t._______

Budapesti Alt. villamossági r.-t.
•üsö magyar betűöntődé r.-t. _____
•Uső magyar gynpjumosógyár r.-t.
Első magyar részvényserfőzde____
dsö magyar sertéshizlaló r.- 
dső magyar szálloda r.-t.
•:isö pesti spódiumgyár r.-t.____
’inme rizshántoló ... .

1 ischwindt-féle szeszgyár_______
.Hungária“ műtrágyagyár_______
. ubányai nőig. sertozö r.-t._______
1 agyar cukoripar r.-t. _ ________
lágy. fém- és iámpaárugyár r.-t. 

Magyar ruggyantaárugyár r.-t.
Magyar vasúti forgalmi r.-t.____
1 agyar villamossági r.-t._______

Mezőgazdasági ipar r.-t._______
Nvmzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t. 
Ugyanaz 1900. évi kib. ... ______ j

Közlekedési vállalatok.
Adria m. Kir. tengerhajózási r.-t.
..AIlantién“ tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t,. 
Bpest-ujpost-rákosp. vili. v. r.-t. ..
Déli vasút _______ ____________
Első cs. kir. szab. dunagözh. társ.
Kassa-oderbergi vasút..._________
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar állajnvasut_______

|4060 - 
240 -

4070
24S

290 
570 
478 =50 

* — I 476 -

359 ■ 360 —

. — 440 —
I - 755 50

Öorajeg-yejL
azilika_________

n osztr. felülh. 
écsvár. nyer.-köl.
udavárosi sorsj__
rzsébet kir. szán.
ló szív“—____...
n „ osztr. feliilb. 
agyar vörösker. — 

• „ o. f.

ál ily — ..............
.•vinni íiyer.-kölcs. 
jel. hitelh. ny.-k. 
j-1. hitelű, ny.-k.

50 
33 50 

526 —
13 50 
19,-- 
19 — 
44 — 
47 - 
05 - 
70 — 
85 — 

525 — 
258 — 
120 — 
114
ICO 50

37 50 
81« 50 

530

14 50 
21 — 
2ü 
501 — 
56 — 
701— 
75! — 
90 — 

535 — 
268 - 
132 — 
118 - 
112 50

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek ós váltók. 
M. v. oszt. nr. vert 
20 frankos arany ... 
20 márkás arany ... 
Ném. bírod, bankj. 
Francia bankjegy 
Papirrnhcl «Irbliúut 
Román bankjegy — 1 
Szerb bankjegy — 
Amstcnlam ... — ... 
ijomlon io f. sterl. 
Német bankpiacok 
(Hasz bankpiacok — 
Pária íoo 1 rankórt 
Szentpétervár------
Ncwyork íoo dollár

119 — 120 -

11 37 11
19 19 04
23 ■17 23 f,l

117 27 117 47
94 *5 95 05

2 : 2 54
94 77 95 05

198 fo 199
Liá :t 82 210 12
117 37 117 tv
94 40 94 60
04 75 95 95

253 50 254 50
488 499
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KÜLÖNFÉLÉK.
Esketés előtt

Fg-yik kezed kezemben. .
Lelkűnkön tűz fut át,;
S a másik pillanatban 
Ajkadon már az ajkam . . ,
Csöndes, száp éjszakák,

És száll az est zenéje,
S némák a kerti fák.
De köröttünk a holnap 
Csodás dolgot dalolgnt . , .
Csöndes, szép éjszakák.

Szivem szivedre hajlik,
Lelkem lelkedbe lát;
Szemünk most. összevillan;
Szeretlek holtomiglan . . - 
Csöndes, szép éjszakák.

Harsányt László.

(A moha 1 i-négerek.) A Kongo-négerek szoká­
sairól érdekes dolgokat mond el Renk» Rosati olasz 
kutató, aki hosszabb ideig tartózkodott a Kongó 
vidékén és kutatásairól most érdekes ezikksoroznt- 
ban1 számol be. A mohai! négerek, \igy látszik, 
valami eredét,! bünfélét ismernek. Ők ugyanis azt 
hiszik, hogy minden gyermekben egy gonosz szel­
lem lakik, altit ki kell űzni az ifjúiról, mielőtt 
.befogadják a férfiak társaságába. A négerek hite 
szerint a gonosz szellemnek madáralakja van és a 
serdülctlenek hasában fészkel. A gonosz szellem 
.kiűzése úgy történik, hogy- a törzsbeli férfiak fa­
lábakkal fölfegyverkezve köriiltánczolják a szellem­
itől megszabadítandó ifjút, majd az ágakkal a ha­
sára ütnek, amíg az az ütésektől fel nem dagad. 
A megdagadt helyet azután késsel bevágják, hogy 
a gonosz szellem eltávozhassák, a páeziens pedig 
Visszavonul a vadonba és ott marad, mig az ütle­
geli következményeitől fel nem gyógyul. A négerek­
nél általában a soknejüség dívik. Mindenki annyi 
feleséget tarthat magának, amennyit me.g tud 
venni. Egyes törzsfőnököknek 250—300 feleségük 
is van. Ilyen háremet azonban könnyen tarthatnak, 
mert toilettre a néger hölgyek semmit se költenek, 
legnagyobb ékességnek pedig nem az ékszereket, az 
aranyat és a drágakövet tekintik, hanem — a hiá­

nyos fogazatot. A nő legszebb ékessége náluk az 
a fog, amelyik nines. Amikor a mohaii nő 12 éves 
lesz, kihúzzák két felső metszőfogát, amikor pedig 
férjhez megy, még néhány alsó és felső fogat ki­
húzzák, mert. hát csak úgy szép a mohai! nő, ha 
minél kevesebb a foga.

(Mexikó vasraktára.) Most néhány érdekes 
adat érkezett, a duraugói rejtélyes hegy;'öl. A hegy 
neve Carro de, Marcado, kétszáz méter magas és 
mintegy másfél kilométer hosszú. Különös neve­
zetessége.. hogy tömege nagyobb részét magnesvns 
alkotja, még pedig igen kivételes tisztaságban. 
A környezet felszínén levő vasérczek súlyát, egy 
milliárd tonnára becsülik és a mélyfúrások azt 
bizonyítják, hogy a földi mélyében még sokkal több 
az érez és pedig javára mágnosvas. Ezt a rend­
kívüli jelenséget azzal magyarázzák, hogy az 
egész hegység egyetlen hatalmas meteorit, amely 
még a történelem előtti korszakban eshetett a 
földre és akkor nyomult, a föld belsejébe. Nagyon 
fejlett iparát Mexikó javarészt a hegynek köszön­
heti, mert annyi vasat bányásznak itt, hogy 
évek óta elárasztják vele az egész világot. Éhez a 
rengeteg érezraktárhoz most kezdenek vasútvona­
lakat építeni, ha ugyan meg nem akasztja a ter­
vet a mexikói háborús világ.

(Sokgyermekes franczi.a családok.) Néhány 
évvel ezelőtt a franczia belügyminisztérium kimu­
tatást készíttetett a legtöbb gyermekes franczia 
családokról. Sokgyermekes családnak az. olyant 
fogadták el. amelyben legalább négy még nem 14 
éves gyermek van. Az eredményt most tették közzé 
s eszerint Francziaországban mindössze 369.000 
sokgyermekes család van. Közülök 56.000 családban 
több gyermek van hatnál. A statisztikából kiderül, 
hogy e familliák közül 238.000 — mintegy 1 mil­
lió 100.000 gyermekkel -— a legnagyobb nyomorban 
van. Már régóta törekednek arra, hogy a sokgyer­
mekes családokat pcnzsegélylyel támogassák és 
ezidő szerint negyven-ötven millió frankra teszik 
az állami támogatás összegét. Parisban megala­
kult a „Családapák ligája“ s ez a sokgyermekes 
családok érdekeinek megvédésére hivatott. Az el­
nök, Simon Martin kapitány, csakugyan méltó e 
tisztségre, mert tizenegy gyermeke van. Nemrégi­
ben a liga a belügyminiszter elé akart menni, de. 
a rendőrség megakadályozta a családapák felvo­
nulását. A rendőrséget sokat támadták ezért, a 
családapák ugyanis fölötte szimpatikusak. A 
„Figaro“ szerint főként azért becsülték, „mert 
családapának lenni olyan hősiesség, amely annál

értékesebb, mert. naprál-nnprn kevesbedik azok 
száma, akik fogékonyak az ilyesmi iránt“.

(Mennyi hely van.) A londoni villamostnrsa- 
ság a forgalom gyorsabb lebonyolítása czcljjáliól 
most a főbb keresztező helyeken érdekes újítást 
kezdett. A Themze-parton lévő óriás várócsarnok­
ban, ahová rengeteg utas tolong, egy felügyelő áll. 
akinek sz a föladata, hogy szabályozza a kocsik, 
felé tóduló utasok számát- Az itt, várakozók szerdán 
voltak először tanul az újításnak. A várócsarnok 
lótejéről a kocsik beérkezésekor lekiáltott egy éles. 
messze csengő hang:

— Jön a chlaphami kocsi, tiz ülőhely és négy 
állóhely vau benne.

Mindenki fölpillantott, és egy grammofonfaj-« 
táju hangszórót láttak. A titok rövidesen kiderült: 
az állomástól néhány száz méterre egy ember áll, 
ez megfigyeli, mennyi hely van a kocsiban és rög­
lön mögt ele fonálja a. várócsarnok felügyelőjének, 
A hivatalnok így csupán annyi embert bocsájt a 
sin meilé, ahány hely van a kocsin. Ezzel elejét 
vették a helyért való tülekedésnek. Az újítás any- 
nyira óévéit, hogy a grammofont, a helyek kikiabá- 
ióját rövidesen minden forgalmasabb helyen al­
kalmaz ,ák.

(A Múzsa a konyhában.) A mi gazdasszo­
nyáinknak elég panaszuk van a cselédjeikre, akiket 
ugyancsak megrontott már a kor szelleme. De, úgy 
látszik, az egyebütt se rőzsásabbak az állapotok, 
Londonban ugyanis a minap különös eselédpör ke­
rült. a bíróság elé. A cselédieányt fölmondás nélkül 
elbocsátotta az asszonya. A cseléd erre port akasz­
tott úrnője nyakába. Elbocsátotta pedig a leányzót 
azért, mert a konyhában-—. a Múzsát fogadta. No­
vellákat. olvasott,, sőt irt is és amikor az ihlet meg­
szállta, nem törődött semmiféle rántással. A leány 
a bíróság előtt is büszkén hivatkozott rá, hogy egy 
regény-e, „A grófnő boszuja“ egy elterjedt lapban 
már napvilágot is látott, most pedig újabb szenzá- 
cziós regényen dolgozik. A bíróság úgy döntötte el 
a dolgot, hogy a leánynak megítélte, ha nem is az 
egész követelését., de a felét, annak a pénznek, amit 
úrnőjétől követelt. A leány örömmel távozott a tör­
vény sorompói elől s kijelentette, hogy amíg ebből 
a pénzből telik, kizáróan az irodalomnak szenteli 
magát. A mi cselédeink még nem ivottak el a Mú­
zsához. Egyelőre még csak — Mars fiait fogadják.

FÉKJ is FELESÉG
■■■ HEGÉMY. ....

Irta: a. LIES.
-------  49

.Valószínűnek tartotta, hogy hama­
rosan megtalálja, őket, mert számítása sze­
rint a banda most összeköttetésben van a gyé­
mánt kereskedők kel. Néhánynak a nevét tudta 
is, tehát egyáltalában nem nyugtalankodott.

Már késő este volt, mikor felezihelődött 
s éppen csengetni akart a pinezérnek, hogy 
vacsorát hozzon, mikor halk kopogás hallat­
szott az ajtón.

— Tessék, — szólott Hermann.
Az ajtó felny-ilott s a szálloda portása 

lépett a szobába.
— Bocsánat, uram, hogy zavarom, — 

szólott illedelmesen, — lent egy ur várakozik 
és sietve óhajt beszélni önnel.

Ezzel egy névjegyet nyújtott
Hermann alaposan megnézte, 

gyan sem tudott kiigazodni belőle.
— Jean de la Kiviére. Paris, — 

fél halk an. — Igazán nem 
névre. Különben bocsássa 
lát iii]:.

A portás eltávozott s néhány pillanat 
múlva előtte állott az az ur, akivel a hajó­
állomáson találkozott, s aki az utolsó üres 
kocsit; úgyszólván az orra elől vitte el.

— Parancsol? szólott Hermann né- 
hánv lóriét téve az idegen felé, de a kővet­
kező pillanatban már felkiáltott:

— Ah. az ördög adtát, ez sikerült. Hi­
temre a hajóállomáson nem ismertelek fel. 
Az igazat megvallva, nem is hittem, hogy 
ilyen gyorsan megteszed az utat.

— En sem ismertelek meg szólott Jörk- 
sen. mert ő volt az idegen, — de hát most 
már égé. zen mindegy. Tudod, én magam jár­
tam utána a dolognak. Annyit azonban mond­
hatok, hogy nem közönséges gyerekek. Alig

át,
de seho-

dörmögte 
emlékezem erre a 
be, majd meg­

tudtam követni őket. Legalább három ház 
előtt megállapodtak s végül is a zsidónegyed 
együk félreeső utczájában állapodtak meg 
végleg.

— Akkor bravó — kiáltott Hermann — 
már .ióideje boszankodom a fölött, hogy hol­
nap újra kell kutatni utánunk. De lám, te 
most kisegítettél a bajból. így még jobb, mint 
ahogy én gondoltam, legalább nem gyanak­
szanak. Holnap elköltözködöm ebből a szálló­
ból s átmaszkirozom magamat. Azután el­
kezdhetjük a munkát. Az igazat megvallva, 

■ én rendkívül örülök, hogy te magad figyelte,] 
meg őket. Tudod, az én helyzetem nagyon ve.

I szélyes volt. Én együtt utaztam az egyikkel s 
itt a hajóállomáson várakozókkal is találkoz- 

: tara- Ha esetleg észrevették volna, hogy kö- 
í vetem őket. úgy minden bizonynval egész 

tervem kútba esett volna.
— Azt hiszem meg leszel elégedve velem 

— szólott Jörksen mosolyogva. — Amit csak 
j megtehettem, azt megtettem. De tulajdon­

képpen te még nem tudsz semmit az egészről, 
j pedig éppen erről akarok most beszélni veled.
: Hogy elölről kezdjem a dolgot, el kell monda 

ttom, hogy sürgönyöd vetele után azonnal 
: vasútra ültem s a legrövidebb utón indultam 

ide. Stockholmot kikerülve. így történt, hogy 
egy nappal hamarabb érkeztem, mint te. aki 

, egy nappal hamarabb indultál cl. Persze első 
i dolgom volt, hogy figyelemmel kísérjem az 
j érkező hajókat, igy történt, hogy leli ásó,’ 
j után azonnal ráismertem a titokzatos idr- 
: genre. Arról persze fogalmam sem volt, hogv 
I te vagy a bandita utitársa. Azonnal kocsiba 

ültem s utánuk hajtattam, amint láttad. 
Persze nem tűnhetett fel nekik viselkedésem, 
már azért sem, mert hihetetlennek látszott, 
hogy valaki tud hassa megérkezésük időpont 
ját. Egyikük som törődött velem. A dolgot 

I úgy intéztem, hegy hol előttük, hol mögöttük 
I hajtattam s igy alkalmam nyílott arra is, 
I hogy mindhármukat megfigyelhessem. Rög­

tön észre vettem, hogy- egyikük maszkírozva 
van, a másik kettő természetes kinézésű. Na­
gyon vidámak voltak mind a hárman. Úgy 
látszik a fölött örültek, hogy a rendőrség fi­
gyelmét. mindenhol ki tudták kerülni- Egyik 
mellékutczán megállóink, én ugyanakkor 
egy szálloda előtt leszálloítam s úgy maszkí­
roztam a dolgot, mintha keresnék valakit ott. 
Mikor tovább indultak, már csak ketten vol­
tak, én ismét utánuk mentem. A ház számát 
természetesen feljegyeztem magamnak. Nem­
sokára olyan forgalmas utezába kerültünk, 
ahol én magam is alig tudtam figyelemmel kí­
sérni őket. Valószínűleg ez volt a Szerencsem, 
no meg az is, hogy jóval elibém kerültek. Mi­
kor másodszor megállották, nekem még volt 
annyi időm, hogy a kocsit megállítsam egy 
mcllékutcza torkolatánál anélkül, hogy feltű­
nést keltettem volna. Már azt hittem, hogy 
sohasem lesz vége ennek a ajszának, mikor 
végre a kocsijuk befordult a zsidónegyed 
felé s egyik legfélreosőbb mellékutczábnn 
megállapodott. Annyit mondhatok barátom, 
hogy rettenetes helyen ütöttek tanyát. Az 
uteza a szószoros értelmében járhatatlan, 
mert kanálisa nyitott, kövezete nincs. Aztán 
meg az a szemét, az a rettenetes biiz. Mondha­
tom nem nagyon kellemes hely. Ami pedig a 
legkellemetlenebb, a ház ■vaskerítéssel von 
körülvéve elől, úgy, hogy a kapun lehetetlen 
bejutni anélkül, hegy az, embert észre ne ve­
gyék. Más oldalról megközelíteni nem igen le­
het. annyira be van ékelve a piszkos, zegzu­
gos épületek közé. Egyszerű emeletes családi 
háznak látszik, mint az ottaniak legtöbbje, de 
en meg vagyok győződve róla, hogy vapv a 
szomszédos, vngv a háta mögött lévő házak 
valamely!kébe átjáratn van. Erről természe­
tesen egyelőre meggyőződést nem szerezhet­
tem már csak azért sem, mert sem időm, sem 
alkalmam nem volt reá.

(Folyt, kílv.)
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Az ember tragédiája.
Drámái költemény 5 szakaszban, 
rta; Madách Imre. Színre alkal­
mazta: Pan lay Ede. Zenéjét szer­
zetté: Erkel Gyula. A „Marseil­
laise“ átiratát szerzetté: Szabados 

Károly.
Szornölyok:

Az Ur
Rafael

Mihály . 
Lucifer 
Adám 
Éva
Föld szelleme
Lovel
Catulus
Agg eretnek

V. Molnár R 
F.Dömjén R 
György 1. 
víyenes 
Bakó
Paulay E. 
Mihályli 

Hajdú 
Horváth 
Bartos

Kezdete% Q örököm.

tiiiée Vígszínház.

A herczegkisasszony.
Regényes operetté, előjátékkal. 
2 felvonásban* Részben About E 
elbeszélése után szövegét irta: 
Léon Viktor, fordította: Gábor 
Andor. Zenéjét szerzetté; Lehár 

Ferencz,
Személyek:

Hadzsi Stavrósz
l’Oliní, a leánya
Manila
Krisztodtilósz
Dimitri
Bili Harris
Dr. Hippolito
Thomas Barley
Owondolyne
Mnry-Ann
Periklész
Kolcida
Falát! az
Tambunsz

Környey 
Ambrusnó 
N. Vólent V. 
Hegedős 
Kertész V. 
Székel yhidy 
Kornai 
Mihályi 
Flattnó 
Szamosi E. 
Dalnoki 
Ney B.
Dóri

Kertész ö.

Kezdete Va 8 órakor.

Az ezred apja.
Bohózat 3 ielvonásbau. Irta: . 
Morezy Eon és Durieux. For- ' 
di tolta; Heltai Jenő. Zenéjét 

összeállította: Stefanidesz K.

Boutin 
Galinot 
Galinotnó 
Paradelle 
Dorgeen
Morris
Miss Gitta
Martial
Henriette
Chavillou
Cl avillonnó
Poileux

Személyek í
Vendrey 
Ta polcra y 
Pallay

Ifj. Dltrói
Feronczy
Mészáros G.
Szerómy
Kiss
Balassa
Haraszihy 
Sarkad I

iCEezdete Va8 órakor.

gntAM SZÍNHÁZ. ?

A szultán.
Operette egy előjáték és 2 fel­
vonásban. Irta és zenéjét szer­

zetté: Verő György.
Személyek:

Szeli m Fedák
Kambur Kovács
Bimbasi Német
Alfonzo Toronyi
Roxeláa Kormos 1,
Jemina Gero I.
Man óla Soós M.
Paltow Simái
Bolwitz Nádor
Muki Rátkay

Kezdete 8 órakor.

Royal Cabaret
A Royal Orfeum épületében (VII., Erziébet körnt 31.)
Budapest legelőkelőbb ójíólutáni szórakozó helye.

Csupa uj nagyszerű énok és tánezszám: Többek közt fellép­
nek :Moim est Dorn Isinny,Celestiules, Jenrty Itfoere, 
Viola Viilesca, Aulai Irént Erika IStnau, Kelemen 
Böske, Heddy Sylvan©, Szalut «lot* Katicza, Arany 
Sári, Herkes Birike, 4 Rocking girls, Stella trio 
Gertrud Kóréh, Hella Helly, Lulu Rascal, La belle 
lSniuinia, Olga Glück, Dluise Unition, Maud Porter, 
Ella t*abl»y, Uly Uanrnn, Helene E.annit, Major Mariska, 
Kitty O’Connor, Rosa Waiden, Sárost Tcrus, Zézé, 

Louis Ninon. stb. stb.
Belépő-dij éjféltől 1 óráig l kor. l óra után nincs belépődij. 
Bal mabille keringő verseny, hajnali o óráig czigányzene 

Kukó Yinczc és zenekara.
8y A legvidámabb budapesti hely!

Waldmann Imre igazg.VI., Piagymezö-utoza 17. sz

Ma
POLLY KÖSS és GUTTSAlffl

a bécsi Apolló tagjainak vendég­
játéka a „DER KLEINE TEUFEL“ 
czlmü énekes játékban. — Továbbá:

MOUSIDZ
legújabb bllincstörő mutatványával.

Elite - ©ui it tett
:i :: 5 angol női szépség :: i:

és további 10 attrakczló.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Hői
rr 0 A Pozsonyi Kereskedelmi- és Iparkamarától 
— - fenntartott nyilvános, három évfolyamú

Felső Kereskedelmi Iskola Pozsonyban
Érettségi vizsgálat. Állásközvetítés. Internátus. 
Értesítőt kívánatra küld: az igazgatóság.

IHINOENKI
aki Irodákban, hivatalokban, üzletekben a gyárakban a tiszta­
ságot, kényelmet és czélszerüséget szem előtt tartja :: s:

az „A. B. 0.“-nél
liygien. daztitott kölosöntörülközSknek, porttirlőknek, padié- 
ruháknak bevezetését, nagyon olcsó kölcsöndij mellett ház­
hoz szállítva és hetenként pontosan cserélve, okvetlen meg-

SCEZDB.
„A. B. 0.“ Egyesült Fehérnemű Kölcsönző Vállalat,

Eötvős-uteza 30. szám. Telefon 46—86,
Külön osztály vendéglők részére.

MALMOT
10 koronás részletfizetésre
10 évi jótállás mellett
az általánosan elismert legszoli­
dabb kiszolgálásáról hires

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és eztistókszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV-, Párisi-u. 5.

(Főpostaval szemben) ::::::::::

Reményi Mihály
1 ■ —— ezég ——*———

a magyar kir. zene-akadémia 
házi hangszerkészítője szállít.

Budapest, Király-uicza 58. sz.
Árjegyzék és prospectus díjtalan.

5»l(iksz Ede
1879 év óta fennálló

mii virág- és 
dissetoll gy árát
:: áthelyezte. ::

IV., Kigyó-utca 5
(Klotild-palota).

21

TOST es MOLNÁR
kereskedelmi*, díszítő- és tajkertészete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50.
Elvállal ablak és erkélydlszltéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakítását, 
fentartésat. Alkalmi és állandó díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min. 
den e szakba vágd munkát, u n ai aa

Telefont 88-75. Telefoni 88-75.
Külső telepi Gyarmat-utcza 25«

pisztolyok és revol­
verek legpontosab­
ban belőve rendkivüL 

olcsó árban
I Rudas Zsigmonditól

Budapest, 
vü. Erzsébet-körnt 48.

Vidékre árjegyzék ingyen és bérmentve.

Előnyös

részletfizetési feltételek
mellett helybeli hivatalnokok, kereskedők és ipa­
rosok minden áremelés nélkül bevásárlásaikat 
szőnyegekben, vászon- és fehórnemüekben, kész 
fért! és női ruha szükségletekben legjobban 
eszközük. SZŐNYEG UDVAR. Budapest, 
Vl.jj Király-utcza 32. az udvarban. AUpit- 
tatott 1895-ben. Telefon 528.

IPAROSOK
OLVASÓTÁRA

SZERKESZTI

XVII. évfolyam ÜIÁBTONFFY MÁRTOK

1—2. sz.: Hasznos olvasmányok. 1 K 20 f.
3. « Hegedűs Zsigmond. Munka közben.

Elbeszélés az iparosok életéből. 601.
4. « Hercsuth Kálmán. Fadrusz János

élete és művészete. 60 f.
5—6. 1 Vértesy Sándor. Kultarképek.

1 K 20 f.
7—8. « Hasznos olvasmányok. 1 K £0 f. 

9. « Tárcái György. Zsigmond király
franciái. 60 I.

10. « Hajnóczy Iván dr. a céhek életéből.
XV. cs XVI. századbeli céhszabályok

60 f.

Kaphatók:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodiancr F.és Fiai) részvénytársaságnál

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.
és minden könyvkereskedésben

IlKHAM KilbHUOf! ^XFl.lEliaX«#

Corny íi
Budapest, V., Dorollya utcza 6. VII., Erzsebet-körut 42.
KIzMsos elémitása a töseM elsőranp oüiefííi-ií gy ármány ólmait:

Gyermekeknek i

Piahlei»
Urak részére*

Edwin ClEtdPip & Son 
Barry
Walk-Over* Kérje képss árjegyzékünket,
Commonvealth ------— -------—— -----------—

Hölgyek részére i

Sorosia
Cousina

Patrician

iV ÍJ

36
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EGYETÉRTÉS /911. május in.

színhazak.
Kedd, 1911. május 16-án.

MAGYAR. RTrnVHA».

ma sstL 3. "tib

oo

Karenin Anna.
Dráma 4 fúl vonásban. Irta: 

Tolsztoj után Guiraul.
Személyük:

Karenin gróf 
Anna, a íolesége 
tfblonszki horczeg 
Wronszky gróf 
Miagkaja grófnő -----
Cherbatz.ky herczeg Réthei
Serpnchovszky herceg Pártos 
Levin Papp
KiPy Tóth í.
Twerszkoj hercegnő Gsatai J 
Nordsztone grótné Gero 1.
Szomatov Huszár
Szomatovnó 
Jachvin hadnagy 
Makhotin 
Tábornok 
Kasztja 
Szergiusz

Sebestyén 
G. Kertész E, 

Kertész 
Góth
Báthory G.

Vándori
Thuróczy
Dobi

P. Tárnoki G. 
Lakos V.

ECea;tíete 8 órakor.

tóvárosi Városligeti Színház
Elősiőr:

Kolumbusz báró.
Operette 3 fulvonásbjn. Irta: 
Ráskai Ferencz. Zenéjét szer­

ezette: Chorin Géza

Kezdete5'2 3 órakor.

tr-rtAWTA SZÍNHÁZ.

Az oberammergaui 
passió játékok.

Kezdete V* 8 órakort,

FŐVÁROS! NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZÍNKOR)

Szegény Jonatán.
Operette 3 felvonásban.

Kezdete '/sS órakor.

BOyAL-OBFEUÄ ■
VII., Err.abot-körnt »1. ■

Ma este sV* órivlior világvárosi 
műsor,

flfSimu larSow, fS
kabaródiva rövid vendégjátéka 
pompás magánszámlában és a

„Brüderlein Fein“
czimii operettben. Előadja Mimi 
Marlow es a bécsi operettár- 
sulat. The 4 Sisters Hubys 
Hnbys Acrobatie Ladies — 
Honeysuckle Company komikus 
sport jelenet. Haleys Juveniles 
busz angol csöppség. Solt:
Hermin Májusi czirkusz Dió and 
Ferry. Mona and Dora Ismay.
Uj bohózatok, tréfák ós a többi 

elsőrendű attrakoziók.
Vasárnap, május 21-én délután 
3Va órakor mérsékelt helyáru 
családi előadás az összes att- 
rakeziók és Mimi Marlow fel­
léptével és a Briiderlein Fein 

czimii operettel.

AP0LLO-PR0JEKT08RÄF
•épflxiubás-utasa l—t 

Telefon 68 — 39.

A. szoknyanadrág: a pompás 
humorral meglátszott komédia 
kaczagtató jelenetei, a divat­
hóbortok túlkapásait szatiri- 
zálják. Az elszabadult moz­
dony az izgalmas vasúti dráma 
nagyszerű jelenetei fényesen 
vannak rendezve és mindvégig 
lekötik a nézők ügyeimét. — 
A magyar-osztrák hadsereg 
a felvétel a legutóbbi ausztriai 
hadgyakorlatokról készült, me­
lyek Ferencz Ferdinánd trón­
örökös jelenlétében folytak le. 
A botrány a művészi erővel 
megjátszott falusi erkölcsrajz 
szerepeit a legkiválóbb franeia 
színészek játszszák, alakítják.
Legközelebbi műsorváltozás 

csütörtökön, f. hó 18-án.
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. V26 órakor, vasár- és 
ünnepnapokon d. u. 0 órakor 

kezdődik.

csnk szakembereknél szerezze be; ha meg­
tekinti raktárainkat, rájön, hogy aránylag

vagy legalább is 60°/o-ot megtakarít, 
:: ha szükségletét # ::
WI1TMAYER ÉS TÁRSÁNÁL

SS «E2i IT® 3

Tömörfa hálóberendezések 145 Irt. Sima, 
fele cseresznye, mahagóni 285 Irt. Pali­
sander, mahagóni ebódlőberendezések 3<>0 
Irt. Úri szobák, bőrgarnitúrák, amerikai 
irodaberendezések mesés kivitelben és ál­
landóan raktáron: AndrÁssy-ut dO*f 
Cseilflcri'iitcza 54.f Szondy-n. ÖO»

MARGIT GYÓGY­
FORRÁS

(Sereg megye)
a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a 
légzőszervek hurutos bántaltuainál igen jó ha­
tása még akkor is ha vérzések esete forog íeüa

Megrendelhtttűi fideskuly Li.-n61 Uudapestee 6a s 
forrás kezelőségénlll Munkácson.

STESB1ÄR
Rákótizi-ut S3, sz. r cici on 54—23.

:: :: IVIájuisi műsor, :: ::
9 órakor!

MORAL SE9SA6SITY.
Bohókás fővárosi életkép írták: Glinger és Taussig, ford, és 

átdolg.' Steinhardt.
81 órakori r^jT*™ I* órakor!

Lux a renáorkufya.
Bohózat írták: Glingcr és Taussig, ford, és átdolg. Steinhardt. 

Kezdete negyed kilvuezkor.
Éjfél után a remek téli kertben cabarett és cigányzene.
Jegyek: d. e. 10—1-ig d. u, 3 — r.-ig a mulatóban és egész nap 
a íilrsch Jakab-íélo nagytőzsdében Andrássy-nt 19. ós a 

Hungária tűrd oben.

Szliács aczélfürdő, 
Felső-Magyarország

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb 
vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra. 
Idény május hó 15-tb'l szeptember hó 30-tg.

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, női bajok, hátgertno- 
és idegbajok, bénulás ellen, átszenvedett betegség és erős 
munkásság után. Mint. fürdőorvos Dr. Nádosy István hív. fürdő- 
orvos működik. Utazás Bécsitől y óra, északról Oderbergen At 
5 óra, délről Budapesten át szintén b óra. Szliáosra vonatkozó 
falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson ki vonnak füg­
gesztve. Kimerítő felvilágosítást és prospektust utazás vala­
mint lakás árkedvezményről az «‘lő- és utóidényben etb. ad a 
Fiirdöh'jnjifrntósáu SzItAcson, (Zolyom megye«)

Tulajdonosok:
MEINHARDT
TESTVÉREK önből mm HERY.INA-UT 

61-65. SZ. 
Tel. 146-53

Az egyetlen családi mulatóhely Budapesten.
Amerikai magas vasút. — Csodakerék, — Újvári és 
parkvariete délután és este, — Alpesi falu,— Katona­
zene, — Elvarázsolt kastély. — Kávéház, — Vendéglő. 
— PARK-AUTÓK. — Jegyek minden dohánytözsdáben. 
Belépődíj 20 fillér. Péntek este 60 filler,

l # 3 í;

Minden este 81/* órakor világvárosi miisor

1BEL0R
í ibnrétliva rövid vendéglátók» pompád mngdn- 

szdnmiban és n

„Erüdsrlein lein" be“ü Bt Mimi Marlow
és p, bécsi opcrett-mrsnlat.

i The 4 Sisters Rubys Honeysuckle Company
Acrobatic Ladies. komikus sportjeleueu

Haleys Juveniles ägy?.601
Solti Hermin Májusi Czirkusz Dio and F erry
Mona and Dona Ismay.

tij bohózatok, tréfák és a többi elsőrendű attrakezió. VasAr- 
nap, mAjus 21-én, d ékít Au V/j órakor mérsékelt 
hely&rn családi előadás az összes attrakeziók ós Mimi 
Marlow felléptével és a Briiderlein Fein c. operettel.

használóin után nincs többé baromfiuész.
I Biagi alatt meegssün- 
tet mindenféle wésrf«

Sok számos elismerő bizonyítja, orvosi bizo­
nyítványok igazolják o szór kitűnőségét, min­
den gazdaombsrnok szüksége van rá. Ahoi 
ezen szert használják, ott baromfivész nincs 
s lmsszu időre vószmentesiti a baromfiakat 
f nap a.alt megszünteti a vészt. 
Minden üveghez külön használati utasítás. 
Egy litert tarta.lmazó üveg ára 4 korona. 
Megrendelhető a főraktárosuál:

t
Íu UPf Ä syögy32:ere3znéis

r. ÜDÜm MA NflGYEHVEQEH.
Siirgönyezim • ODOR NAGYEHYED. — Naponta posta, 
srétküides. - Szabadalmazva és törvényileg veéBe»

Gazdálkodóknak 3?
ajánlunk locomobil ós gőaekók 
fűtésére kitűnőnek elismert

drenbouai 7 kgos brikettet, osztrau-dom- 
braui es porosz darabosszenet, osztrói 3 
kgos brikettet, porosz Königs-bányai 3 
és 6 kgos brikettet, továbbá elsőrendű 
OSZÍraui kétszermosott finom és durva- 
szemű kOVáCSSZenet, minden vasúti és 

hajóállomásra való szállításra.

Gutmann Testvérek
drenkovai kőszónbánya

iiözpoiiti iroda: Budapest, U., Mérleg-utca 8.

1“

Hs&JUL
(Felsv-Ausztrln.)

Legrég-lbb elsörang-n jódtürdö. Idény: május 1-től 
október 1-ig- Fényűzés! fürdők a a legmodernebb 
sryógyhntányok mnnsage, hidegviz-kurák, olokt.ro- 
mos fény- os ltótozellás f.lrdok, inba:átlók a leg­
újabb rendszer szerint. Nagyszerű fekvés az. Alpesi 
elflhi-gyi-k köz! terjedelmes parkokkal Színház, 
gyógyzeue, konozertek, bálok. — Elegáns szállodák 
és magánlakások. Penziók felnőttek és gyermekek vészére.

A kremstlmli vasat, és steyerthali vasul álló- ása 
Bécshől via Steyr vagy Linz (közvetlen kocsil 4V« óva alalt 
Passan és Salzburgból Via Wcls-Rohr 3'/= óra alatt elérhető. 

Felvilágosítást és prospektust készséggel küld

az orsz. gyógyintézetek igazgatósága BAD HALL
CST* Dr. Geratl szanatórium télen 1h nyitva.

v 2

FŐNÖKÜK
eKrel eddig hiába vártak arra, hogy könnyű szerrel

jussanak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, Hlható 
iráau, visszváJtöe, tabuhUoroe, összeadóbillentyüti, auto­
matikus sorvAltös, csuyxv aczólból és vasból gyártott, 

r ndkivül tartós, univerzál-klaviatúra*

Ujlaki-irógépet.
Nem írnak alá. váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű használt írógépet legmodernebb Újlaki 

írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék ingyen es bermentve.

UJLÄBC! E$ELÄ >" ker-kőrist 28. NX.

iSEIEr^2S3gaS3 Telefon 122 -00.

Vidéki hiv iinliMi kok, kik líöntiyil im llék 
keresetre reflektálunk. közöljék eziinttkel. 

Vidéki képviselők kercstetnelt. <99
ÖBSE338HBS8KE

Május bú

Csütörtök

Pántok

Szombat

,21 lasamap

Memzeti Színház j IB. kir. Operabáz Vígszínház
I

ülagyar Színház i ííir.ily-Sziüház róvavosi nyári 
Színház Fővárosi Város­

ligeti Színház Uránia
1 (Budai .Színkor)

Vizkcreszt - Utánam Anatol l.otty ezredesei Tat rjárás Ko umbusz báró Az oberammergaui 
passió játékok

Drághy Éva esküje Nürnbergi mester-
dalnokok Az ezrud apja A vízözön A szultán Roland mester Kolumbusz báró Az oborummoguui 

pasai a játékok

Hamlet - A millió Sárga liliom A szultán Boccncció
Tiszt tirak a 

zárdában A fürdők országa

Annuska Sába királynője Az ezred apja Janik.., llamvazó 
szerda Lotty ezredesei fjoccacció Korúm busz báró

Az Országos Síin- 
mUvuszoti Akadémia 

utó a latta»
A boszorkány A testőr A kis lord A Babuska Sárga csikó A falu rossza

A dvlovai nabob
Joánv.1

itózialovag
Az ozrod apja

Janika, Hamvazó 
fcizordq Czigányezerclom Aranr lakodalom Kolumbusz báré

—

eg.
-1. .

JU



eg.
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Kodd, május 16. üüYETERTES

agyar iifisi iiiszEiBi +i
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZi-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEM.

saját érdekükben felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czólszorüségtt kicserélhető nyomlappal 
■■■=■■------- ----------- ellátott Hl ULTI FORME sórvkötőkröl prospektust kérjenek. Ezen ■ ■ -- --------==-"■"■.... -

MüftizőSérVlCÖtŐ MÜlÓb U&Sít.Ign MÜRŐZ
Támgépek, egyenestartók, haskötők, gummiharisnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

a leglzlésesebb 
kiállításban

Mymenikus különlegességek! + Képes árjegyzéket kb, ÍOOO AforAvn.2, Ingyen, bér- mentve és c2i.skréten küldiinli.

DIOR
készpénzért és részletre,
Nem kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamat nem számlt- 
tatik. Háló-, ebédlő-, úri- és 
szalonborendezések, óriási vá­
lasztók, egyszerű és 
modern kivitelben.

FUGHS BÓDOG bitoFoagjbertskedg
Sndagesl. V1L, Emébfit-Mrnl 32. Árjegyzék ingyen*

HOLLANDI

Titkos 
iistegsópii,
liu:jyosöfoiyás, hugyosöszüküla 
tek, altesti sebek, bujakor (syphi­
lis), ideg- és bőrbetegségek, elgyengült 
férfiéra (Impoienoiia) bármily női nemi 
jok,fsiicrfolyás síá. alaiios, gyors és gyökeres kl- 
gyogyitására ajánljuk bevált gyógymódjánál fogva

&
hírneves szakorvosi rendelő - intézetét 

Budapest, Andrássy ut 24.
Rendelés hétköznap: 10—4 óráig és 

este 7—8-ig. Feltűnés nélkül 
y i* edményes o y <>U yl t As 

le véli! cg Is. Kívánatra 
gyógyszerekről gondoskod­
va lesz. — Lcvelokpe 

azonnal viünszol.:: :

IARAI

élelbizIBsítii [észvsnrtársaság
Algemeone ffiaatschappi) van Levoasverzekerin 

ea Lijfrente)

AMSTERDAM.
Magyarországi igazgatóság az intézet saját 

palotájában:
BUDAPEST,

Haltin-tér, Enross-u. 1. Öllűi-iif Z-l.
Bejárat az Üllöl-ut 4. számú kapun,

W** Legolcsóbb dijak.
Az 1909. óv végén a biztosítások összege: 358 

millió koronát meghaladta.
A tartalékok összege : 107,210.314 kor. 96 fillér. 
Eddigi kifizetések: 96,370.016 korona 33 fillér.

,,ALTVATER'*
GESSLER

BUDAPEST.

Világhírű oredGli Tho Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
csapágygyal és szabadon­
futóval, 3 és 6 évi jótállással, 
minden ár fel emelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi 12 ófl 16 koro­

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkaírészekeí
az egész világon léte kő összes kerékpárokhoz, külső és belső t 
gumminat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánezokat, konu- i 
szokat és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen t
leszállított nuy^bar.i eredet! nyári úrban ^zAílitnnk

vidékre is bárhová

LÄNG JÄKÄB eis» FIÄ
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők 

Budapest, Vili. kerület, Józuel-lcörnt *1# szAm.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körut 6. Diszárjogy- 
zékünk 1000 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm.

Ezen speczialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bnjakóroa oea:ályán való muktmese 

alatt számos éven át szerzett.

BE; FABINYI
specziatiEta nemi bajokban 
emeriti It kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mjndonnemit
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KÖBÜNK BŐSE
Verses regény.

Ara SJ korona. 
Kiadja a

FRANKLIN-TÁRSÜLA1 
Kapható: LAMPEL It,

I könyvkereskedésében 
i (Wodianer F. és fiai r.-t.),
j Budapest, VI., Andrássy-út 21.

ÍS minden könyvkor«!» 
d étben.

nemi
(hugycsöfolyást, sebeket, syyliiBst és önfertő- 

zésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény fe-rfiisi gyen­
geségnél (impotentia) miég öregebb 

egyéneknél Is.
Biztos siker folytán s honorárium otc^ag Is flzothető. 
Levelekre díjtalanul válasz. Klváuatna gyéoyszorok.
Eeadelos délelőtt 9—3 ig, cs «sic 5—7-ig-

Budapesten, Rákóozi-ut 8|
(A.Járóház n Pannónia szállodival szemben.) 

Lépcsőházi bejárat. Külön várószobák.

szám.

Képes árjegyzék Incyen.

készpénzéit, vii<zy rá szietflzetOere 
legolcsóbban

EHBENTREU és FÜGHS
testvéreknél

Budapest, VI., Tcréz-körut 8.
■ii».—nnTanrn» Tdo.011 88—69-

M I‘So osztálya sorsjegyek ára:
fi 3or.»iegy
k is.—

m»

Vz sorsjegy
~k é.—

V« sorsjegy Vs sorsjegy

LCy MU 1 UlílUlllyJMl
t meglepők.

benzinmotoros magánjárókat

Szervita szám
FlOKOK

Budapest

Wjf* < /■ — a világhírű angol ,,Camp­
bell“ motorgyár egyedüli 

voz érkép viselője

Korányi Viktor
szállítja. A legtartósabb, 
a legjobb szerkezetű, a 
legbiztosabb üzemit. ::
Olosó árak! Olosó üzemi Kedvező 
fizetési föltételeid Több évi Jót­
állási Vevőket n motorkezelésben 
díjmentesen oktatunk ki! Kívá­
natra díjmentes költségvetéssel 
és felvilágosításokkal szolgál:

KORÁNYI VIKTOR
Bpest, Liszt Ferenoz-tér 9,



21 EGYETÉRTÉS
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönsógos 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
■betükbőlszoílvoG íil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban miden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve ßfll.-rel fizetendő.

Kedd, május 16.

Fémszekrények,
okmányszekrényok, hasz­
náltak és ajak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V„ 
Bálvány-uícza 6—C.

ÍHuszonhároméves
független urhölgy 80,000 

korona készpénzhozo- 
mánynyal és még sok száz 
hiiigy óhajt mielőbb férj- 
liezmenni. Bővebbet Fa­
ragó Jenőnél, Kákóczi-ut 
86. I. em. 1. (Diszkrét, 
lépcsőházi bejárat.)

Sok száz vagvonos hölgy
(fiatal vagyonos amerikai, 
— bécsi pékmester egyet­
len leánya, — több ma­
gyar höigy, hajadenok és 
özvegyek stb. stb.) óhajt 
férjhez mcnni.Komoly szán­
dékú urak (ha vagyonta­
lanok is) írjanak o ezimro: 
L. Seiiiesinser, Berlin 18.

Vitiékrol
előkelő családokból igen 
jó parthikat ajánl legmog- 
bizhatóbban Szabó Csong- 
rádról (válaszbélyeg).

Szóló-spárgát,
szukorborsót, ujbnrgonyát, 
Karfiolt, fcjessalátát, hóna­
posretket póstakosaran- 
ként 2.60 Ií.-ért szállítja: 
Gyümölcski vitel

CsongrádróL

PénzszoKrényaket
tűz- és botörésmentosoket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár, 
Eákos-n. 4/h.

Akar
öa szellemes lenni ? Akai
a társaságban tekintély­
hez jutni? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák? Olvassa el a „Tár­
salgás Enyészető1- („Ellen­
állhatatlanság titka") rend­
kívül érdekes könyvet. 
Megtudja ebből, mint visel­
kedjék, hogy tértit, nőt, 
alattvalót, foljobbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt útmutatója lesz 
az élet minden helyze­
tében ! Tartalomjegyzé­
ket ingyen küld Beik, 
Budapest, Rákóczi-ut 86.

A f, ez, nazdaközenség
az iparvállalatok figyelmébe 
ajánlom 1884, óta’fennálló 
gazdasági és íparszeniély- 
zsioket elhelyező irodámat. 
Gazdatisztek, gépészek, ko­
vácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felaiösséggel, főnökük­
nek dij-Bcrdcssn elhelyez- 
istaok. —..Krakauer Ármin, 
V!., Dáviri-uícza 4. szám. 
Tolsfnn r 94-70.

Szép mraháiz
800 ta-ölos lelek öt lakás­
sal, pinczo, mosókonylia, 
villamos megálló, 1LOÜO 
forintért eladó. 5000 forint 
készpénz szükséges. Bő­
vebbet : Krzsébetfalván, 
Vörösmarty utcza 28. sz.

,25 korodéért
készülnoksajat műhelyem­
ben mérték után romek 
szabásban, finom kivitel- 
bon divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szöve­
tekből. Lichtmnn Sándor 
férílszabómostor, Budapest 
Rottonbillor-utoza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mnntvo, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
kiiidöm. 28502

Rekedtség
biztos és kellemos orvos­
sága a Réthy-fólo czn- 
korka. 60 fillérért min­
denütt kapható.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Részvény-társ. 
Nagymezö-utcza E. 46. sz.

Magyar gyufagyár
energikus, fiatal, gépészeti 
ipariskolát végzett Uzem-
hivatalnokot több évi gya­
korlattal, mielőbbi belé­
pésre keres. Ajánlatok 
fizetési igényekkel „D. E. 
2400“ alatt Messe Rudolf­
hoz Budapest intézendök.

Zálogczédalákat
(veszek. Elzálogosított 
brilliáösokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 

I koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tol- 

jjes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő| 

BUDAPEST,
Király-uicza 91. sz. I
Izabella-utcza sarkán. |

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát cs ékszoroket 
100.000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes értókétkitizotom. 
Ugyanitt aranylhnczok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
éliszcrkevcR ke«l<$

Budapest, Siputcia 8.
Telelőn A4—74#

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
lOkor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Easyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapította Hárító- 
vies Iván 1862-ban. Biztos 
állás közvotités. Közérvó- 
nyü egyesületi oklevelek. 
Nyitva szept. 1-töl juh 1-ig. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatótküld a Gabeis- 
bsrger szakiskola. (Csak 
Liszt Feronc-tcr 10., május 
1-töl Hegedűs Sándor-u. 7.) 
Czimro vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
czégoktől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

10000 magastörzsii
rózsafa, 2 éves erős koro­
nával, régi és legújabb 
fajokból fehértől a logsö- 
tétobb bibnrpirosig április 
1-től junius végéig kap­
ható a következő árakban: 
4 drb 6 kor., G drb 7.50kor., 
12 drb 14 kor., 25 drb 27 
kor., 50 drb 52 kor., 100 
drb 100 korona. — Kap­
ható az Újhegyi róz.-a- 
tolopon Szikelyiiidon.

E. 11

Dió-kivonat
az ősz hajnak festésére. I
Kógóta kipróbált UükOlotosen 
ártalmatlan a diónak zöld L 
héjából készített hajfestőszer I 
mely a korán őszült hajnak J 
ifi perez alatt eredeti szőke, 
barna, fekete vagy gesztenye- 
színét visszaadja 1 palaczk I 
diókivonat K tf és 3, l ska-1 
tnla 6 próbapalaczkkal 7"50, 
diótej hajrestorer K 5 és 3, 
diókenőcs vagy dióolaj K 4 
és 2, diöpép a szukái festés, f 
K 2, dió dupla kivonat K fi 
és 4, káli-créme, glicerin­
szappan legfinomabb toalett-1 
szappanok á, 1 kor. Rendel­

hető a feltalálónál:
MACZUSKI A,|
Wien, Ml/2. Erdbergerlände 2. j

Raktárak Budapesten: 
Török J. gyógysz. Király-u. 12. 
Vértessi K. illatszer, Kristóf- 
t-ér S. Neruda N. drogueria, 
Kossuth Lajos-u. 7. Brüder 
Radanovits Baross-utcza 1. 
Thall mnyer & Scitz drogu­
eria, Zrinyi-utcza 3. Hoch­
meister Fr. in. drogueria, 
Holl-ntcza 8. Molnár -'s 
Moser drog., Koron?) e reg 
utcza. Lux Mihály dro 
Muzeura-körnt 7. 
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Kézimunka
himzésoklioz, bútorhoz, 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok", 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymezü-a 
46. szám.

üresedésben
levő számos kölönfóio 
állás jolentotott be, melyek 
teljes czimmcl olvashatók 
az Országos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu­
tatványszám. IX., Üllöi-ut 
55. (ezelőtt József-körut 
38. szám.)

! INGYEN TANULHAT
november 1-tSl két h napon át

I keresliede-lml «toltiiir- 
I gyükül, géplrAst. gxőre­

ivé st, helyesírást, szépírást, 
német nyelvet, Magyar 
Tnnllgyl intézet, Itoífen- 
blller-uicza ö/a. wz.t Tani; 
tás napi három órán át. Nappali 

és esti tanfolyamok.

Sofia nem 
iélezefl

rent! kiviig keif. 
vezö fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben cs vi­

dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakba-eade- 
zési vállalat

Rnrfn|>enf,
Szerccsen-ntci 10, sz.
Díszes bútor, 

album I Mer,

Ki akar egyéves
önkéntes lenni érettségi 

I nélkül? Kérjen prospok- 
! tust lárossy Lajostól, Dob- 

reczen. Legközelebbi tan­
folyam , májns hó 22-én 

1 nyílik. Állami felügyeleti 
Átlag 80°/o sikerrel vizs­
gázik. Vizsga már szeptem­
berben I

Sajtit gyártmánya fürdőká­
dak 14 kor.-tói feljebb; fűthető 
kádak eo kor.-tói feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutsziva'tynk 
és házi vízvezeték-berendezése*

két legolcsóbb áron.
LEFKQVICS ADOLF

Budapest, VII., Wessclcnyl-u. 51 E.
Telefon 113-46. — Árjegyzék 

ingyen és hérmentve.

Nemi betegek 
Férfiak, nők
trippertől csak a valódi 
és világhírű Laricln 
Cnpsulatól (dr. Klein) 
gyógyulhatnak inog a 
b ^biztosabban. — Több 
mint íoo orvosi bizo­
nyítvány tanúskodik o 
gyógyszer kiváló hatá­
sáról. Kapható utánvét 
mellett kizárólag a ké­
szítőnél 2 K 50 f -őrt Illés 
Ar ai gyógyszertárában, 
SZABADKA. Hu-; inesti 
főraktáros: Bal a Sándor 
gyógyszerész, VII., J-jr- 

zsébet-körut 58. 
Utánzatoktól óvakodjunk.

Butorhitel
legújabb rendszer szerint. 
Azon kellemes helyzetben 
vagyunk, hogy mindenféle 
bátorokat készpénzárak 
mellett, meghatározott idő­
re, részletre eladhatunk, 
minthogy a kollomotlon 
bankeljárásokat mellőz­
hetjük és csupán 5 száza­
lékos kamatot a mindig 
csökkenő összeg után szá­
mítunk fel. Bútorválaszték 
a logogyszorübbtöl a leg­
díszesebb kivitelig jótállás 
mellett. Bővebbet Liszt 
István IV-, Kristóf tér 8 , 
L em. fiutorraktár.

OLLK
a bebizonyít­

ható legjobb 
hygieniküs

GU EH
különlegességi 

2 évi jótállás. 
Kapható minden 
gyógyszertár­

ban és drogé­
riában.

Követelje azonban, hogy a szál­
lítója önnek csakis OLLA-t 
adjon. Az elárusító helyek ki­
mutatását, árjegyzéket és erő- j 
deti propaganda reklámot in- f 
gyen küld az. OLLA gumml- 
gyár Wien 11/817 Fráter* 

Strasse Mr. h 7.

-|«SoBáiiS5ág«|“
Az egyedüli eredmény­
től kisért hrtziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erotáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Itat bét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót 
állást- Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen'- és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Her E. Budapest, 
VII., István-ut 11. 11/1.

Telelőn 156—80.

Pénzt
akar Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezéghez, Baross-tér 17. sz.

! Telefon: 149—00. Fióküz­
let: Klauzál-tór 2. Telefon 
78—97. 29687

Rayonképviselök
ügynökök és represen* 
tábilis viszontelárusifcók 
kiknek nagy ösmevot- 
st-gük van jobb izr. kö­
rökben, egv szabadal­
mazott keg-eleti újdon­
ság értékesítés ‘ hez ke­
restetnek. Csakis jó 
megjelenésű kauoziú- 

képes acqnisiíeuröit 
lesznek figyelőmbe vév*. 
Havonta iooo-r-1200 kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Rottenbiller-utcza 
io Mo. — Prospektusok 

ingyen.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Tálka (Szopos- 
megyo).

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai, gyrnná- 
ziumi-, ltercskcdelmi- 
iskolai magán vizsgál ad­
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi Intízel
Rotieodillcr-utca. bla. as.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors­
írás! (Gabolsborgor-Marko- 
vits rendszerű) és gépirási 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási dij 
nincs. Tandíj igon mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba- 
socritjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Róvay- 
utcza 6. szám.

Fiiadé..
lemezeink az egész országban 
a legkedveltebbek. Akii:-k még 
nincsen gramofonja, vegyen 10 
darab kétoldalú Kiadó lemezt 
darabonként rendes gyén Iron 
4.— körönéért és mi ingyen 
küldünk azonnal egy pompás

drága
gramofont. Ezt a rendszert so­
kan utánozzák már. Máshol is 
kapni ingyen gépet, ha 10 kü­
lönféle lemezt vesz, Dacapo, 
Első Magyar Diadal stb., mely­
nek bárhol és igy nálunk is 2 
korona 40 fillér darabja. Tehát 
10 lemez 24 koronába kerül ég 
kiilon 10 koronába egv ócska 
kis gép. Nálunk azonban nem 

2.40 koronáz lemezeket.

de a legjobb
tíz darab 4,— koronás lemezt 
adjuk 40 koronáért az ingyen 
géppel együtt, 'Vegyen egy 
próbarendelést. Mi kötelezöleg 
kijelentjük, hogy a pénzt azon­
nal visszaküldjük, ha nincs 
megelégedve a géppel vagy a 

lemezekkel. Kérje azonnal

lemez
árjegyzékünket, ingyen rend­

szerű prospektussal együtt.
ffiájus hó 1-töl kezdve IrodB- 

holylségolnkot
Erzsébet-körút 12. szám
all a fólomelotro helyozzQk 41, 
a Kew-York pataiéval szembún.
SZENT LÁSZLÓ INTÉZET,
ezelőtt Veress Pálné-ulcza 16. sz.

BÚTOR
30 o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Fcrcnczielt-ierc 3 
lélcmelet. Vétel es eladás
használt és uj

I polgári, urasági lakbéren- 
' dezeseknek, mahagóni él 
■ palisander bútorok, úri 
I szabak, angol bórgarnitnráli 
j és teljesen berendezett 
I minhiszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok.
! Tfiiefnn 82-13. 28598

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek óslcat». 
mitisztoknok előjegyzés* 
sol és előjegyzés nélkül, 
leizálogkölcsönt 60 évre. 
Váltókölcsönt kereskedők, 
iparosok és mngántisztvi- 
solőknek gyorsan és elő­

nyösön folyósittat. 
Bigócz és Hartmann bank- 
iroda, Rózsa-utcza 29. sz. 
Telefon 94—G6. 2910»

20,000 rózsa
két édesek.

iö db íálmagas - . K 8 
10 

10 
10 
10 
13

magas , . K10 
öxiia ... K 15 
solitär , - K 20 
alacsony tea K 5 
alacs-remont-K 4 

Klatiaui kerti szegfű
IO darab kor. 2.50 j 
IOO darab kor. 20.—
Ajánl készpénz oilen vagy 

utánvéttel

Fr. SP©M
rózsakivitolo

Khttau, (C'ßhirszäg.J
Pagvar narzt Kanart-
tenyészde Debrecenben-

Ki a madár dalá< 
jfajy meg tudja érteni

JÍB9 és anna.it énekét
ŰBSSj föl tudja becsülni.

kanári tenyész- 
ffiMfESr dém keresse az fel

s tiszteljen meg 
Ja engem rendelmé-
^7jdjr nyeivcl. Minden

mit egy madái 
előadni képes, legyen az lágy. 
sély hang, avagy csengő érces. 

Ami csak madárban kiválóan 
jó, tenyészdémbcu mindez föl­
található. A rendelt madarat 
mielőtt elküldöm, tudásáról 
előbb magam meggyőződöm éa 
hs hibás hangv vagy rosszul 
énekel, v.em létczilt nálam, hogy 
én azt küldjem el. A tisztelt 
rendelő nyugodt lehet tehát, 
hogyha nálam rendel, tudom 
nem szenved kárt. A lakás 
logkoelvosebb dísze a szé­
pen éneklő kanári madár. 
Kanári madarakért eddig sok 
pénzt adtunk a külföldnek. Ma 
már nincs szükség erre, mert 
o szakszerű vezetés alatt álló 
Ágoston magyar harzi ka­
nári tenyésztő tolop Deb­
recen Morgó-utcza 9- sz,. 
gyönyörűen fuvolázó, nemes 
faju kanári madarakat szállil 
darabonként 7, 8, ío és 12 fo­
rintért. Tenyésztésre alkalmas 
remek szép nőstények darabját 
8 forintért. A szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 

( csomagolva, szavatosság mel­
lett történik. Árjegyzék és ápo­
lási ntasitás ingye1!'.. Számos 
elismerő- éa köszönőirat 
birtokában. A legnagyobb 
tonyósztötelep és azétkÜl- 

dótii intézet

Halló!
I Egy remekhangu hang- 

versouy

gramofon
10 drb dupla nagy le­

mezzel

20 fnt.
Ne mulassza el rende­
lését mielőbb feladni. 
Babuska, Czlflányszerd- 
lem, Palkó, Trombitás,
Bukj el, Naprágszoknya, 
stb lemez, újdonságok 

óriási raktára.

A lemezek dbja 1.25fit
Nagy raktár Pathé tü- 
nélküli gépek és leme­
zekből,eredeti Eufonok 
valamint az összes sa­
ját készitménvü hang­

szerekből.

Marnitz Frigyes
mfihnngszorkósziH 
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Hangszer, gramofon
és lemezjegyzék, Itü- Blj 

lön-különingyen.
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